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Hindenburg nezadovoljen 
ker se Papen obotavlja izvršiti tipsko razsodbo — Stara pruska vlada 

se vrača na dolžnost 

Zmaga prava nad silo 
Mtinchen, 26. oktobra. 

Razsodba vrhovnega državnega sodišča v Lip-

•kem o ustavnem in državnopravnem sporu, ki je 

dne 20. julija nastopil med prusko vlado in nem-

škim državnim kanclerjem, še vedno odmeva po 

vseh pokrajinah nemške države. Pravdorek brez-

prizivno odloča, da je pruska vlada, odstavljena od 

von Papena, še vedno pravomočna vlada. V da-

našnjem političnem vrvenju, ko pravo zakona po-

gostokrat podleže surovi sili politične oportunitete 

ali celo ambicijam političnih prvakov ali njihovih 

strank, se sodni sklep, izrečen od najvišjih nemških 

sodnikov, ne bo zadosti visoko vrednotil, toda ostal 

bo v knjigi povojne zgodovine eden najsvetlejših 

primerov poguma v službi prava in pravice. Če ga 

bodo oni, ki danes predstavljajo v Nemčiji državno 

oblast, tudi spoštovali, bo doprinešen dokaz, da je 

nemški narod dosegel zavidljivo višino pravne po-

polnosti in etične dozorelosti, ki mu odpirata vpliv-

no udejstvovanje med narodi sveta. 

Ko je 20. julija nova državna vlada, opirajoč se 

na člene nemške ustave, prusko deželno vlado raz-

rešila njenih dolžnosti pod pretvezo, da se je v 

svojih dolžnostih do države pregrešila, ter je mesto 

nje postavila državnega komisarja, je nastalo vpra-

šanje, kako se bo odstavljena pruska vlada branila. 

Odprti sta ji bili dve poti: ali sprejeti borbo v 

obliki, kot ji je bila napovedana in sili zoperstaviti 

silo, ali pa prepustiti končno rešitev pravičnosti 

najvišjih čuvarjev ustave. Prva alternativa je bila 

vabljiva. Pruska vlada bi bila našla v vojski kakor 

v zasebnih organizacijah toliko podpore, da bi bila 

lahko tvegala riziko odprtega boja na ulici. Toda 

v tem slučaju bi bila meščanska vojna neizbežna. 

Nemška vojska, druge vojaško organizirane usta-

nove in nemški državljan kot tak bi bili vrženi v 

metež, v katerem bi se bili medsebojno razmesa-

rili. Druga pot, pot pravice, pa ravno v sodobnih 

prilikah ni bila privlačna, ker se je zdelo nemogo-

če, da bi se našli sodniki, ki bi kljub pritisku avto-

ritativne vlade imeli dovolj poguma in se čutili 

pred svojo vestjo odgovorne, da delijo pravico, či-

sto pravico, naj sledi potem, kar hoče. 

Pruska vlada se je navzlic temu brez okleva-

nja odločila, da preda svojo usodo in s tem tudi 

usodo nemške ustave v roke prava. Ta korak so 

nekateri obsojali kot mehkužnost in bojazljivost, 

toda mnogo več značajnosti in državniške modrosti 

jo potrebno, da se človek prostovoljno podvrže etič-

nim zakonom, osobito takrat, ko se mu zdi, da raz-

polaga z golo silo, s katero si lahko pribori zmago 

in zadoščenje za prizadete krivice. Pruska vlada je 

zaupala v prvi vrsti pravici, katero garantira usta-

va, v drugi vrsti pa značajnosti in vzvišeni nepri-

etranosti nemških sodnikov, prepričana, da bodo do 

tadnjega dihljaja storili svojo dolžnost, branili pra-

vico in ohranili moč etičnih zakonov, ki so funda-

ment vsake pravne državne tvorbe. In pruski mini-

stri so imeli prav. Nemški sodniki so res sodili, se 

niso zabarikadirali za raznimi formalnostmi, samo 

da bi se izognili stvarni odločitvi. Nemško pravo-

sodje se je izkazalo na visoki etični stopnji, zato je 

razsodba v Lipskem v prvi vrsti tudi razsodba 

prava nad »pravicami sile« in politične samovolje. 

Nemški državi se ne bo treba nikdar kesa t i, da je 

svojo usodo izročila avtoriteti zakona. 

Pruska vlada se je z lipsko razsodbo tudi re-

habilitirala. Njej se je očitalo, da je kršila svoje 

dolžnosti. Katere? Ali naj se zaključi stoletja dolga 

in s slavo ovenčana zgodovina pruske državne sa-

mobitnosti s psovko iz ust samovoljnega avtorita-

tivnega kanclerja, da je prekoračila svoj delokrog 

in da ni vršila obveznosti, katere ji nalaga državna 

ustava? In ali naj pride smrtni udarec za staro in 

preizkušeno državnost baš iz onih krogov, ki so si 

prisvajali monopol prusijanizma? Ne, to ni smelo 

biti. Ironija usode je hotela, da so ravno tako ime-

novani nasprotniki pruske državne samobitnosti 

postali njeni najpogumnejši čuvarji. Državna vlada 

je imela na razpolago vse dokumente, ves materijal, 

ki ga je s svojim državnim udarom dne 20. julija 

našla v ministrstvih, ki so jih izgnani pruski mini-

stri izpraznili. Toda iz vsega tega materijala naj-

višje državno sodišče v Lipskem ni moglo najti 

ničesar, da bi moglo obdolžiti prusko vlado zane-

marjenja dolžnosti. Treba je namreč delati razliko 

med državljanskimi nalogami, katere nalaga usta-

va, in med političnimi akti, katere narekuje poli-

tika strank v demokratskih državah. Politično je 

šla pruska vlada čeetokrat svoja pota, ki so se kri-

žala s potmi državne vlade. Politična ideologija, 

katero je pruska vlada zastopala in uvajala v živ-

ljenje, se je lomila z ideologijo, s katero je von 

Papenova vlada sedla na čelo državne uprave. Toda 

iz političnih nasprotstev se ne smejo delati državno-

pravna nasprotstva in politične diferencijacije se 

ne smejo samoljubno v korist vladajoče stranke 

pretvarjati v državnopravne raznolikosti. Politični 

nasprotniik ni bitje, ki preneha biti zvest državljan! 

Zato je lipska razsodba tudi v tem pogledu dale V 

sežna, ker je pred ustavo in pred narodom reha-

bilitirala čast pruske vlade in potegnila za vselej 

jasno razmejitveno črto med državnopravnimi dolž-

nostmi in med političnimi ideali. 

Še na eno točko bi rad opozoril, ki je za pravno 

poznavanje razmer pri nas v Nemčiji važna. Ustava 

določa namreč, da so v državnem svetu zastopane 

deželne vlade. Državni svet je tisti organ v državi, 

v katerem se zrcali volja vseh dežel, ki tvorijo 

nemško državo. Kako si je mogoče razlagati, da si 

je državna vlada upala prisvojiti pravico, da ona 

sama potom svojega komisarja zastopa vseh 13 gla-

sov, do katerih ima pruska vlada pravico! Isto bi 

se lahko zgodilo tudi z drugimi državami in po 

tej poti bi prišli do absurda, da osrednja državna 

vlada lahko sestavi osrednji državni svet, v kate-

rem bodo sedeli sami komisarji, katere je osrednia 

vlada sama imenovala. Iz lega je razvidno, da ie 

Berlin, 28. oktobra. Eden izmed prvih ukrepov, 

ki jih namerava nemška državna vlada izvesti proti 

pruski vladi, bo najbrž imenovanje dveh ministrov 

brez listnice. Imenovanje bi izvršil predsednik re-

publike. Eden izmed teh dveh ministrov bi bil 

Bracht, ki je zdaj namestnik državnega komisarja 

za Prusijo. Bracht bi vodil prusko finančno mini-

strstvo. Kod drugi minister bi prišel bivši državni 

tajnik v finančnem ministrstvu Popotz. Papenova 

vlada bo o tem sklepala najbrž že na današnji seji. 

Berlin, 28. oktobra. Nemška vlada se je sestala 

na sejo danes ob 11. Po informacijah, ki smo jih 

dobili o namerah nemške državne vlade, da se 

bolj utesni avtonomijo pruske deželne vlade, je 

zdaj v tej stvari interveniral sam Hindenburg. 

Predsednika republike je začudilo, da so vladni 

listi že poprej pisali o namerah državne vlade, 

še preden so prišle v debato na seji vlade in še 

preden je prišlo do avdijence predsednika pruske 

vlade Brauna in v. Papena kot državnega komi-

sarja za Prusijo. Ta avdijenca je namreč napove-

dma na jutri ob 12. Glede na to intervenci|o je 

državna vlada sklenila, da svojih novih ukrepov 

zastran Prusije ne objavi prej kakor jutri popoldne. 

Čujejo se glasovi, da Hindenburg ne izvaja iz 

lipske razsodbe natanko istih sklepov kakor dr-

žavna vlada. Baje predsednik republike posebno 

želi, da se ne bi spor med državo in Prusijo ie 

bolj zaostriL Po istih vesteh odnoiaji med Hinden-

burgom in v. Papnom nimajo več značaja abso-

lutnega zaupanja, ki fim ga pripisujejo uradni ko-

munikeji in vladni listi. 

Berlin, 28. okt. tg. Državna vlada je danes s*, 

stavila načrt za reformo pruske uprave in za novo 

ureditev odnošajev med državo in Prusijo. Objava 

in uveljavljeuje vsega načrta pa se je odgodilo, do-

kler ne bo državni predsednik stopil v stike s pru-

skim ministrskim predsednikom Braunont. Spre-

jem Brauna pri liindenburgu je določen na jutri 

opoldne. Državni kancler von Papen se bo udeležil 

tega sprejema in bodo pri tem razpravljali o vsem 

kompleksu problemov, ki jih je sprožila razsodba 

vrhovnega državnega sodišča v Lipskem. Temelj-

na linija načrta je ta, da se imenujejo državni mi-

nistri brez portfelja, ki bodo vodili pruska mini-

strstva. Državna ministrstva pa bodo soupravljala 

prusko trgovinsko, pravosodno in kmetijsko mini-

strstvo. 

Amnestija v Italiji? 
Znamenje moči in ne šibkosti 

Rim, 28. oktobra, tg. Mussolini je svojem 

milanskem govoru napovedal politično amne-

stijo, a je obenem svoje nasprotnike opozoril, 
1 naj n ikar ne vitlijo v tem činu znamenja šib-

' kosti. Ni pa še gotovo, ali bo do politične am-

nestije res prišlo. Za enkrat je bil ob jav l jen 

ukaz, ki vsebuje amnestijo disciplinarnih pre-

stopkov državnih uradnikov. Amnesti je botlo 

deležni prestopki od časa 29. oktobra 1927 do 

28. oktobra 1932. Pri uredništvu se razveljavl ja 

opomin, znižanje plače, denarne kazni in de-

gradacije z ukin i tv i jo plače; pri drugih name-

ščencih denarne kazni in začasna odpustitev iz 

službe. Gre samo za prestopke, ki niso bil i 

kaznovani s kazensko obsodbo, pač po navadni 

discipl inarni preiskavi. Posamezni ministri so 

prejeli nalog, da izvršijo amnesti jo v svojih 

resorjih. V težjih primerih bo odločeval sam 

Mussolini. 

Rim, 28. oktobra ž. Davi je Musolini objavil 

spomenico črnim srajcam vse Italije. Spomenica j« 

bila prečitana v vseh občinah fašistične države. V 

njej Mussolini naglaša, da je prva desetletnica 

fašističnega režima končana z nepopisnim navdu-

šenjem vsega naroda, ki se je danes zbral okrog 

fašističnega režima. Nato poziva Mussolini fašiste, 

naj se spomnijo fašističnega ministra Bianchia, ki 

je kot član fašističnega kvadrumvirata vodil I. 1922 

fašistični pohod na Rim. Na koncu Mussolini hrabri 

fašiste in jih poziva, da tudi v drugem desetletju 

energično delajo na razširitvi velike ideje ter naj 

bodo pripravljeni na nove žrtve za uspeh fašistične 

revolucije in v tem smislu naj visoko dvignejo 

zastave in s ponosom gledajo v bodočnost. V ve-

likem sprevodu, ki je bil davi v Rimu, so sodelovali 

poleg vseh fašističnih organizacij člani društva 

bivših bojevnikov pod lastno zastavo, člani društva 

vojnih invalidov in članice društva vdov in mater 

padlih bojevnikov. Vei listi so za desetletnico fa-

šističnega režima natisnili svečane izdaje. 

99 Lačni" oblegajo London 
Brezposelni sili o v parlament 

London, 28. oktobra, ž. Pohod lačnih na 

London še ni končan. Neprestano pr iha ja jo v 

Ix>ndon nove kolone brezposelnega delavstva. 

Polici ja spremlja vsuko kretnjo brezposelnih, 

ker hoče preprečiti eventuelne nemire. Udele-

ženci so priredili nekoliko protestnih zboro-

vanj . V londonskih predmestjih so zbrane ve-

like skupine brezposelnih delavcev. Hrano j im 

dobavl ja jo londonski delavci, ki z n j imi siin-

patizirajo. Trade Union je odbila vsako pomoč 

udeležencem pohoda, ker smatra, da so ga pri-

redili komunisti . Laburist ični poslanec Mac Go-

vern, ki je voditelj skrajne levice, je poslal 

predsedniku parlamenta interpelacijo, v kateri 

zahteva, da sprejme delegate brezposelnih de-

lavcev, ki sodelujejo pri pohodu, poslanska 

zbornica, kjer bodo razložili svoje zahteve, da 

se vprašanje breziposelnosti reši na na jbo l j ra-

dikalen način. Bivši notranj i minister, libera-

lec sir Samuel je imel dolg govor, v katerem 

je protestiral proti vladni carinski politiki in 

poudarja l , da l>o V s lučaju, če vlada ne l>o ta-

koj rešilo vprašanja brezposelnosti in pobi jala 

draginje, ki z dneva v dan vedno Itolj narašča, 

masa naroda napravila najbol j nepremišljene 

korake, ki bodo imeli usodne posledice. Zato 

še enkrat resno poziva vlado, da ublaži carin-

ske takse vsaj v pogledu uvoza hraue. 

Razorozitvena pogajanja 
London, 28. oktobra, ž. Snoči se je ameriški 

delegat na razorožitveni konferenci Dawis ponovno 

sestal z MacDonaldom ter je bil pri tej priliki 

vsaj v principu dosežen zelo obsežen sporazum 

med Veliko Britanijo in Združenimi državami v 

vprašanju splošne razorožitve. Čeprav ni bil izdan 

uradni komunike o teh pogajanjih, čujemo, da sta 

obe državi pripravljeni znatno znižati svoje po-

morske sile, to pa seveda pod pogojem, da pri-

stanejo na odgovarjajoče znižanje tudi Francija, 

Japonska in Italija. Razen tega je Amerika pristala, 

da sodeluje na konferenci velesil v razorožitvenem 

vprašanju, ki jo je sklical MacDonald. Če bi prišlo 

do sporazuma, v katerem mestu se bo konferenca 

vršila, še ni znano. Obe vladi, britanska in ameri-

ška, se bosta potrudili, da prisilita še ostale države, 

med njimi tudi Nemčijo, da ponovno sodelujejo v 

ienevi. MacDonald in Simon odpotujeta prihodnji 

teden v Ženevo, Norman Dawis pa odpotuje nocoj 

v Pariz. 

Francoski načrt potov 
Pariz, 28. okt. tg. Vrhovni brambni svet je na 

svoji današnji seji odobril v nezmanjšani meri 
francoski razorožitveni in varnostni predlog v oni 
obliki, kakor ga je sprejela studijska komisija in 
vlada. Generali, ki imajo gUvno besedo v vrhov-
nem brambnem svetu, se torej niso upirali dalje. 
Dasi je torej Ilerriot že premagal največjo oviro, 
pa se je objava načrta v poslanski zbornici za-
kasnila. 

Pariz, 28. okt. tg. Kakor poroča »Petit Parisi-

en«, vsebuje francoski načrt za razorožitev in var-

nost naslednje točke: 1. splošen konzultativni pakt 

s priključitvijo Amerike; 2. regionalni evropski 

pakt medsebojne pomoči, organiziranja varnosti in 

kontrole ter razširjenja lokarnskih pogodb; 3. pakt 

o ustanovitvi vojske Zveze narodov, ki naj bi se 

začela z internacionalizacijo bombnih letal; 4. na-

črt o vojaški enakopravnosti; 5. splošno razorožit-

veno konvencijo. Francoski načrt bo kazal samo 

glavne smernice, po katerih sme biti stoječa vojska 

samo defenzivnega značaja. 

Sprejem 
na CSR konzulatu 

Ljub l j ana , 28. okt. 

Na današnj i narodni praznik bratske Češko-

slovaške republike je bila ob II na tukajšnjem 

češkoslovaškem konzulatu na Bleiweisovi cesti 

svečana recepcija. Konzulu Češkoslovaške g. 

ing. Sevčiku so čestitali vsi zastopniki oblasti, 

ves diplomatski zbor, vseh korporaci j in kul-

turnih organizacij, v prvi vrsti ban tir. Marušič, 

div. general llič, podban dr. P irkmajer , rektor 

univerze tir. Sluvič, mestni župan dr. Puc in 

drugi. Zadržanega g. knezoškofa sta zastopala 

gen. vikar Natlruh in stolni kanonik dr. Klinar. 

Skupno je častitalo g. konzulu k češkoslovaške-

mu nar. prazniku več sto oseb, ki so predstav-

ljale vso našo javnost, kar je najbol jš i dokaz, 

kako visoko spoštovanje in l jubezen uživa pri 

nas Češkoslov. republika ter slovanski bratje 

Čehi in Slovaki. Uredništvo »Slovenca« je če-

stitalo g. konzulu v posebni deputaci j i uredni-

kov. G. konzul je gratulante pogostil s pravo 

slovansko gostoljubnostjo. 

Nocoj ob 8 je bil v Unionski dvorani slav-

nostni koncert v proslavo češkoslovaškega nar. 

praznika. Slavnostnega koncerta so se udeležili 

vsi odličniki našega inesta ter številno drugo 

občinstvo, ki je napolnilo dvorano. Slavnostni 

govor je imel predsednik Jugosl.-češkoslovaSke 

lige dr. Stare. 

Proslava v Belgradu 

Belgrad. 28. okt. I. Na češkoslovaškem posla-
mšlvu je bila danes razstavljena velika knjiga, v 
katero so se preko vsega dne vpisovali številni 
člani tukajšnje češkoslovaške kolonije ter veliko 
število prijateljev češkoslovaškega naroda. Od 5 
do 7 je bil v poslaništvu velik sprejem, kateremu 
je prisostvoval doyen diplomatskega zbora, pape-
ški nuncij llermenegildo Pellegrinetti na čelu 
vsega zbora. Sprejema so se udeležili tudi zunanji 
minister Jevtič s soprogo in mnogo druge odlične 
osebnosti. 

Spomenik kralju Petru I. 
Belgrad. 28. okt. 1. V nedeljo dne 30. t. m. 

bodo v Senti odkrili spomenik pokojnemu kralju 
Petru Velikemu Osvobodilcu. To svečanost je or-
ganizirala Jugoslovanska Matica ozir. njen okraj-
ni odbor v Senti. 

Čudna gostoljubnost 
Madrid, 28. oktobra. Španska skupina in-

terpnrlamentarne uni je je razpravl jala o tem, 

dn bi organizirala interparlamentarni kongres, 

ki naj bi se vršil nn španskem otl 4. do 7. okt. 

1933. Več provinc j c predlagalo, naj bi se pri 

tej pri l iki priredilo manifestacijo proti gostom, 

posebno ameriškim delegatom. 

Prestolni govor -
medtem ko se poslanci pretepajo 

Bolgarski komunisti povzročili silne nerede v sobranju 

Sofija, 28. okt. tg. Ko jc dane« v sobranju 

kralj čilal svoj prestolni govor, jc prišlo do veli-

kega hrupa. Ko je kralj začel čitati svoj govor, so 

komunisti zagnali velik hrup in kričali: »Doli s fa-

šistično vlado!« Radi tega so se ostali poslanci in 

tudi galerije silno razburile. Vse, knr ni bilo pri-

trjeno, so metali v komuniste, kalere so pregnali 

iz sejne dvorane. Pri tem so jih zmerjali na vse 

mogoče načine in tudi pretepali. 

Kralj je popolnoma bled gledal prizore, poleni 

pa je, ko je nastal mir, glasno čilal svoj R O V O T na-

dalje, v katerem j c naglasa! prijateljske odnošaje z 

sedanja garnitura, ki stoji na čelu Nemčije, imela 
ne samo avtokratične, ampak tudi diktatorske na-
mene. Sodišče v Lipskem je pogumno razkrinkalo 
to dvojno igro in tako rešilo samobitnost dežel, ki 
nemško državo sestavljajo. 

Edina škoda pri vsem tem tragičnem dogodku 

je, da je osrednja vlada po nejiotrebnem izigrala 

osebo državnega predsednika, ker ga je pomešala 

v svoje protiustavne in protipravne eksperimente. 

Državno sodišče i« v svoji rassodbi U> tudi jasno 

podčrtalo, ali je besedilo lako sestavilo, da je ostal 

prestiž predsednika Hindenburga nedotaknjen. On 

se bo lahko vrnil nazaj na svoje visoko, od vsega 

nemškega naroda spoštovano mesto, odkoder so ga 

politični avanturisti izvabili. Ves nemški narod je 

sodnikom v Lipskem za to tudi hvaležen. Morda 

bo ta čisto pravni incident, ki pa je posegel v živ-

čevje • • 1 , države, pomagal razčistili in očistiti 

ozračje , državnopravnega življenja. V tem 

slučaju je bil dobrodošel. Dr. W. 

velesilami in voljo Bolgarske za mir in sporazum. 

Kar se tiče notranje jiolilikc. se pozdravlja sklep 

vlade, da bo storila nnjostrejše korake proti prt: 

vratnežem. Glavna vsebina prestolncga govora |>a 

je gospodarsko-političnegn značaja. Kralj napoveduje 

15 zakonskih načrtov za poenostavljenje pobiranja 

davkov, za znižanjo najemnin in olirešti v kmetij-

stvu, zakone za obrt in industrijo, nov borzni za-

kon ter upravno in prosvetno reformo. Prestolni 

govor opozarja na pomanjkanje deviz, dočim pri-

javlja pripravljenost Bolgarske za sodelovanje z 

vsemi državami, da so konča svetovna kriza. Po-

plačilo državnih dolgov v polili meri je nemogoče. 

Končno se izreka zahvala finančnemu odboru Zveze 

narodov za njegovo ankelo. 

najpopolnejša pas ta za z o be ! Napravi 

zobe snežno-bele in osvežuje usta. — Cena 

' Din 5'— po tubi. 



Boj za Belo hišo 
Izviren dopis iz Amerike o volilni borbi med 

Hooverjem in Rooseveltom 
Iz Chicage smo prejeli sledeči dopis: 

Pred dobrimi petnajstimi minutami predno sem 
začel tipkati te vrstice, je zaključil sedauji pred-
sednik Zedinjenih držav mr. llerbert Hover svoj 
tretji politični kampanjski govor, ki ga je imel da-
nes zvečer dne 15. oktobra v »Cleveland Public 
Hali« (Clevelandska ljudska dvorana) v Clevelandu, 
Ohio. Govor so raznašale po radiu vse večje radio 
postaje in poslušala ga je vsa Amerika. V dvorani 
sami, kakor pravi radio-poročilo, je bilo navzočih 
okrog 28.000 ljudi. 

Mr. Hoover je imel svoj prvi kampanjski govor 
v avgustu, ko je formalno sprejel kandidaturo v 
Washingtonu. Njegov drugi govor, ki ga je imel 
na osrednjem za padu mesta Des Moines, država 
Iowa, ki je njegova rojstna država, je podal načrte 
za izboljšavo stanja farmarjev; njegov nocojšnji 
govor pa se je sukal v večini o vprašanju brezposel-
nosti, delavskega zaslužka ter kaj je vse v tem 
oziru storila dosedanja republikanska administra-
cija. 

Mr. Hoover se je v nocojšnjem govoru razsrdil 
nad svojimi političnimi nasprotniki — demokrati. 
Izvajal je, da njegov oponent trdi, da hoče dati 
ameriškemu narodu »a new deal« — nekaj novega, 
toda ne pove jasno, kaj je »nekaj novega«. Omenil 
je, da je republikanska administracija za visoko 
carino na uvoz iz razloga, da čuva domače blago, 
pri katerega proizvodnji služijo ameriški delavci 
ivoj kruh. Roosevelt trdi, je povdaril llover, da je 
proti uvozni carini iz razloga, da bodo evropske 
države lahko z uvozom bluga plačale vojne dolgove 
s tem, da se vzame denar iz žepov ameriških far-
marjev in delavcev ter zraven postavi proti nj im 
6e konkurenco z uvozom raznih izdelkov. 

Mr. Roosevelt, demokratski kandidat za pred-
sednika Zedinjenih držav pa trdi, da so današnje 
razmere krivične za farmarje in delavce, ker kupo-
valna moč ni razdeljena enako pravično, ker lok 
profita gre le v žepe nekaternikov in široke mase 
niti blizu ne pridejo do dobrin, ki jih prinaša og.-jm-
na industrija te dežele. Hoosevelt je pred nedolgim 
v svojem govoru očital lloverju, da bi kot prel-
sednik in načelnik zvezne administracije moral šči-
titi vlagatelje, ki so zadnja leta izgubili silno visoke 

vsote v investiranju v akcije in razne vrednostne 
paj irje. V nocojšnjem govoru je Mr. lloover vrgel 
ta očitek nazaj z izjavo: da obžaluje zgubo raznih 
vlagateljev, toda zvezna vlada nima pravice SH vti-
kati v poslovanje raznih institucij, ki poslujejo v raz-
nih družavah. V to so poklicani državni funkcinnarii 
vsi ke posamezne države. Borzna polomija pa se je 
dogajala največ v državi Ne\vyork, katere guverner 
je uir. Hoosevelt sam. 

Slične lekcije in levile si dajeta letošnja kan-
didata v skoro vsakem govoru, ki ga imata v tej 
volilni kampanji. 

Javno mnenje je sicer primeroma močno enako 
razdeljeno. Politični opazovalci sicer trdijo, da so 
demokrati sigurni zmagovalci. Svoje upe utemelju-
jejo s tem, da je splošna gospodarska kriza, ki moč-
no stiska zadnja tri leta Zediujene države, posta-
vila zlasti male ljudi proti republikanski stranki. 
Krivda in odgovornost padata v vseh slučajih na 
vlado in llooverja. Vse to je močno izpodkopalo re-
publikansko stališče, nasprotno pa so politične po-
zicije demokratske stranke pridobile. Vendar pa je 
mnogo ljudi, ki se strinjajo s Hooverjem in njegovi 
konservativni politiki pritrjujejo. Bojijo se, da ne 
bi sprememba v vladi v teh kritičnih časih prinesla 
deželi še slabših časov. Teh, ki tako mislijo, ni malo 
in to daje republikancem veliko upanja. 

Na ne\vyorški borzi so do srede oktobra stavili 
na Rooseveldovo zmago 3 proti 1. Te dni, odkar je 
mr. Hoover imel dva volilna govora, pa je to upa-
nje padlo in stavljajo 1 proli 1. Isto prikazuje ta-
kozvano »slamnato« glasovanje, ki ga vodijo razni 
vodilni listi, da Roosevelt dobiva povsod večino. 
»Slamnato« glasovanje (stravv vol ing) obstoji v tem, 
da listi objavijo volilne kupone ter apelirajo na 
svoje naročnike, naj kuponsko glasovnico izrežejo 
in se izrazijo, za katerega želijo glasovati. Čitatelji 
se takih kuponskih glasovnic zelo poslužujejo in 
listi na la način dobijo sliko in upogled v ijudsko 
mnenje. 

Zmaga enega ali drugega je odvisna od zadnjih 
dni kampanje. Oba kandidata iniala napovedanih 
še več govorniških tur in kakor izgleda bo volilna 
borba zadnje dni dokaj vroča in zanimiva. Osmi 
november pa bo odločil, kdo bo prihodnja štiri leta 
sedel v Beli hiši kot predsednik Zedinjenih držav. 

S iocansha s l u žba božja v Rimu 

Rim, 28. okt. tg. Papež je z novim motu pro-

prio določil cerkev sv. Antona na Eskvilinu za bož-

jo službo po slovanskem obredu. V tej cerkvi tse 

bodo odslej vršile vsak teden posebne božje službe 

na čast Materi božji in ruskim patronom, da bi se 

ruski narod Čimprej vrnil k samemu sebi in svoji 

cerkvi. 

CSR še brez vlade 

Praga, 28. okt. tg. Češki listi presojajo vladno 

krizo v splošnem tako, da se sicer prizadevanja 

Malypetra za sestavo parlamentarne vlade še niso 

razbila, da pa so zelo ogrožena. Malypetr svoje mi-

sije oficielno še ni odložil, dasi se zdi, da bi bilo 

to všeč češki agrarni stranki. »Lidove novini« Iz-

ražajo mnenje, da ne bi ostalo nič drugega kot ime-

novanje uradniške vlade. Na čelu te vlade naj bi 

stal moravski deželni predsednik Ivan Črn, ki bi 

obenem prevzel tudi notranje ministrstvo, zunanje 

ministrstvo bi prevzel dr. Kamilo Krofta, vojno mi-

nistrstvo generalštabni šef Jan Sirovy, finančno mi-

nistrstvo dr. Trafl, kmetijsko predsednik agrarnega 

urada dr. Voželinek, železniško dosedanji minister 

Ilola ali pa inženjer Holler, prosvetno ministrstvo 

prof. dr. Jan Krčmar, trgovinsko sekcijski šef dr. 

Franc Peroutka, socialno prof. Emil Schonbaum, 

ministrstvo za javna dela ing. Jansak, poštno mi-

nistrstvo generalni ravnatelj dr. Maks Fatka. Tako 

nradniško ministrstvo bi bilo senzacionalno radi 

tega, ker bi dosedanji zunanji minister dr. Beneš v 

njej manjkal prvič od postanka republike dalje. 

Vsem dosedanjim uradniškim kabinetom je pri-

padal dr. Beneš vedno kot zunanji minister. Dr. 

Masarjic je danes sprejel predsednika češke social-

no-demokratske stranke poslanca Sampla. 

Polfsfti pos l an i k o prijateljstvu 
med Poljsko in našo državo 

Skoplje, 28. okt. 1. Že dva dni se mudi tukaj 

poljski poslanik Selivvarzburg-Giinther, ki je stopil 

takoj po Bvojem prihodu v Skoplje v stike s tukajš-

njo Jugoslovansko-poljsko ligo ter si jc v družbi 

članov to ligo ogledal vso znamenitosti mesla. Po-

poldne je sprejel zastopnike posameznih listov ter 

j im dal daljšo izjavo o vtisih, ki jih je dobil na 

svojem potovanju po južni Srbiji. Glede političnih 

odnošajev med našo državo in Poljsko je Schvvarz-

burg-Giinther izjavil, da ni ničesar, kar bi ju raz-

dvajalo. Stališče, ki ga zastopata Poljska in Jugo-

slavija v Ženevi, dokazuje, da sta obe državi naj-

aktivnejša elementa za ohranitev miru in čuvarja 

mednarodnih pogodb. Zato si bosta obe državi v 

vsaki situaciji, ki bi morebiti nastala, stali ramo 

ob rami, kakor so to spodobi za dva bratska na-

roda. Glede turističnega sporazuma, ki bo v naj-

krajšem času podpisan, je poljski poslanik izjavil, 

da bo ta sporazum koristil obema državama. S tem 

sporazumom bodo odstranjeno tudi vse težkoče, k1 

so do sedaj obstojale na j.oljski strani glede taks 

r,a razno dokumente. Na koncu svojega govora jo 

poslanik Schvvarzburg-Gunthcr izjavil, da jo v vsej 

južni Srbiji naletel na najlepši red in mir, čeprav 

je potoval ob sami meji. 

Bragtnjske doklade upokojencev 

Belgrad, 28. oktobra. AA. Glede na vest, ki jo 
je objavila »Politika« v št. 8786 z dne 27, oktobra 
t. 1. v dnevnih vesteh pod naslovom »Draginjske 
doklade upokojencev«, je izdano to-le pojasnilo: 
Izpreinembe in dopolnitve draginjskih doklad drž. 
upokojencev, ki jih je odobril ministrski svet na 
seji z dne 22. oktobra t. 1., vsebujejo več nepredvi-
denih primerov, ki so povzročali spore in s tem 
rvirali delo izplačilnih blagajn ter otežkočale fi-
nančno upravo, vendar pa ni višina osebnih in rod-
binskih doklad in tudi ne pogoji, pod kalerimi se 
Izplačujejo, v ničemer izpremenjena. (Iz splošnega 
oddelka finančnega ministrstva.) 

Dunajska vremenska napoved: Najprej bo še 

dež, potein pa bo temperatura padla, nastopilo bo 

izpremeuliivo severozapadno vremen 

Zoisova palača v Ljubljani 
„nuv*mn u )iuji.if|.«|a M 
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Madjarske „ o e s l i " 

— Belgrad, 28. oktobra. V zvezi z napadom 

na našo državo je budimpeštanska radio po-

staja 27. t. m. okoli 22 razširila sledečo vest: 

Borba srbske vojske s hrvatskimi vstaši v L ik i 

še vedno traja. Vstaši organiz irajo napade na 

železniške postaje in ruši jo železniške objekte. 

Srbska vlada je razdelila orožje in munic i jo 

med železničarje za obrambo prol i vstašem. 

Vlada je deponirala na več železniških posta-

jah večje količine eksplozivnega mater i ja la 

ter izdala nalog, da sc železniške postaje spu- ' 

ste v zrak, preden j ih zavzamejo vstaši. Polo- j 

ža j srbske vojske jo zelo težaven radi krajev- I 

nih razmer. 

(Vsak komentar k tako norim vestem je 

odveč. Pr ičakujemo pa, da se bodo proti Radio-

postaji, ki se stavlja na razpolago za razširjanje 

tako rokovnjaških poročil, podvzeli diplomat-

ski koraki. Da bo enkrat mir s temi Madjar i l 

Op . ur.) 

Potuioča razstava zadrug 
Belgrad, 28. oktobra. 1. Na današnji konferenci, 

ki je bila dopoldne v prostorih Glavne zadružne 
zveze, so soglasno sprejeli vse podrobnosti glede 
sodelovanja zadružništva na tretji turi potovalne 
kmetijske razstave. V pogledu materijala, ki ga bo 
razstavilo zadružništvo, bodo polagali veliko pozor-
nost na to, da se lepo pokaže stanje vseh panog 
zadružništva. Ob tej priliki bodo zadruge razvile 
veliko aktivnost za ustanavljanje onih zadrug, ki 
odgovarjajo razmeram v krajih, kjer se bodo vršile 
razstave. V Slovenijo bo prišla potovalna razstava 
najbrž šele drugo leto jeseni. 

S sadjarskega kongresa 
čačak, 28. oktobra. 1. Vsedržavni sadjarski kon-

gres v čačku je danes nadaljeval svoje delo. Na 
dnevnem redu so bili referali naših priznanih stro-
kovnjakov. Veliko pozornost je vzbudilo predavanje 
slovenskega strokovnjaka Priola, ravnatelja kmetij-
ske šole v Mariboru, ki je govoril o gojitvi sadnega 
drevja, posebno sliv in jabolk. V svojem referatu 
je Priol razložil, zakaj je vse to potrebno, in jo 
svoja izvajanja podprl z dokazi, ki so jih posamezne 
kmetijske šole podale na podlagi mnogih znanstve-
nih eksperimentov. 

Osebne vesti 
Belgrad, 28. okt. 1. V 9. položa jno skupino 

so napredovali sledeči kontraktualn i učitel j i 
in pr ipravnik i : Tomažič Živko, Kramarovci, 
Saunt Kazimir, L iboja , Pahor L judmi la , Gan-
can, Martelanc ftozalija, Konjice, Stern Ana, 
Din je , Frani Veljko, Hodoš, Slokar Mari ja, 
Cogojna, Ravbar Friderik, Damašnjevci , Pav-
lic Irena, č m o j , Kunst Angela, Križevci, Costa 
Anion, Trnovo, Kravos Avgust, Vilice Bratuš 
Mari ja , Gorn ja Ročica, Gombač Franka, Pol-
hov gradeč. Na novo je postavljena v 8. polo-
ža jno skupino učitelj ica Stanislava Zaman v 
Cerkl jah . Iz državne službe je odpuščen Krnil 
Milič, učitel j v Dragi. Na državno službo sta 
podala ostavko Zoran Hudales, učitel j v Šmar-
jah pri Jelšah in Danica Gostinčar, učitelj ica 
v Kočevju. 

Belgrad, 28. okt. 1. Od l ikovan i so: z Jugo-
slovansko krono 5. razr. inženjerski kapetan 
I. razreda Miloš Marolt, z zlato kola jno zn vest-
no službo inženjerski poročnik Cvetko Dolenc 
in Miroslav Berginc, s srebrno meda l jo /.a 
vestno službovanje inženjerski narednik Ru-
dolf Kos, inženjerski podnarednik Franc Grnaj-
ner, inženjerski kaplar i Fran jo Pišnik, Koienc, 
Murko Periček, Martin Blažič, inženjerski pro-
staki Jožef Flis Jože Glo jck, Franc CimeVman 
in Kar lo Herman. 

Drobne vesti 

Skoplje, 28. okt. 1. Jutri bo tukaj otvorjen 
kongres Jadranske Straže, ki bo trajal do pone-
deljka 3. t. m. Med odličnimi gosti je dopotoval 
tudi admiral naše mornarice Stankovič, katerega 
so na skopljanski postaji nadvse slovesno sprejeli. 

Montevidco, 28. okt. AA. Včeraj je prišlo v 
Sao Paolo do izgredov in demonstracij. 

Zagreb, 28. okt. ž. Neznani storilci so vlomili 
ponoči v zagrebško kotarsko sodišče ter odnesli iz 
idno-nin« 17000 Din. Preiskav« i« v tek"-

Ljubljana, 28. oktobra, 
mesec dni jo temeljito prenavljajo. Cestna 

lira na Zoisovo cesto, Breg in Križevniško ulico so 
na novo prebarvana s toplo rumeno barvo. Belo 
pleskana okna izstopijo iz zelenkastih okvirjev 
prav učinkovito in dajejo celi stavbi nekaj sve-
žega, veselega. Na dvorišču so postavljeni odri, 
da se tudi ta plat hiše docela prenovi. Tu so po-
drli nelepa lesena skladišča ter sezidali dvoje ga-
raž. Obenem se popolnoma prenavlja tretje nad-
stropje, ki gre na Zoisovo cesto. Tam bo nastalo 
dvoje novih, lepih stanovanj, eno trisobno, drugo 
dvosobno. Obe stanovanji sta že naprej oddani. 
Tudi v enonadstropni hiši, ki meji ob Zoisovi cesti 
na glavno trinadstropno palačo, bo prirejeno lepo 
trisobno stanovanje, ki bo tem prijetnejše, ker ga 
loči od ceste majhen, a vzorno urejen in negovan 
vrt. Pred leti so izkopali na tem vrtu kamnito 
ploščo, ki jo je dal tedanji lastnik, industrijalec 
Peter Kozina vzidati ob stopnicah, ki gredo z vrta 
v stanovanje. Na podolgovati plošči je bil napis: 

Poserunt 
Grati filii 

Zois 
P. P. 

MDCXCVin 
(Postavili hvaležni otroci Zoisa blagemu očetu 

1798.) 

To ploščo je dal sedanji lastnik te dni kot spomin 
na Zoisa vzidati na hišo levo od vhodnih vrat. Ko 
so spravljali kamnoseki ploščo na cementno pod-
logo, se je žal okrnil zgornji del tako, da je sedaj 
ostal le napis od »Grati lilii« navzdol; in še od 
tega je zgornja vrsta pokvarjena. Vendar pred-
stavlja ta spominski kamen tudi v sedaj ohranjeni 
obliki zgodovinski spomin na Zoisovo rodbino 
(najbrž ga je dal postaviti Žiga Zois svojemu očetu 
Mihelangelu). Prav je, da ga je hišni lastnik izločil 
iz vrtnega zatišja in oznamenoval staro patricijsko 
palačo tudi na zunaj s spominsko ploščo njunih 
nekdanjih lastnikov, od katerih ie postal Žiga Zois 
tako pomemben za slovensko kulturo. 

Zato morda ne bo odveč, če podamo v nasled-
njem nekaj zgodovinskih podatkov o poslopju in 
njega lastnikih in pobudimo naše krajevne zgodo-
vinarje, da se podrobneje bavijo z zgodovino te 
hiše. Podatki o Zoisovih naslednikih v lasti palače 
na Bregu so črpani iz prvih virov (dežel, deska) in 
se tu prvič priobčujejo. 

Sedanja trinadstropna palača, ki gre s čelom 
na Breg, s severno platjo v Križevniško ulico, z 
južno stranjo pa na Zoisovo cesto, je sklop petih 
hiš, ki jih je 1. 1728 pokupil bogati trgovec z že-
lezom, Mihael Angelo Zois, ki je bil okoli leta 1700 
prišel iz Trsta v Ljubljano. Zoisov rod je bil prej 
v Berbeni v berganskem okraju v Italiji, kamor 
so se bili njih predniki preselili iz Švice. 

Ko je 1. 1727 umrl Peter Anton Codelli, ki je 
tedaj imel prvo in največjo trgovino in prekupčijo 
z železom v Ljubljani, je Mihael' Angelo Zois od 
Avguština Codellija odkupil trgovino, ki se je iz-
vrševala v nasprotni hiši (danes Breg št. 13) ter 
jo prenesel v prostore svoje hiše, kjer so bila v 
pritličju skladišča, v prvem nadstropju pa pisar-
niški prostori. Celo drugo nadstropje s 17 sobami 
je bilo po prenovitvi, ki jo je izvršil njegov sin 
Žiga Zois 1. 1765, določeno za stanovanje Zoisove 
rodbine. 

Kako zelo je starejšemu Zoisu trgovina z že-
lezom uspevala, je razvidno iz tega, da je bilo n. 
pr. 1. 1767 ob letni bilanci aktiv do 1 milijona gol-
dinarjev (v današnji vrednosti okoli 100 milijonov 
dinarjev) ter da so imeli Zoisovi razen palače na 
Bregu še 4 hiše v Ljubljani, 4 v Trstu, vrh tega na 
Kranjskem 5 graščin (Brdo pri Kranju, Turn, Gall-
hof, Gallenstein in Ostrivrh) in 7 veleposestev 
(Grm, Boršt, Graben, Stermol, Volavče, Nova vas 
in Javornik), pa še plavže in fužine na Javorniku, 
v Mojstrani, Radovini, Boh. Bistrici, Stari Fužini 
ter v Mislinjah na Štajerskem. 

Že 1. 1739 je bil Mihael Angelo Zois zaradi 
zaslug glede pospeševanja domače trgovine pov-
zdignjen v plemiški stan, 1, 1760 pa mu je podelila 
cesarica Marija Terezija, ki ji je v denarnih sti-
skah sedemletne vojne priskočil na pomoč s pro-
stovoljnim darom 40.000 fl., še baronstvo s priim-
kom Edelstein, (Goia, furl. Zois = dragulj = Edel-
stein.) 

To kar daje sedanji palači, ki se od onih ča-
sov na zunaj ni skoraj nič spremenila (na znotraj 
jo je Peter Kozina temeljito prenovil), v jugoslo-
vanski kulturni zgodovini poseben značaj in sijaj, 

je osebnost Mihelangelovega sina, že prej omenje-
nega Žige barona Zoisa, ki se mu je narodil dne 
2, novembra 1747 1. v Trstu iz drugega zakona z 
Ivano plem. Kapusovo, Slovenko iz starega do-
mačega fužinarskega rodu Kapusov v Kamni gorici 
pri Bledu. 

Po vplivu matere je silno vzljubil Kranjsko in 
slovenski jezik, ki ga je imel za svojega materin-
skega. Zastopnik prosvetljene dobe ob kraju 18. 
stoletja, je bil prav Žiga Zois tisti, ki je ustvaril 
z osebno iniciativo in gmotnim podpiranjem za-
četke zavednega slovenskega slovstvenega in kul-
turnega udejstvovanja. V njegovi hiši so, povab-
ljeni po Žigi Zoisu, občevali prvi slovenski pesniki 
Valentin Vodnik, pisatelja in prevajalca Blaž Ku-
merdej in Jurij Japclj, prvi slovenski zgodovinar 
in dramatik Anton Linhart, poznejši tržaški škof 
Matija Ravnihar in kot Zoisov tajnik in urejevalec 
njegovih zbirk: Valentin Kopitar, poznejši sloviti 
slavist. Ta hiša je zaradi tega za nas velikega zgo-
dovinskega pomna, saj je bila žarišče probujajoče 
se slovenske kulture, ki jo je dramil in dvigal ba-
ron Žiga Zois v letih 1775—1819. A bila je že tedaj 
» nekaterih sobah nadvse zanimiv muzej in knjiž-

nica. Znano je, da je vsa Zoisova mineralodkt 
zbirka prišla v Narodni muzej, kjer je še danes 
ponos dotičnih zbirk in da je Zoisova knjižnica 
sila obogatela Licejsko knjižnico, zlasti a sloven-
skimi deli iz 16, in 17. stoletja, ki jih je Zois si-
stematično zbiral po celi deželi. 

Nekaj posebnega so bili Zoisovi vrtovi, ki jib 
je l iga Zois z znatnim denarnim zneskom (30.000 
fl.) razširil od svoje palače do mestnega obzidja in 
jih dal na razpolago ljubljanskemu občinstvu. Gre-
dice polne žlahtnih domačih in tujih cvetic, dre-
voredi, po katerih se je delo celo s kočijo voziti, 
po celem vrtu razvrščeni kipi antičnih božanstev 
Merkurja, Hefajsta, Veste in Cerere, spominjajoče 
na trgovino in fužinarstvo Zoisovih, paviljoni, glo-
riete in umetne dupline, vodnjaki in vodometi so 
napravili iz teh vrtov pravo ljubljansko znameni-
tost, Zoisova naklonitev je bile Ljubljančanom 
tem dragocenejša, ker ni bilo tedaj še nobenega 
drugega javnega parka v Ljubljani. 

Po smrti Žige Zoisa (23. nov. 1819) je njegova 
trgovina in hiša prešla na njegovega nečaka Karla 
barona Zoisa, sina Žigovega brata Karla, ki je bil 
velik botanik in kateremu na čast sta imenovani 
dve redki kranjski cvetici, Campanula in viola 
ZoisiL Ta Kari Zois mL, rojen 13. dec. 1775, pa je 
že 7. julija 1836 umrl, zapustivši že dokaj okrnjeno 
dedščino svoji ženi Scrafini, grofici rojeni Aichel-
burg ter nje deveterim otrokom Antonu, Mihi, 
Karlu, Alfonzu, Žigi, Serafini, Gabrieli, Beatrici in 
Matildi. 

Dve leti po smrti Žige barona Zoisa se je vršil 
I. 1821 v Ljuljani tako zvani ljubljanski kongres, 
ki so se ga na pobudo Avstrije in njega tedanjega 
vsemogočnega zunanjega ministra Klotarja kneza 
Metternicha udeležile vse večje evropske države. 
Metternich je tedaj stanoval v celem drugem nad-
stropju Zoisove palače. V traktu proti Ljubljanici 
je bila velika konferenčna soba, tik nje pa Metter-
nichovi sprejemni saloni. Konference so se ponavadi 
pričenjale proti večeru. Došle diplomate je spreje* 
mal v prvi sobi dvorni svetnik Gentz,iv velikem 
salonu, neposredno pred konferenčno sobo pa 
knez Metternich. Tu in v konferenčni sobi se je 
sklepalo o ukrepih zoper uporno Neapoljsko in zo-
per revolucionarno gibanje v Evropi sploh. Metter-
nich je bil s svojim stanovanjem precej zadovoljen, 
tudi o Ljubljani sami pravi v svojih spominih, da 
je po krivdi razkričana, da je pokrajinsko mikavno 
in prav čedno mesto, ki mu daje Ljubljanica, ta 
krasno reka, poglavitno lice. Hvali dobro tlakovane 
in čedne ulice in lepe Luchmanove drevorede ob 
Celovški cesti. 

V zgodovini Zoisove hiše je še pomembno 
leto 1839, v katerem je bila hiša dne 23. maja 
prepisana na vdovo Serafino baronico Zois in leto 
1856, v katerem so dne 26. septembra podedovali 
hišo, po smrti vdove Serafine, njeni otroci; Anton, 
Mihael, Žiga in Alfonz ter njena hčerka grofica 
Jenisson in Mateldi, poročena grofica Auersperg 
(prisojilno pismo z dne 19. avgusta 1856, št. 4811, 
sodni sklep za vpis v dež, desko z dne 166. sep-
tembra 1856.). 

L. 1871 so odprodali zgoraj omenjeni de-
diči svoje deleže na hiši Antonu baronu Zoisn 
in Katarini, baronici Zois, tako, da sta bila vsak 
na polovico deležev vpisana. 

L. 1876 se je dne 30, novembra, najbrž po smrti 
Antona barona Zoisa, njegova polovica na podlagi 
prisojilne listine z dne 10. novembra 1874 prepi-
sala v doto vdovi Karli in hčerki Serafini, poro-
čeni de Treaux po enakih delih 

L. 1835 je prešlo celo poslopje v last omenje-
ne Serafine baronice de Treaux, od te pa še istega 
leta na podlagi izročilne pogodbe z dne 30. maja 
1885 na njeno sestro Konstanco baronico de 
Treaux, 

Dne 22. nov. 1918 se je vknjižila lastninska 
pravica za industrijalca Pcira Kozino na osnovi 
kupne pogodbe z dne 28. oktobra oziroma 6. no-
vembra 1918. 

Peter Kozina je staro palačo, ki je bila zelo 
razdrapana in zanemarjena, prenovil in deloma 
tudi prezidal, obnovil ob varovanju starinskega 
značaja vežo in stopnišča ter postopoma tudi sta-
novanja. Ugledno je urejen tudi majhen sprednji 
vrtiček na južni strani palače; s postavitvijo ma-
lega paviljona v obliki klasičnih svetišč je Kozina 
obudil spomin na nekdanje Zoisove vrtove. 

Na desni strani stopnišča, ki drži od tega 
paviljona na spodnji vrt, je dal Kozina vzidati 
kamnito ploščo, ki se je našla ob prenovitvi hiše 
med staro šaro. Ta plošča kaže stari grb mesta 
Ljubljane z nadpisom Labac (Labacum Ljub-
ljana) in spodnjo letno številko 1589. Menim, da 
je najstarejši nam po Kozinovi zaslugi ohranjen 
grb ljubljanski ter da je prešel v Zoisovo hišo naj-
brž tedaj, ko so podrli mestni stolp, ki je stal ob 
Bregu, na vogalu mestnega obzidja proti Krakovu 
ob koncu Zoisovih vrtov. O tem stolpu namreč 
vemo (Vrhovec, Die landesfiirstl, Hauptstadt Lai-
bach, str. 146) da ga je mestni magistrat 1. 1785 
prodal Mihelangelu Zoisu za 215 II. in da ga je ta 
kmalu nato podrl. V stolpu je bila prejkone vzi-
dana prej omenjena plošča. — Rudolf Andrejka. 

Sto vo akov umrlo v pustinji 
Asunclon, 2S. oktobra. Vojno ministrstvo 

poroča, da so našli v Chacu okoli 100 bolivij-

skih vojakov mrtvih. Nedavno so prišli tr i je 

čisto izčrpani Bolivijci do paragvajskih pred-

straž in povedali, da se je 170 bol iv i jskih pe-

ščec in 4 oficirji izgubilo v džungl i . Paragvajci 

so takoj poslali pomožno četo iskat izgubl jene 

vojake. Našli so 100 trupel. Mislijo, du so bo-

l iv i jsk i vojaki umrl i od žeje. 



Zanimiva sodna razprava 
v Konjicah 

15 duhovnikov kon j iške dekani je loži okrajnega načelnika 

zaradi razžaljen a čast i 

Konjic«, 27. oktobra. 

Te dni se je vršila pred tukajšnjim sodiščem 
zopet zanimiva sodna razprava, ki je menda tudi 
prva te vrste v državi, brez dvoma pa v Sloveniji. 
1» duhovnikov konjiške dekanije je po svojem za-
stopniku dr. Franju Macarolu, odvetniku v Konji-
cah, vložilo tožbo proti tukajšnjemu okrajnemu na-
čelniku dr. Mateju Suhaču zaradi razžaljenja časti. 
Pri okr. načelstvu se je namreč zglasil dne 6. ju-
lija t. 1. duh. svetnik in župnik v pok. gospod Karel 
Kumer, da bi se informiral, kaj je na raznih go-
voricah, ki so se začele širili po župniji in okolici 
zaradi odsotnosti gospoda arhidijakona Franca To-
vornika. ki se je po končani birmi 3. julija t. 1. 
I gospodom škofom dr. Andrejem Karlinom odpe-
ljal na oddih. Širile so se namreč med ljudstvom 
vznemirljive vesti, češ da nameravajo oblasti go-
spoda arhidijakona Tovornika aretirati in da je po-
begnil v Avstrijo itd. Med razgovorom, ki se je 
vršil med g okr. načelnikom in g. duh. svetnikom 
K,umrom. sta prišla tudi na dogodke na Brinjevi 
gori ob priliki letošnjega cerkvenega proščenja In 
blagoslovitve nove cerkvene hiše dne 29. junija t. 1. 

G. okrajni načelnik se je pri tej priliki izra-
li l , kakor sam prizna, da je imel vtis. da se je ta 
cerkvena slovesnost hotpla izrabiti za protidržavno 
in antidinastično propagando.. Med drugim je izre-
kel tudi žaljive besede, da je duhovščina konjiške 
dekanije protidržavna. Jasno je, da je bil to za de-
kanijsko duhovščino skrajno žaljiv očitek, ako ji 
okrajni načelnik kot predstavnik politične oblasti 
v okraju očita brez vsakega povoda in brez kakr-

f P. Mariian Sirca 

ibc, « uictjaii je umri lo. oKtobra p. iviarijan 
Sbl-rca, zlatomašnik frančiškanskega reda. Rojen 
je bil 7. jan. 1854 v Pliskovici na Krasu. L. 1874. 
je vstopil v frančiškanski red, v mašnika posvečen 
je bil 1. 1878. 

__ Rajni je opravljal v provinciji sv. Križa razne 
službe. Več let je bil magister klerikov-novincev na 
Trsatu. Samostanski predstojnik je bil na Trsatu, v 
Zagrebu, na Sv. Gori in na Brezjah. Kjer je službo-
val, si je osvojil vsa srca s svojo ljubeznivo prepro-
stostjo in prijaznostjo. Bil je priljubljen spovednik 
in vesten, dober sin sv. Frančiška. 

Kristus Kralj, ki mu je zvesto služil v redu 
58 let, bodi njegovo obilno — večno plačilo! 

Pogreb bo v nedeljo, na praznik Kristusa Kralja 
ob 4 popoldne. 

Radovski gospod 
se je poslovil 

Metlika, 28. oktobra. 

V nedeljo je vsa fara hitela, da še enkrat vidi 
svojega dolgoletnega župnika, da ga še enkrat sli-
ši in se od njega poslovi. 33 let je delal gospod 
Novak Matija v tem vinogradu Gospodovem. Po-
lovico svojih dni je preživel nad svojimi Radovci, 
vse svoje moči je pustil tam gori; pa ne le svoje 
moči, tudi oči je žrtvoval in sedaj odhaja na eno 
oko popolnoma slep, na drugo le še malo vidi. 
66 let je gospod svetnik že preživel na tem svetu, 
42 let je že duhovnik Gospodov in še bi delal rad, 
že ima idealizma in energije kot mlad novomašnik, 
toda oči mu ne dajo več. Ko se je poslavljal go-
spod — ne na dolgo, ker on te navade nima, am-
pak s kratkim »z Bogom« — tedaj je vsa verkev 
zaihtela in lahko je plakala nad izgubo tako ple-
menitega voditelja in pastirja. Saj so bili vsi fa-
rani kakor njegovi otroci, on pa kakor njihov oče. 
33 let jih je učil, sedaj odhaja. 

Danes ob 2 se je poslednjič zbrala velika 
množica faranov, da izreče svojemu ljubljenemu 
župniku svoj »Z Bogom«. Pa četudi je bilo slovo, 
ganljivo slovo, polno solz, celo gospodu svetniku 
je dušilo glas in mu je zaiskrila solza, njemu ki od 
davnai že tega občutil ni, četudi so mu solze silile 
v oci ob trpki misli, da svojih tako toplo ljubljenih 
faranov več ne bo videl in učil, pa je vsem vendar-
le ena želja in upanje- ostajalo, da gospod ne gre 
daleč, da ga bodo še mogli obiskati in drugo upa-
nje, da se bo gospodu vid še kaj popravil. 

Gospod svetnik Novak Matija odhaja v Kan-
dijo v bolnišnico usmiljenih bratov, da bo tam z 
molitvi o ie iskal svo im dosedanjim faranom pot 
k Bogu. Na eno oko je v zadnjih mesecih popol-
norria oslepel. Slepota je jx>sledica bolezni, katero 
je prestal lansko zimo. Tudi drugo oko je že 
znatno opešalo in le to treba prositi Boga, da bi 
mu ohranil vsaj še ta pogled, ki ga ima. Morda se 
mu pa vid še tudi izboljša. 

Krava smela sedem lelel 
Metlika, 28. oktobra. 

To je pa re« tako kakor z zajci. Kar sedem jih 
je bilo. Pa prav zares. Šest je bilo telic in en jun-
ček. Lahko si mislite, da po centu niso mogli imeti, 
pa dovolj je to, da so bili. Bili pa so pri Jelničevih 
v Dolu nad Suhorjem. Pa tudi to je res, da so bili, 
ker sedaj jih več ni. Ves ta zarod je namreč že 
poginil. 

Ali ste ie 
poravnali naročnino? 

šnihkoli stvarnih dokazov protidržavnost. Saj je 
splošno znano, da je veliko duhovnikov, ki se na-
hajajo danes v konjiški dekaniji, za časa Avstrije 
pretrpelo veliko preganjanj zaradi svoje narodne 
zavednosti in zaradi majske deklaracije. Niti eden 
izmed duhovnikov konjiško dekanije ni do danes 
zagrešil niti najmanjšega kaznivega dejanja proti 
državi. Bilo je sicer vloženih proti nekaterim du-
hovnikom že nešteto raznih ovadb, toda sodno po-
stopanje, ki je bilo na to uvedeno, je privedlo ve-
dno do popolne oprostitve. Niti eden izmed duhov-
nikov konjiške dekanije še ni bil nikoli kaznovan 
zaradi kakega protidržavnega dejanja. Zato je bila 
dekanijska duhovščina zaradi tega skrajno žaljive-
ga očitka prisiljena braniti svojo čast pred sodi-
ščem. Razprava, ki se je vršila, je bila zelo zani-
miva in deloma precej burna. G. okrajni načelnik 
dr. Suhač je odločno zanikal, da bi izrekel te ža-
litve. Zato je sodišče pričo g. duhovnega svetnika 
Kumra zapriseglo. Priča je odločno potrdila, da je j 
g. okrajni načelnik izrekel navedene žaljivke. Po | 
dolgem razpravljanju je sodišče izreklo naslednjo 
razsodbo: Sodišče prizna verodostojnost izpovedbe 
priče, da je g. okrajni načelnik izrekel omenjene 
žaljive besede, vendar pa se obdolženec oprosti, ker 
ni imel pri tem žaljivega namena z ozirom na do-
godke na Brinjevi gori, četudi ni postopanje dopri-
neslo nikakega dokaza, da bi bili zasebni tožitelji 
v zvezi s temi dogodki. — Zastopnik duhovščine g 
dr. Franjo Macarol je takoj prijavil priziv zaradi 
pomanjkljivosti sodnega postoj>anja, zaradi kršitve 
zakona in izreka o krivdi. 

Pogreb 
dr. Karla Hinterlechnerja 

Ljubljana, 28. oktobra. 
Danes popoldne je velika množica odličnikov, 

akademskega dijaštva in drugega občinstva spre-
mila na njegovi zadnji poti pokojnega profesorja 
dr. Karla Hinterlechnerja. Pogreb je pokazal ves 
velik ugled in splošno spoštovanje, ki ju je užival 
pokojnik. Pogreb pokojnika je bil ob pol 4 izpred 
hiše žalosti na Aleksandrovi cesti. Pred hišo žalosti 
je akademski pevski zbor pod vodstvom pevovodje 
g. Franceta Marolta ginljivo zapel žalostinko »Člo-
vek glej«, nakar se je razvil veličasten pogrebni 
sprevod. Za križem in žalno zastavo so akademiki 
nesli najprej štiri vence, ki so jih pokojniku poklo-
nili rektorat univerze, profesorski kolegij, dijaki 
montanisti in dijaki gradbeniki. Nato je šla pred 
krsto velika množica slušateljev in slušateljic uni-
verze vseh fakultet. Za krsto so šli za sorodniki: 
rektor univerze prelat dr. S 1 a v i č in dekan teh-
niške fakultete inž. dr. K r a l , za njima pa knezo-
škof dr. R o ž m a n , podban dr. P i r k m a j e r , 
zastopstvo mestne občine: župan dr. P u c , podžu-
pan prof. J a r c in obč. svetnik F r e 1 i h , nato pa 
profesorji vseh fakultet s prorektorjem dr. S e r -
k o m in dekani vseh drugih fakultet na čelu. Za-
stopane so bile tudi razne druge organizacije in 
korporacije, tako Zveza industrijcev s predsedni-
kom Dragotinom H r i b a r j e m , Narodna galerija 
s predsednikom dr. W i n d i s c h e r j e in in druge 
organizacije. Polnoštevilno je bilo zastopano tudi 
uradništvo univerze, v častnem številu pa so se ude-
ležili pogreba svojega učitelja številni mladi inže-
njerji, ki jih je vzgojil pokojnik. V cerkvici je aka-
demski pevski zbor zapel žalostinko »Beati mortui«. 
Cerkvene obrede je opravil frančiškanski provinci-
jal p. dr. Gvido K a n t ob asistenci. Nad grobom 
je akademski pevski zbor zapel ginljivo »Blagor 
mu, kdor se spočije«. 

Govori nad krsto pokojnika so po pokojnikovi, 
v oporoki izraženi želji odpadli. 

Ob žalosti vseh prisotnih se je pričel na poko-
pališču zagrinjati grob, ki hrani truplo nepozabnega 
slovenskega znanstvenika dr. Karla Hinterlechnerja. 

Nezgode in poškodbe 
Novo mesto, 27. oktobra. 

Balič Peter iz Sušic je šel sekat drva v gozd. 
Pridružil se mu je prijatelj iz Jutrovcev pri Sušicah. 
Med podiranjem drevja sta se pa nekaj sprla. V jezi 
je zamahnil tovariš po Baliču s sekiro in ga zadel 
pod ramo na desni strani prsi, in ga smrtnonevarno 
poškodoval. 

Vidmar Franc iz Mačkovca pri Dvoru je s svojo 
ženo nakladal gnoj v gnojni koš, da ga odpelje na 
njivo. Žena ga je po nesreči zadela z vilami v levo j 
roko. Sicer ga je samo lahko ranila, rana pa se je | 
prisadila. 

Tratar Franc, hlapec iz Savinjskega pri Št. Ru- I 
pertu, je vasoval. Napadel ga je Z. M. z nožem in | 
ga sunil v desno bedro nad kolenom in mu priza- , 
dejal težko poškodbo. Ker je bil nož bržčas rjast, i 
oziroma zamazan, se je rana inficirala. 

Dremelj Albin, pos. iz Pustega Javorja ob Te-
menici, je sekal drva v gozdu. Podrto drevo mu je 
padlo na levo nogo in mu zlomilo nogo pod kole-
nom. 

Vsi poškodovani se zdravijo v bolnišnici usmi-
ljenih bratov v Kandiji. 

Avtomobilske nesreče 
iz dneva v dan 

Slovenjgradec, 28. okt. 
Zadnji teden imamo beležiti polno avtomobil-

skih nezgod in nesreč. Mehaniku Jakobu Tišlerju je 
zgorel osebni avtomobil. Peljal se je v družbi stav-
benika Fr. Graina in dimnikarja K. Hinelina po 
opravkih v Brezno ob Dravi. Nazaj grede se mu je 
v bližini Dravograda iz nepojasnjenega vzroka ne-
nadoma vnel avto. Vsi trije potniki so naglo poska-
kali iz avtomobila in tako ušli nezgodi, katera jim 
je grozila. Leseni deli avtomobila so vsi zgoreli. 
Bencinski rezervar pa se je po trudapolnem in zn 
lastno življenje nevarnem gašenju g. Tišlerja po- j 
srečilo obvarovati pred vnetjem s tem, da je pokri- | 
val motor in rezervar z mokrimi vrečami in poli- ' 
val z vodo. Lastnik avtomobila trpi precejšnjo ško-
do, ki je večjidel krita z zavarovalnino. Ostanke zgo-
relega avtomobila je drugI dan g. Tišler pripeljal 
v Slovenjgradec. — Prav občutna nesreča se je zgo-
dila g. Srečkotu Strovniku, šoferju pri Janežu v 
Trbonjah. Vozil se je s svojim motorjem nekje v 
Avstriji. Hotel se je izogniti nekemu kolesarju na 
opolzki cesti, pa mu je kolo spodneslo in Strovnik 
je padel pod kolo, ki mu je zlomilo levo nogo pod 
kolenom. Zdravi se sedaj v tukajšnji bolnišnici. 
Srečko Strovnik si je sedaj že vdrugič zlomil levo 
nogo, in sicer prvič pred šestimi leti si je zlomil 
nad kolenom pri znani avtomobilski nesreči pri Gu-
štanju, kjer je bilo več oseb težje in lažje poškodo-
vanih. — Dvakrat zapored se je ponujala nesreča 
Šoferju tvrdke Klobasa-Stnolčnik. En večer je vozil 
polno naložen avtomobil sodov z vinom iz Maribora 
. Slovenuzradeo u Gaišeka. Zaradi ailne megle »e 
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Ponarejeni srebrniki v Kamnika 
Orožniki prijeli razpečevalko lalzilikatov in njenega moža 

Kamnik , 28 oktobra. 

Dne 21. oktobra je mlekarica Mari ja Že-
leznik knkor ob iča jno produjala mleko na 
glavnem trgu. K n je j je pristopila visoka suha 
ženska, stara okrog 40 let, in kup i la za 3 Din 
surovega masla, katerega je plačala z 10 di-
narskim kovancem. Mlekarica pa je takoj opa-
zila, da je novec ponurejen in j i ga je vrnila, 
češ, ta pa ni pravi. »Oh saj res,« pravi ženska 
in ga spravi nazaj v mošnjiček, kjer je imela 
še f»ar takih kovancev. Mlekarica se je zani-
mala, k je je dobila ta denar in ženska j i je 
f>ovedala, «ia j ih je dobila na Šutni, ko je 
menja la 100 dinarski bankovec. Takoj j ih ne-
seni nazaj , je dejala ženska, se vsedla na kolo 
in hitro izginila. Mlckarica jo je videla, da 
je namesto proti Šutni zavila v Prešernovo uli-
co. Poklicali! je takoj stražnika in pokazala 
na žensko, ki je zavila v ulico, češ ta ima 
ponarejen denar. Stražnik Ivan Regali je ob-
vestil orožnike in na kolesu pričel zasledovati 
žensko .vendar pa ni imel uspeha. 

Na tržni dan 25. oktobra so se pojavili v 
nn iku zopet ponarejeni tO in 20 dinarski 

kovanci. H kostanjar ju Šimnovcu je prišla neka 
ženska, ki je bila po opisu identična z ono, ki 
j e pred par dnevi j jonuiala mlekarici ponare-
jeni denar. Kupi la je kostanja in ga hotela 
plačati s falzifikatom. katerega pa je Šimnovec 
spoznal in ga vrnil. Prav tako je odklonil [Po-
narejen 20 dinarski kovanec pek Mulej, kate-
rega mu je izročila |x> opisu sodeč ista ženska. 
Neka j jionarejenega denarja |>a je ženska ven-
darle spravila v promet. Trgovec Balon nn 
Grabnu je popoldne opazil med drobižem jx>-

narejen 10 dinarski srebrnik, drugega so do-
bili v trgovini Hočevar na Šutni, nekarica Mar 
rijn Jenčič pa jc nnšla med drobižem 20 di-
narski falzifikat. S|K>innila se je, da ga j i 
izročila neka ženska, ki ie nato hitro izginila 
v Prešernovo ulico. Ostali trenutni j>osestniki 
falzifikatov 
so 

'.ifikatov pa se niso mogli spomniti, od kod 
jih prejeli. 
Kamniški in mengeški orožniki so pod 

vodstvom vodnika poročnika Jovnnn Bokiča 
pričeli no celem kamniškem okraju iskati raiz-Eečevalko kovanih falzifi.kntov, katero so do-

ro poznali j>o opisu. Posrečilo se j im je, da 
so jo dobil i v Radoml jah in privedli v Kamnik, 
k jer so j o vsi, pri katerih je plačevala s |>ona-
rejenim denarjem, takoj sjx>znali. Ženska je 
na jpre j vse taj i la, končno pa je le priznala, 
da ona kupiovaln kostanj, vse drugo pa še na-
dal je zanika. Orožnik i so izvršili preiskavo na 
njenem domu, ki jui ni pokazala nobenih uspe-
hov. Aretirali so tudi njenega moža, ki je bil 
že enkrat v Avstrij i obtožen ponarejevunja 
petkronskih srebrnjakov. 

Falzif ikati , ki so se pojavili v Kamniku, so 
okrog 2 grama lažj i kot pravi srebrnjaki. Ko-
vani so iz zmesi cinka, a lumin i ja in najbrž 
tudi n ik l ja , vendar so tako slabi, dn nekateri 
ima jo na obeh straneh majhne luknjice. Ker 
so novci, ki so se pojavili v Ljubl jani , v na-
sprotju s kamnišk imi fnlzifikati nekoliko teži i 
od pravih, je mogoče, da sta nn delu dve fal-
zifikatorski družbi , ali pa so posamezni falzi-
fikati delani iz različnega materijala. Preis-
kava, katero energično vodijo kamniški orož-
niki , bo vse to v kratkem spravila na dan. 

Vabilo 
Občni zbor «Katehetskega društva« s sedežem 

v Ljubljani bo v ponedeljek, 14. novembra 1932. 
Začetek ob 11.15 dopoldne v posvetovalnici KTD. 

S p o r e d : 

1. Poročila predsedstva. 
2. Prememba praviL 
3. Volitev odbora. 
4. Slučajnosti. Načelstvo. 

Kaj povedo prebivalci 
ljubljanskega Grada 
Zima se bliža, sezonski delavci že izgubljajo 

delo, beda že trka na vrata. Viteška dvorana je 
spet polna in kriči svojo staro pesem, ki je lakota, 
jetika in zagrenjenost. Tudi drugi kotički so napol-
njeni in skoro povsod se oglaša slična pesem. Drv 
si siromaki ne morejo nabavljati v večjih količi-
nah, kajti obročni sistem za siromake ne velja. 
Dobro še, da se je grajski gostilničar Gril pri 
»Francoski štirni« še nekaj dobro založil z drvmi 
in jih prodaja na drobno 25 kg za 9 Din. Pa tudi 
za ostaie stvari je nastavil res krščansko, nizko 
ceno. 

Gotovo je pa grajsko prebivalstvo hvaležno, da 
se v grajski kapelici spet redno vrši služba božja 

ni videlo nikamor naprej. V tej trdi temi je zadel 
avto v obcestno ograjo. Le pazljivosti in previdnosti 
šoferja, ki je vozil zelo počasi, se je zahvaliti, da 
avto ni zgrmel v Dravo. Takoj drugi dan je bil se-
jem v Črni pri Prevaljah, kamor je šel tudi gosp. 
Smolčnik z blagom. Nazaj grede se jim je na avto-
mobilu zlomila vzmet. Ker je tudi tu vozil šofer zelo 
previdno, se ni zgodila nobena nesreča ter so po 
delnem popravilu v Ouštanju srečno pripeljali 
domov. 

In sicer vsako nedeljo in praznik ob 8 zjutraj. Ka-
pelica je lepo okrašena, za petje j>a skrbe domače 
pevke in domači fievci. Petje pa velikodušno po-
učuje ga. Leskovec. 

In še nekaj. Te dni so dobili grajski prebi-
valci nove stanovanjske dekrete. Že prej se je 
šušljalo, da bo najemnina za itak zasilna grajska 
stanovanja znižana in grajski prebivalci so upravi-
čeno upali, da 6e j>opravijo razne krivice in da se 
jim stanarina določi i po legi, prostornosti, udob-
nosti stanovanja. 

Ko pa so prejeli dekrete, kjer je natančno 
označeno, koliko bo znašala celoletna najemnina 
za 1932 in so označeni tudi mesečni obroki, so res 
uvideli, da so strankam znižali najemnino po 5 do 
120 Din mesečno, niso pa regulirali najemnine 
vobče. Kajti so stanovanja, bivši zapori, ki so obre-
menjena s prav tako visoko vsoto skoraj kot sta-
novanja, ki so za manjše družine prav pripravna. 
Vzemimo samo nekaj konkretnih slučajev: za za-
tohlo sobico v tkzv. kasatnatih plačuje stranka 54 
dinarjev mesečno, za sobo, kuhinjo in jedilno 
shrambo pa plačuje stranka 88 Din mesečno. In 
je stanovanje zračno in sončno. Stranka v pritličju 
plačuje za stanovanje in kuhinjo nad 200 Din me-
sečno, stranka poleg nje pa prav za tako stanovanje 
reci in beri 196 Din letno. 

Odobravamo socialno gesto mestne občine, da 
je začela zniževati najemnine v svojih hišah, trdi-
mo pa, da so najemnine na Gradu previsoke in 
nerazumljivo neennko odmerjene. Občina bi mo-
rala upoštevati vse: lego stanovanja, prostornost, 
priročnost. Ne t razumemo, da morajo nekatere 
stranke za svoje brloge plačevati večjo najemnino, 
kot stranke, ki imajo prostorne in zračne prostore, 
so siromašni grajski prebivalci napeljali elektriko 
na svoje lastne stroške, dočim dobe stranke v no-
vih hišah že vse na|>ravlJeno. Prosili bi mcslni 
občinski svet, da izposluje jiosebno komisijo, ki naj 
natačno premeri in pregleda vsa stanovanja na 
Gradu — zdravnik ne bi smel manjkati --, potem 
pa se naj odloči najemnina, kakršna za stanovanje 
fe pripada. 



Ljubljana 

Smrtna nesreča 
na Šmariinshi cesti 

Ljubljana, 28. oktobra. 

Včeraj že zvečer je prišlo na križišču Šmartin-
ske iu Masarykove ceste do strašne nesreče, pri ka-
teri je ugasnilo življenje mlademu komaj 13 letnemu 
dijaku. Okoli 5 popoldne je privozil iz mestu proti 
viaduktu avtobus, ki ga je šofiral 25 letni šofer 
Andrej Jenko. Prav v tistem času pa se je pripe-
ljal iio Masarykovi cesti, ki pada v klancu na Smar-
tinsko cesto, na kolesu 13 letni dijak I I . gimnazije 
Vladimir Vajda, stanujoč na Šmartinski cesti 62. 
Šofer je dajal znamenja s hupo, kar je najbrže sli-
šal tudi Vajda, ki pa ni mogel zaradi klanca takoj 
ustaviti kolesa. Kolo je v sunku zaneslo Vajdo proti 
avtobusu in trčilo vanj. Vajda je odletel na tla m se 
je z glavo udaril ob tla ter si prebil lobanjo in ob-
ležal nezavesten. Prihiteli so ljudje in dvignili 
Vajdo. Bližnji sodavičar More je takoj telefoniral 
po reševalni avto Reševalci so res prišli in odpeljali 
nezavestnega dijaka proti bolnišnici. Takojšnja po-
moč reševalcev pa je bila zaman, ker je Vajda ze 
na poti v bolnišnico izdihnil. Reševalci so odpeljali 
truplo mladega dijaka v Mestni dom in ga tam po-
ložili na nosilnico. Prišla je policijska komisija. 1 o-
licijski zdravnik dr. Avramovič je dovoli , da so 
slarši vzeli truplo na dom in ga doma položili na 

mrtvaški oder. . 
Strašna nesreča je zbudila splošno obžalovanje 

in sočutje z nesrečno žrtvijo ter s starši. Dve priči 
sta se javili policiji, ki sta potrdili, da je šofer res 
dajal znamenja s hupo. Kilo je prav za prav ne-
srečo zakrivil, bo dognala še preiskava. 

Kaj bo danes ? 

Drama: »Roksi«. Red D. 
Opera: »Mala Floramye«. Red B. 
Kino Kodeljevo: »Logarjeva Kristac. Ob 20. 
Nočno sluibo imata lekarni: mr. Irnkoczy d., 

Mestni trg 4, in mr. Ramor, Miklošičeva 20. 

Ni cvenka, ni žvcnka, pa vendar živim, 

na zadnje dni v mesecu se ne jezim. 

Tja k Slamiču — tisto pal — rad pohitim 

in skoro zastonj se dovolj poživim. 

(7) Katoliško prosvetno društvo v Sp. Šiški za-
ključi v nedeljo, dne 30. oktobra proslavo svoje 
dvajsetletnice z razvitjem in blagoslovitvijo novega 
prapora. Načrt za zastavo je napravil g. inž. Iv. Pen-
gov izdelale pa so zastavo ČČ. šolske sestre v Ma-
riboru. Kovinasto rozeto vrhu droga je napravil g. 
Avgust Mencej. Spored slovesnosti je sledeči: Člani 
Prosvete in narodne noše se zberejo ob 9 v samo-
stanski dvorani, odkoder odidejo v sprevodu z za-
stavo in kuinicami v cerkev. Cerkvene obrede bo 
opravil <>. župnik dr. p. Modest Novak. Po končanem 
opravilu v cerkvi bo v samostanski dvorani posve-
titev društva Kristusu Kralju. - K tej naši sloves-
nosti najvljudneje vabimo vse člane in prijatelje 
društva, pa tudi vsa ljubljanska prosvetna društvo, 
včlanjena v Prosvetni zvezi, da pridejo s svojimi 
zastavami. 

© Prekrščevanje ulice in še kaj. Slovenci smo 
res čuden narod. Kar danes ustvarimo, jutri oplju-
jemo in kar je našega, se sramujemo, če se pa ne 
sramujemo, stisnemo v zatemnel kot. Tako je tudi 
z našimi ulicami in trgi. Kadar zapiha z |Uga, 
vzhoda, zahoda ali severa veter kakršnegakoli 
entuziazma, pa dobimo na pr. v Ljubljani nova, 
največkrat tuja imena za naše ulice. Na to me 
je opomnil zaveden Slovenec in Jugoslovan, ki se 
e te dni vrnil iz Amerike. Ogledoval si je ulice 

in trge in poznal imena Dunajska cesta, lurjaski 
trg itd. in nisem mu mogel dopovedati, da so vsa 
ta imena šla v staro šaro in da se vse to mora 
imenovati: Tyrševa cesta, Novi trg, Napoleonov 
trg itd. itd. Ni mu šlo v glavo in je zmajeval: »Ne 
bodimo šalobarde!« je rekel in ko me je vprašal, 
kje je Cankarjeva cesta itd., me je bilo sram, ker 
sem mu moral pokazati zanemarjeno nabrežje — 
Cankarjevo nabrežje. In vendar prekrščevanje sta-
ne denar, česar se v Pragi gotovo zavedajo in se za 
ljubljanske poklone ne zmenijo. 

0 Park pred trnovsko cerkvijo. Mestna vrtna-
rija ureja pred trnovsko cerkvijo majhen park, ki 
bo napravljen po Plečnikovih načrtih in bo v skla-
du s tem novo preurejenim prostorom ter bo tvo-
ril harmoničen zaključek vrste parkov in nasadov 
od Zvezde, Vegove ulice, Knežjega dvorca in Val-
vazorjevega trga. Trnovo pa bo s tem, sicer majh-
nim parkom, mnogo pridobilo na ličnosti. 

© Velik shod najemnikov stanovanj, lokalov, 
trgovskih in poslovnih prostorov v Ljubljani. Dru-
štvo stanovanjskih najemnikov v Ljubljani sklicuje 
na poziv Zveze vseh društev stanovanjskih najem-
nikov za kraljevino Jugoslavijo veliko javno zboro-
vanje stanovanjskih najemnikov mesta Ljubljane 
in okolice, ki se bo vršilo v veliki dvorani hotela 
Union v nedeljo, dne 30. t. m. ob 10 dopoldne. 
Društvo je o tem obvestilo vse strokovne organi-
zacije in zveze državnih, privatnih nameščencev, 
ter jih prosilo, da pozovejo vse svoje člane, naj 
se v lastnem interesu polnoštevilno udeleže zbo-

rovanja. Zborovanja, ki se bodo vršila istočasno 
po vseh mestih naše države, kjer obstoja stano-
vanjsko vprašanje, imajo namen opozoriti narodno 
skupščino ob začetku njenega zasedanja na ne-
znosni položaj, v katerem se nahajajo stanovanjski 
najemniki vseh slojev radi nenormalno visokih 
najemnin. Posebej pa se obrača društvo stano-
vanjskih najemnikov na vsakega posameznika, naj 
se gotovo udeleži našega zborovanja in s tem po-
kaže, da soglaša z našim delom. Na shodu bo po-
ročal poleg tukajšnjih govornikov tudi predsednik 
»Društva stanara grada Zagreba«, ki je obenem 
tajnik Zveze vseh najemniških društev kraljevine 
Jugoslavije. Pred in po shodu se vrši upisovanje 
članov v Društvo stanovanjskih najemnikov v Ljub-
ljani. 

0 Združenje trgovcev v Ljubljani in okolici 
ugotavlja z ozirom na veliko javno zborovanje na-
jemnikov, ki ga priredi Društvo stanovanjskih na-
jemnikov, s sopodpisom »Gremij trgovcev za Ljub-
ljano in okolico«, da se za sodelovanje Združenje 
trgovcev ni vprašalo in tudi ni dalo nikakega privo-
ljenja, da se stavi njegovo ime na javen poziv. — 
Predsedstvo Združenja. 

© Mestni dom prezidujejo. Na notico pod tem 
naslovom, ki smo jo priobčili 21. septembra, smo 
prejeli naslednji popravek: Ni res, da je dosedanja 
magirus lestva, ki je edina v Ljubljani, že lako 
strohnela, da so vaje, kaj šele reševanje ž njo za 
gasilce smrtnonevarno. Res pa je, da je ves les 
nosilnega trikota in vseli petih lestev stare magi-
rus lestve, ki je last podpisanega društva, glasom 
izjave g- Dolaka Adolfa, strokovnjaka za strugar-
stvo Ln tehnologijo lesa na Srednji tehnični šoli v 
Ljubljani, vseskozi popolnoma zdrav. — Prvo pro 
stovoljno gasilno in reševalno društvo v Ljubljani. 
Za odbor: načelnik Josip Turk, s. r. Tajnik Gostiša, 
s. r, 

0 Nova reševalna lestev. Na notico pod tem 
naslovom, priobčeno 22. septembra, smo prejeli 
sledeči popravek: Ni res, da je stara magirus le-
stva, ko je stara in iz lesa neuporabna za reševa-
nje in gašenje, ker je nevarna življenju gasilcev. 
Res pa je, da je stara magirus lestva, ki je last 
podpisanega društva, kljub temu, da je stara in iz 
lesa, še vedno uporabna za reševanje in gašenje, 
ker je glasom izjave strokovnjaka ves les lestve 
vseskozi popolnoma zdrav. — Prvo prostovoljno ga-
silno in reševalno društvo v Ljubljani. — Za odbor: 
Josip Turk, s. r.. načelnik; Gostiša, s. r.. tajnik. 

O Novi ponavljalni kurzi. Za vse predmete 
vseh razredov srednjih šol se otvorijo s 3. novem-
brom novi ponavljalni (korepetitorski) kurzi. Ho-
norar za en predmet po dve uri tedensko znaša 
50 Din na mesec, vpisnina pa 40 Din ne glede na 
število predmetov. Reflektanti naj so zbero 3. no-
vembra ob 16 na mestu, ki ga bo označil iz pri-
jaznosti g. Bombač, šolski sluga na II. drž. realni 
gimnaziji. Istočasno se otvori tudi novi pripravljal-
ni tečaj za nižji in višji tečajni izpt. Prjave spre-
jema in vse informacije daje imenovani. 

O Ulica za Gradom je dotlakovana in je tudi 
za vozni promet v pravcu Streliške ulice zopet od-
prta. 

O Tudi Rimska cesta je dobila pred kratkim 
več visečih električnih žarnic, tako ob križišču Go-
rupove ulice, ob Borštnikovem trgu in ob stiku s 
Tržaško in Bleivveisovo cesto. Manjka še taka 
žarnica ob stiku z Emonsko cesto, odnosno Ve-
govo ulico, ki bi obenem bolje razsvetljevala ilir-
ski steber. Prav potrebne pa so močne viseče 
žarnice na Bleivveisovi cesti, ki je ena najbolj pro-
metnih a tudi najbolj temnih cestnih prog v Ljub-
ljani. Svetloba nizkih plinskih svetilk se izgublja 
poleti v senci košatih akacij; temu nedostatku se 
r'a odpomoči le na ta način da pada luč nad 
akacijami na cesto. Zaenkrat bi se dale viseče 
električne svetilke glede na zazidavo z dovolj vi-
sokimi poslopji montirati na križišču z Vrtačo, z 
Gregoričičevo ulico in Erjavčevo cesto. S tem bi 
dobila tudi reprezentativna palača banske uprave 
njej primerno razsvetljavo. Od Erjavčeve ceste 
naprej pa bi bilo treba postaviti visoke drogove, 
kakršni so na Celovški cesti nasproti velesejmu, 

© Bleivveisova cesta od Celovške do Dunajske 
ceste je dotlakovana. Tlakovanje in urejevanje se 
je prav posrečilo. Sedaj nasipajo in urejujejo še 
široke hodnike, ki so nastali ob železnici z regu-
lacijo tega dela. Med Vošnjakovo in Celovško cesto 
bo treba posekani drevored nadomestiti; najbolje 
z akacijami ali z bresti, ki se prehitro pe razra-
sejo, tako da ostane cesta suha. 

© Na Masarykovi cesti je ostal tik ob križišču 
z Dunajsko cesto majhen trikot netlakovan, kar 
kazi celotni vtis in tudi porabnost ceste. Če mo-
goče, naj se ta nedostatek še letos odpravi z ma-
terijalom, ki je preostal na Resljevi cesti. Tudi 
Kolodvorska ulica do Pražakove ulice bi se iz te 
zaloge morda dala še letos tlakovati; tako bi bile 
vse proge, ki drže od kolodvora v mesto, tlako-
vane in bi Kolodvorska ulica v tem delu dobila 
mestni značaj, 

© Kavarna Viadukt, Smartinska cesta, odprta 
danes do 4. ure zjutraj. 

© Pumparcc, obleke, trcnchcoat najceneje 
A. Prcskcr, Sv. Petra cesta 14. 

Maribor 
• Slavnostna akademi ja v čast Kristusu 

Kral ju . Mariborske katoliški; organizacije pri-
redijo ju tr i v nedeljo popoldne ol> 17 v dvorani 
Zadružne gospodarske banke, slavnostno aka-
demijo. Prireditev bo imela popolnoma verski 
značaj in bo služila kot poklon Kristusu Kra-
lju vesoljstva. Pri akademi j i sodelujejo: pev-
sko Ceci l i iansko društvo, Katol iška omladine, 
Ljudski oder, Poselska zveza in otroci iz šole 
šolskih sester. Spored je sledeči: Povsod Boga 
(godba Kal. omladine); P. Krizostoni, Odpri te 
domove (dekl. L judski oder); Vodopivec, Kri-
stus Kra l j (pevsko Cecil i j ino društvo); slavno-
stni govor (l'r. Kolenc, ta jn ik K. A.); \Venin-
ger, Rcverie russe (godba Kat. omladine); igro- ! 
kaz »Lakota črni deželi« (Poselska zveza); F., 
O b morju (godba Kat. omladine); Poslušaj, i 
Mari ja (del. Poselska 7veza); M a v, Ave Jezus 
(pevsko Cecil i jonsko društvo); poklonitcv mla-
dine Kristusu Kral ju 'ž iva slika z deklamacijo, 
otroci iz šole šolskih sester); Weninger, Ave 
verum (godba Kat. omladine). Prireditel j i že-
lijo, da pr ivabi jo čim več l j ud i ; radi tega bo 
vstoji prost. Namen akademi je je, da sc izkaže 
Kristusu Kra l ju čast in da se poživi in poglobi 
jiravi katoliški duh. 

• Mestno gospodarstvo. V včerajšnj i šle-
vil iki smo poročali o rednem občinskem pro-
računu za 1933; izredni proračun po znaša 25 
mi l i j . 250.000 Din, ki ne obremenju je nili ob-
čine l i t i dnvkojilačevalcev. Iz tega se predvi-
deva 7n zgradbo carinske pošte, ki se že gradi, 
5 mil i jonov D i n ; za zgradbo carinarnice, ki se 
bo po izjavi merodajnih činitel jev skoraj go-
tovo gradila prihodnje leto, 12 mi l i jonov Din; 
7a zgradbo stanovan. hišic za carinske urad-
nike 4 mi l i jone D in : za t lakovanje cest, ki se 
deloma že vrši, * mi l i j . 250.000 D in . 

• Pomo."nn akc i j i se organizira. V četrlek 
zvečer se je vršil v mestni posvetovalnici se-
stanek predstavnikov mariborskega javnega I 
ž iv l jenja v svrho razgovora o obnovitvi Po-
možne akci je v korist brezposelnih iu revežev. 
Sestanku je predsedoval mestni načelnik dr. 
I.ipold, ki je uvodoma poročni o lepih uspehih, 
katere je dosegla pomožna akci ja v pretekli 
zimi. Po i zva jan j ih mestnega načelnika je pre-
čitnl vodja mestnega socijalno-političnegn ura-
da Brandncr pravi ln ik, ki določa način, knko 
se bodo deli le jiodpore iri kdo bo upravičen 
prejemati podporo Pomožne akcije. Pravilnik 
je sličen lanskemu. Razvnela sc je za tem de-
bata, v katero so posegli stolni župnik msgr. 
Umek, občinska svetnika Petejan in Grčar ter 
fiodali nekatere nasvete glede praktičnega pod-
pornega dela. Pravi ln ik je bil nato sprejet, 
izvoljen je bi l ožj i odbor, k i bo pod predsed-
stvom mestnega načelnika dr. Lipolda vodil 
vse priprave. V odboru zastopa dobrodelna 
društva sod. pr ipravnik Ašič, gospodarske or-
ganizacije ta jn ik Peteln, ostale zastopnike pa 
bodo delegirale Delavsko zbornica in združe-
nja. Na predlog mestnega načelnika se bodo 
razdelile vsem stanovalcem mesta posebne 

vprašalne pole, nn katerih bodo zabeležili pred« 
mete, ki j i h da ru je jo v korist pomožne akcije. 

( j Inozemske tvrdke in akci ja zu Zgradbo 
lesenih hiš. Zanimanje , ki gu je pokazal Mari-
bor za zgradbo lesenih stanovanjskih hiš, jc 
našlo mnogo odmeva tudi v inozemstvu. Več 
dunajsk ih tvrdk, ki se pečajo s takimi stav-
bami, je poslalo akci jskemu odboru svoje po-
nudbe iu dve tvrdki nameravata v Mariboru 
celo postaviti za reklamo modela takih stuno-
vanjskil i poslopij v naravni velikosti, l oda 
tudi domača lesna industri ja se je razgibala 
iu upravičeno zahteva, du se izk l juč i jo iz kon-
kurence inozemske tvrdke, četudi bi te posta-
vile svoje obrate pri nas; dobiček bi namreč 
zopet šel v inozemstvo in naša podjet ja , ki so 
na robu propasti radi zastoja v lesni trgovini, 
ne bi imela od mi l i jonskih \sot, ki se bodo po-
trošile, ničesar. 

• Stanovanjsko vprašanje bo prišlo zopet 
pred pr ihodnj i občinski svet. Nu občini so po-
novno preštudirali vprašanje donosa novih 
občinskih stanovanjskih zgradb in občinski 
svet bo sedaj končno vel javno odločal o zvi-
šanju na jemnine za stanovanja. Kakor dozna-
vamo, se raz l iku je novi predlog le malo od 
prejšnjega, ki je vzbudil v javnosti radi svoje 
nesocijalne podlage znatno razburjenje. Novi 
predlog predvideva med drugim tudi odpravo 
naturalnih stanovanj, toda le nekaterih, do-
čim bi gotovo število nastavijencev še obdr-
žalo svoja naturalna stanovanja in druge bo-
nitete, ki so s tem v zvezi. 

• B o b e n . . . Dne 5. decembra ob 11 bo pri 
tuka jšn jem okra jnem sodišču v sobi štev. 27, 
dražba nepremičnin; zemlj iška knj iga a) k. o. 
Radizel, vi. št. 123; b) k. o. l lot inja vas, vi. št. 
220. Ceni lna vrednost k n) 46.549 D in ; k h) 
4S03 D i n ; na jman j š i ponudek 30.899.33 Din ; oz. 
k b) 3202 Din . — Dne 12. decembra t. 1. bo v 
isli sobi s pričetkom ob 10, dražba nepremičnin, 
zemlj iška kn j iga /.g. Sleme, vi. št. I; cenilna 
vredliost 90.9i5.l5 Din, vrednost prit ikl ine 9662 
D in ; na jman jš i ponudek 60.610.10 Din. 

• Požigalec ne miruje. Iz Sv. Lovrenca na 
Dravskem pol j u nam poročajo, da se požigi 
iznova začenjajo. Sedaj je gorelo pri kmetu 
Francu Žunkoviču, k sreči so ogenj pogasili. V 
srede zvečer pa je bil naenkrat v plamenih n je-
gov skedenj in kolarnica z vso krmo, ki je bi la 
pod streho. Radi pomanjkanja vode so se ka-
maj ubrani la požara poslopja kovača Beleta, 
ki so krita s slamo. Nedavno je istemu kmetu 
zgorela koča ob koncu vasi. 

Ptui 
Huda nesreči. Franc Doberšek, 27 letni po-

sestniški sin iz Lešja, občina Majšperg, je po iral 
drva v gozdu. Pri sekanju pa mu je izpodletela 
težka sekira in ga ranila tako nesrečno, da mu ie 
presekala desno nogo s kostjo vred. Teško ranje-
nega so prepeljali s tovorniškim avtomobilom iz 
Majšperga v ptujsko bolnišnico. 

nemških usSavmh reu 
Berlin, 28. okt. tg. Državni notranji minister 

von Gayl je imel danes v društvu »Berliner Pres-

se« govor, v katerem je prvič podal natančnejše 

podatke o ustavnih reformah, ki jih namerava vla-

da. Posebno pozornost so vzbujala njegova obve-

stila o spremembi parlamentarne ustave in vo-

livne pravice. Da postane vlada neodvisna od slu-

čajnih večin v parlamentu, 6e namerava ustanoviti 

nekakšna druga zbornica, bodisi s tem, da se spo-

polnijo pravice nemškega državnega sveta, ali pa 

da se ustanovi poklicna stanovska zbornica. Ka-

tera metoda se bo izbrala, še ni odločeno. Na ta 

način hočejo v bodoče preprečiti prepogoste raz-

puste državnega zbora. Aktivna in pasivna voliv-

na pravica se bo spremenila tako, da se starost 

volivnih upravičencev določi za pet let višje in da 

bodo samostojni hranitelji rodbin in vojni udele-

ženci dobili dodatne glasove. Namerava se tudi 

preprečiti nastopanje cepljenih strank. 

Oh češkem star. praznika 
Praga, 28. okt. tg. Češkoslovaški narodni pra-

znik se je danes obhajal v vseh mestih na tradi-

cionalen način. V Pragi je predsednik republike 

Masaryk dopoldne sprejemal čestitke diplomat-

skega zbora, ki jih je tolmačil doyen, nuncij Ci-

riaci. Čestitke parlamenta pa je izročil predsed-

nik poslanske zbornice Malypetr in predsednik 

senata dr. Soukup. Masaryk je potem prisostvoval 

defiliranju novih zapriseženih rekrutov praške 

garnizije. Češkoslovaški legionarji so priredili po 

mestu sprevod v starih zgodovinskih uniformah 

in s starimi zastavami. 

NaErobi, 28. oktobra. Sir Albert ICilsens je 
zdaj dogotovil svoje poročilo o novih najdiščih 
zlata v Kakamegi. Po tem poročilu se nahajajo v 
tej koloniji ogromna najdišča zlata. 

Caldarss sestavlja novo 

Atene, 28. okt. tg. Danes jebilo posvetovanje 

vseh voditeljev strank pod predsedstvom predsed-

nika republike Zaimisa in zvečer ob 8 so sprejeli 

sklep, da še poveri voditelju monarhistične ljud-

ske stranke Caldarisu sestava koalicijskega kabi-

neta z vsemi strankami dosedanje opozicije. V ne-

deljo bo Caldaris na novem sestanku stavil svoje 

predloge o sestavi svoje vlade. Novi kabinet bo 

pooblaščen, razpustiti 27. septembra izvoljeni par-

lament in vladati šest do osem mesecev z zasil-

nimi naredbaini. Venizelos ie podal izjavo, da 

upa, da se bodo njegovi ljudje, ki se bodo tudi 

zbrali v nedeljo, pokazali zadovoljni s sedaj na-

meravano rešitvijo krize. Pogajanja, k i so dovcdla 

do današnjega sklepa, so (rajala ves mesec. 

Kcncerlilabižanshe radio postaje 

V času od zadnjega tovrstnega poročila Je od-
dajala naša radijska postaja zopet več samostojnih 
večernih koncertov. Sestavljali so jih deloma pevski, 
deloma instrumentalni solistični sporedi. 

Tako smo v sredo, dne 12. oktobra Culi ruske 
ciganske romance; zapela jih je ga. Marija Asse-
jeVn. Spored je bil enolen in je pokazal glasbeno 
poezijo le vrsle. Pesmi združujejo v sebi dvojno 
značilnost: široki ruski narodni element, pobarvan 
s tipičnim ciganskim sentimentom. Ga. Assejeva, 
ki ima prijeten, strokovno dosti izdelan glas, je 
podala pesmi občuteno. — Za tem se je vršil pre-
nos koncerta z delavskega prosvetnega večera. Sli-
šali smo Gregorčevo »Abiturijentsko koračnico« in 
Carlini ievo ouverluro »Vetulio«, ki ju je zaigrala 
delavska godba na pihala »Zarja«, pod vodstvom 
knpeluika Frana Dolinarja. — V glavnem pa so se-
BiavPale spored tega koncerta pesmi, ki jih je 
zapel moški pevski zbor »Svoboda« iz Celja. Vodi 
jih znani celjski glasbenik Ciril Pregelj. Sestava 
teh pesmi je bila zelo pestra in preveč mešana. 
Med slovenske narodne, od katerih je štiri priredil 
dirigent, eno Prelovec in eno Dev, so bile pome-
šane češka, moravska in Iri znane ruske narodne. 
Poleg teh pa so zapeli tudi več lažjih umetnih 
pesmi Jereba, Novaka, Inavca in Golovca. Zbor je 
prav dobro uvežban in homogen. Glasovi so sicer 
še trdi, vendar celotno podajanje odlikuje dobra 
dinamika, v kolikor ni včasih preveč kontrastna. 
G. Pregelj bo z nadaljnim smiselnim vežbanjem 
dosegel lahko še lepe uspehe s tem zborom. — V 
sporedu sta bila ludi dva solo-nastopa. Koncertna 

pevka Štefanija Vukova je z izdelanim glasom za-
jiela arijo iz »Pikove dame« in Škorpikovo »Otrok 
izprašuje« na besede Mileta Klopčiča. Spremljala 
jo je na klavirju diskretno gdč. Roza Lubec. Znani 
operni baritonist g. Janko pa je zapel učinkovito 
arijo Figara iz »Seviljskega brivca« ob klavirski 
spremljavi gdč. Pie Menardijeve. 

Po dveh večernih prenosih iz Belgrada in z 
Dunaja, ki je oddajal sijajen koncert Beethovnove 
»Fantazije« in IX. simfouije, je v našem studiu 
nastopil moški zbor glasb, društva »Sloge«; vodil 
ga je g. Premelč. — Zapel je več pesmi, komponi-
ranih večinoma v genru moških zborov, ki so v 
drugi polovici 19. stoletja zavzeli zelo močne di-
menzije. Njih izhodišče jo nastalo v švici po vzgle-
du angleških lovrstnih skladb. Služile so po večini 
družabnosti, v poznejšem razvoju pa tudi politiki 
kot izraz patriolizma. Radi močnega širjenja v maso 
so se radi pomanjkanja umetniških izraznih sred-
stev močno poplilvile. Pri nas so dosegle najmoč-
nejši razvoj v »čilalniški dobi«, vendar segajo take 
zapoznele tvorbe še prav v današnji čas. — Zbor 
nam Je kot izvajajoči corpus na lepi višini Glasovi 
so dosti izenačeni, intonacija čista in dinamika sub-
tilna. Tudi prednašanje zapušča z umetniškega vi-
dika ugoden vtis. 

Naslednji večer je nastopila gn. Fanika Rrand-
lova z vijolinskim koncertom. Schubert: Sonata op. 
137, Saint Snen: Introduction et Rondo capricioso 
Čajkovski: Serenade melancoli<iue, VVienavski: 
Faust. fantazija — Io je bil njen mešan spored. 
Ga. Brandlova je vijolinistka, znana posebno po 
svojem ženskem triu, s katerim nastopa v raznih 
mestih domovine in tudi tujine. Odlikuje jo idealna 
tehnika, širok ton in smiselna poglobitev v delo, 
kar ji omogoča dosegali lepe uspehe. — Zn njo 
sta zapela slovenske narodne pesmi gg. Drn'" 'n-
car in M. Jelačin. Oba sla znana pcvca v te vrsle 

izvajanju zlasti z gramofonskih plošč. Njun glas 
je v medsebojnem odnosu dober in podajanje v 
glavnem tudi, vendar je slednje tu in tam preveč 
samovoljno. Narodna pesem naj se, če ni umetno 
predelana, poje na način, ki je njeni ljudski ka-
rakteristiki lasten. Diskretno ju je na harmoniki 
spremljal po prosti invenciji g. Cvirn. 

Po par dneh smo čuli dva pevca v samospevih. 
Gdč. Štefka Korenčanova je zapela zopet slikovit 
mozaik pesmi Moszkovvskega, Dvorakn, Franza in 
Brahmsa. Pevka ima lep sopranski malerljal in že 
dobro izdelan. V radiu nastopa že delj časa in iz-
kazuje lep napredek tako v pevski tehniki, kol v 
smiselnem prednašanju. Spremljala jo je na kla-
virju ga. WistinghauBova. — G. Milan Jug, ki je 
nastopil za njo, se z izbero sporeda ni baš izkazal. 
Nalovil je skupaj pesmi z vseh vetrov: od Tostijeve 
limonade »Vorrei morir« preko Rubinsteinove »Po-
nočne rose«, Štritofovih najboljše prirejenih »Na-
rodnih«, Boitove nri.je iz opere »Nero« do končne 
hrvaške »Težke noči, težke misli«. Njegov glasovni 
malerljal je dober in očiluje strokovno šolanje. 
Vendar ta barilonski glas še ni v regislrih dovolj 
izenačen in zato vsebuje premalo sočnosti. Tudi 
zdaj pa zdaj podlega distoniraniu. prednnšanie na 
je premalo poglobljeno. Spremljal ga je g. Tiplič. 

Lep je bil koncert komornega tria, ki ga se-
stavljajo gg. Ivan Trost (vijollnn), Gustav Miiller 
(celo) in Herbert Svetel (klavir). V tem prvem 
naslopu so izvajali Havdnov Irio v e duru in Beet-
hovnov v b-duru. Splošen vtis izvajanja je bil po-
zitiven. Sicer je bilo tu pn tam še premalo .enot-
nosti — zlasti v zadnjih dveh stavkih. Beethovnove-
ga tria — nli lake težave so reden pojav skoro 
vsakega nn nnvo sestavljenega komornega 
en*r"'iblfl. ki pa «?a«oma izginejo. Izvajanje pn .ie 
|n>edos t i smisla zn stil in notranjo poglobitev. 
Prav bi bilo. dn bi v uresledkih še nastopali iu po-

kazali v sporedih pregled te vrste glasbene pro-
dukcije. 

Ti večerni koncerti so, če upoštevamo težave 
radijskih prenosov, v splošnem zadovoljivi. Grajati 
je treba le včasih tako brezmiselno sestavljene spo-
rede, ki si jih izbirajo posamezni izvajalci, pred-

i vsem pevci. Že z umelniSkega vidika vpliva kot 
1 sračje gnezdo zmašen, stilno neenoten program od-

bijajoče. Človek ima vtis, kot da hoče izvajalec ka-
zali samo svoj lepi izdelani glas ali virluozni, zve-
neči Ion na instrumentu in si zato znese skupaj 
skladbe z vseh vetrov, da le doseže ta namen. Če 
bi bil Caruzo ali Paganini, potem v imenu bož;em. 

i Tako pa — taki sporedi odgovarjajo kvečjemu 
; konservatorijskim produkcijam, kjer je to na mestu, 

ne pa samostojnim javnim koncertom. Pri tem jo 
treba vpošlevati tudi množino koncertov, ki jih od-
daja radijska postaja. Ako tu ne bo nekega instink-
tivnega reda in opredelitve, in se bodo v isli koš 
metale skladbe vseh narodov in vseh časov, po eni 

; bo kmalu še to stilno razumevanje, ki je že i'uU 
zelo pomanjkljivo, kaj kmalu izginilo. V. U, 

DOSTOJEVSKI V 30 ZVEZKIH 

»Belgrajsko založništvo »Narodna prosve-
tna, ki obhaja letos desetletnico obstoja, se je 
odločilo, da izda celotnega Dostojevskega v 36 
zvezkih. To bo menda prvi v enotni izdaji ob-
jav l jen i Dostojevski pri nas. Knjige bodo izšle 
v platneni vezavi in bodo, kar je glavno, zelo 
cenene. Komplet (36 knjig) bo stal v predpla-
čilu samo 600 Din , kar pomeni eno najcenejših 
kn j ig danes jiri nas. V istem založništvu so 
doslej izhajale pomembne knj ige jiod skup-
nim naslovom »Srpski pisci« in Strani jiisei«, 
ki m tudi med Slovenci našle lcjio šte\iln na-
ročnikov. T. P. 



Dnevna kronika 
Koledar 

Sobota, 29. oktobra: Narcis, škof; Ida, devica. 

— Mlaj ob ,15.56.' — Herschel napoveduje lepo in 

prijetno vreme. 

Novi g r o b o v i 

+ V Gradcu je nenadoma umrl gospod Alojzij 
Malota, višji častnik v pokoju in akademski slikar. 
Truplo bodo prepeljal i v Felden ob Vrbskem je-
zeru, kjer bo pogreb v nedeljo ob treh popoldne. 
Blag mu spomini Preostalim naše sožaljel 

•f" V Ljubljani je mirno v Gospodu zaspala 
gospa Mati lda vdova Baje roj. Mozetič. Pokopali 
jo bodo danes ob 4 popoldne. Svetila ji večna luč! 
Žalujočim naše sožaljel 

-j- V Žabnici je umrl g. Ciri l Štefe, trgovec v 
Kranju, star šele 30 let. Pokopal i ga bodo v Žabnici 
v nedeljo ob 9 dopoldne. Naj v miru počival Ža-
lujočim naše sožaljel 

+ V ljubljanski bolnišnici je v četrtek po 
kratk i bolezni umrla gospa Marija Vodopivec iz 
Begunj pri Cerknici. Pogreb bo danes ob pol 4 po-
poldne na pokopališče k Sv. Križu. Blag ji spomin! 
Preostalim naše sožaljel 

Osebne vesti 

= Na jur id ični fakulteti je d ip lomira l znani 

pianist g. Alfred F i s c h i n g e r , sin senatnega 

predsednika pr i višjem deželnem sodišču v Ljub-

ljani. — čest i tamo 1 

Ostale vesti 
— Štrajk v tovarni losnih izdelkov v Jurkloštru. 

Lastnik tovarne graščak Henr ik Falter v Jurklo-
štru je naznani l 8. oktobra delavcem, da j im zniža 
z dnem 22. oktobra že itak dvakrat znižano plačo. 
Delavci so se sedaj organiziral i pri »Jugoslovanski 
strokovni zvezi« i n v ponedeljek 24. oktobra ni šel 
noben delavec na delo za znižano plačo. Sedanja 
plača od 1.50 do 2.50 D in na uro je tako nezadost-
na, da si ubogi delavec nit i koruze za žgance ne 
more kupi t i . Dne 27. oktobra so se pričela pogaja-
nja med delavci in g. graščakom, ki pa niso do-
vedla do zaželjenega zaključka. Delavci so bili že 
voljni neka j odnehati , a graščak ni hotel nič zvišati 
plače. Tako bo neka j brezposelnih več v naši dr-
žavi. Obeta se štrajk tudi v tovarni lesenih podpet-
nikov na Gračnici pr i R imsk ih toplicah. Morda 6e 
pa razmere ublaži jo. 

— Vsem državn im upokojencem! V zadnji šte-
vilka »Našega glasa« je tudi kratka objava glede 
pr i javnih obrazcev za draginjske doklade drž. upo-
kojencev. V tej objavi se navaja, da je izdalo pod-
pisano društvo predpisane obrazce, da jih dobe 
društveni člani zastonj, da se lahko nabavijo pri 
društvu, oziroma pri tobačnih zalogah itd., o kakem 
terminu za predložitev teh pri jav ni govora. Na 
mnogoštevilna vprašanja opozarjamo vse drž. upo-
kojence, da ni sedaj nobenega termina za predlo-
žitev teh pri jav v splošnem, namreč za vse tiste 
drž. upokojence, k i itak v redu dobivajo draginjske 
doklade. Pač pa mora vsak drž. nameščenec, ki 
stopi v pokoj, to pri javo predložiti f inančnemu rav-
nateljstvu, sicer ne dobi draginjskih doklad. Pred-
ložiti pa morajo pri jave vsakokrat tudi vsi drž. 
upokojenci, pr i katerih so se izvršile kake izpre-
membe glede rodbinskih razmer itd., ki vplivajo na 
vi^jno draginjskih doklad. — Društvo državnih 
fpOkojencev in upokojenk v Ljubl jani . 

— Kamnišk i okspres je prenapolnjen. Naš kam-
niški ekspres se je prav dobro obnesel. Razen ne-
katerih neprakt ičn ih zvez je skoraj vsaka garni-
tura popolnoma zasedena, tako da včasih zmanjka 
prostora. Vel ik nava l na kamnišk i vlak je zlasti v 
soboto popoldne, ko se vračajo delavci že opoldne 
iz tovarn in zavzamejo dober del vlaka. Veliko je 
tuJ i število študentov, k i stanujejo v Ljubl jani , pa 
se pel jejo za nedel jo domov. Tem se pridruži tudi 
lepo število potnikov, k i potujejo z istim name-
nom, i n številni turisti, k i h i te v planine. Kamni-
ški v lak, k i odhaja ob 2 iz Ljubl jane, ima samo 
štiri vagone, k i so že na glavnem kolodvoru nabito 
polni, da pr i najbol jš i volj i ne najdeš več prostorč-
ka. Potn ik i se stiskajo n a pločnikih in na stopni-
cah, kar v lepem vremenu še nekako gre, v dežju 
in mrazu pa bo tako potovanje silno neprijetno. 
Preteklo soboto je bila zopet na v laku taka gneča, 
da so bi l i še p ločnik i nab i to polni potnikov. Na 
ovinku med Šiško in Ježičo bi kma lu neki potnik 
padel z drvečega ekspresa. Samo sopotniku mora 
biti hvaležen, da ga je zadnj i h i p obdržal in s tem 
prepreči l hudo nesrečo. Na vsak način bo potrebno, 
da se prvemu popoldanskemu kamniškemu vlaku 
vsaj o b sobotah dodeli n a jman j še en vagon. To bo 
posebno potrebno v zimski sezoni, ker bo navat 
smučarjev največji baš na ta vlak. 

— Trije ponesrečenci. Ljubl janska bolnišnica je 
včeraj sprejela tri ponesrečence z dežele. Štiriletni 
V lado Musar, posestnikov sinček z Rašice 33 pri 
Laščah, je padel s stola in si poškodoval levo roko. 
— V Do lu za Savo je padel s kolesa 31 letni dninar 
Ivan Majerič in si zlomil levo roko. — V Žalah pri 
Kamn iku je kuha l žganje 67 letni užitkar Janez 
Remec. Kotel z vrelim žganjem pa je dvigni l tako 
nerodno, da se je nanj prevrni l in se je Remec 
močno opekel po levi roki. 

— Družinska žaloigra v Zagrebu. V četrtek 
zjutraj je našla služkinja pri bivšem bančnem rav-
natelju Leonu K. v Zagrebu svojega gospodarja 
in njegovo soprogo nezavestna v postelji. Telefoni-
rala je takoj reševalnemu društvu, ki je nemudoma Erihitelo z dvema avtomobiloma in prepeljalo 

eona K. in njegovo ženo na medicinsko kliniko, 
kjer so ugotovili ,da sta zaužila strup. 

— Velike nal ive so imeli te dni v Bosni. Zaradi 
tega so precej narastle reke in sicer je narastla 
Una za 2m, Vrbas za 1 m 28 cm, Bosna pa za 63 
centimetrov. 

— Stoletnico škofijskega konvinkta v Požegi 
bodo proslavili še letošnje leto. Konvinkt je usta-
novil leta 1832 zagrebški škof Alagovič. 

— Že tretja deklica izginila. V Osjeku je iz-
nila že tretja deklica. Mari ja Balog, 15 let stara, 
je 24. t. m. odšla od doma in se doslej ni vrnila. 
Pred nekaj dnev i sta izginila neka deklica in de, 
ček, ki ju do danes še niso našli. 

— Državna šola za obrtne poslovodje se bo 

ustanovila v Crikvenici. Doslej se je vpisalo 50 

mladeničev, n a j ve i Iz okoliških vasi. Na šoli bo 

osem učnih moči , med nj imi en inženjer in en 

zdravnik. 

— Drama lz prevratne dobe. Iz Subotice poro-
čajo: V Senti so aretirali 53 letnega posestnika 
Karla Kadvanyja iz Tornjoša. Osumil i so ga, da je 
pred 14 leti, v revolucijskih dnevih oktobra 1918, 
v Sent i tamkajšnjega bogatega posestnika Andreja 
Fabrika brez vsake podlage denunciral ogrskemu 
nadporočniku dr. Evgenu Szimanyju, nakar je bil 
Fabrik ustreljen, Ovadba pravi, da sta si bila Fa-
brik in Kadvany sovražna. Kadvany zanikava vsa-
ko kr ivdo na usmrtitvi Fabrika. Zaslišane so bile 
številne priče, ki pa niso povedale nič stvarnega 
in so izjavile, da Kadvany ni zmožen takega po-
četja, Kadvanyja so zaenkrat obdržali v zaporu. 

Kadilci! 

„DIANA 

Po nporabi 

t * zobne paste se boste 

počutil i kot prerojeni. 

C e n a : Normal tuba 

Din 5'—. dvojna tuba 

D in 8 — . 

— 2000 stanovanj praznih. Pa ne v Ljubljani 
ali Mariboru, ampak v Novem Sadu. Kadar poro-
čajo iz Novega Sada, je tamkaj praznih nič manj 
kakor 2000 stanovanj. Posebno hudo so prizadeti 
lastniki starih hiš, ki ne morejo svojih ne preveč 
udobnih stanovai j za nobeno ceno oddati, pri tem 
pa morajo za svoje nerentabilne hiše plačevat i 
visoke davke. Ker je na razpolago veliko modernih 
stanovanj v najmodernejših novih stavbah, padajo 
vedno bolj tudi najemnine v novih stavbah, tako 
da se te nikakor ne obrestujejo. To je posledica 
prevelike stavbne delavnosti. So pač imeli tam 
doli dovol j denarja, da so lahko sezidali toliko 
novih hiš, da je sedaj kar 2000 stanovanj praznih. 

— Hišnim lastnikom! Napoved zgradarine za 
leto 1933 se mora vložiti do 31. oktobra 1932 — 
sicer kazen. Potrebne tiskovine se dobe v Jugo-
slovanski knjigarni v Ljubljani. Pola stane 1 Din. 

— Stara renotniraa tvrdka Ign. Žargi Sv. Petra 
cesta štev. ii, se je presolila v lastno hišo Sv. Petra 
cesta štev. 11 ter se priporoča vsem cenj. odjemal-
cem za nada l jno naklonjenost. 

— Pristno vino bi radi? Pojdite v Centralno 
vinarno v Ljubl jani . 

— Urbas Marija nasl., Ljubl jana, Komenskega 
ulica 16, najfinejše kranjske klobase nn drobno in 
debelo. Telefon 28-65. 

— Trgovski učni zavod v Ljubl jani organizira 
pod vodstvom spretnih strokovnjakov razne tečaje 
za reklamo, oglaševanje, dekoriranje izložb in loka-
lov ter za trgovce in nameščence važen tečaj o 
uspešni postrežbi in serviranju v trgovini. Vsak te-
čaj traja tri mesece in so razmeram prilagodeni tudi 
v ceni. Pri jave sprejema Trgovski učni zavod, Pra-
žakova ulica 8-1. 

— Krasni damski plašči — konfekrija Avgust 
Iglič, L jubl jana, Tavčarjeva 3. 

— Pri slabi prebavi, pomanjkanju krvi, 
bledici, shujšanju, obolelih žlezah, kožnih 
izpuščajih, tvorih urejuje naravna »Franz-
Josef« grenčica izborno tako važno delo-
vanje prebavil. Odlični zdravniki so se 
prepričali, da »Franz-Josei« vodo celo 
najnežnejši otroci lahko preneso. »Franz-
Josef« grenčica se dobiva v lekarnah, 
drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

TrbovUe 
Pros lava Kr i s tusa K r a l j a sc vrši v nede l j o 

po s ledečem sporedu: z j u t r a j v cerkv i s k u p n o 
sv. o b h a j i l o Aposto lstva mož in č lans tva kr-
ščansk ih organ i zac i j . Popo ldne v D r u š t v enem 
d o m u 1. d ek l amac i j a : Kr is tus naš k r a l j . 2. Mi-
s i j onsko sk i op t i čno p r edavan j e o š i r j en j u Kri-
stusovega kra l j es tva , govori i nd i j sk i m i s i j ona r 
p. Sede j. 3. D r . K imovec : Srce k ra l j evo , po je 
mešan i zlx>r. 4. E n o d e j a n k o : Kl ic bož j i . 5. Ber-
var : Kr i s tus mo ra k ra l j eva t i , z apo j e skupen 
zbor 200 pevcev. 

Nov i grobov i . U m r l i so: Zttpnn An ton , de-
lavec, 55 let star, zadet od možganske kap i ; 
P a j e k S tanko , rudar , v starosti 19 let, pobra l a 
ga j e j e t i k a ; Borš tnar Me lh i jo r , vpok . rudar , 
77 let ; šo l a r j i : B l a ž i č An ton , Kreže F r a n c in 
Gobec Mi l i ca , in n a j m a n j š i radi ž i v l j enske sla-
bost i : Avscnok Ludm i l a , M re ž a r Leopo ld ina , 
Kaistclic A m a l i j a , Gos la r in A n t o n i j a i n I £am 
An ica . N. v m . p . ! 

Jezica 
D r u š t v e n o de lovan je . Ka to l i š ko prosvetno 

društvo , k i j c iz s k romn i h početkov razrastlo 

v močno prosvetno organ izac i jo , se zaveda 

svo je vzv išene naloge, k i si j o je nade lo pod 

ges lom: Vse za l j uds tvo i n z l j u d s t v o m ! Pri 

i zb i r i pr i red i tev j e vedno stremelo, da postane 

naše d ruš tvo žar išče prosvete, l j u d s k e vzgoje 

in vir poštene zabave v d o m a č e m k r a j u . Za 

ok tober sta bi l i n amen j en i dve predstav i , in 

sicer: za 16. ok tobra t. 1. S l omškova pros lava 

v spomin 70-letnice n jegove smrt i , k i j e kar 

n a j b o l j lepo uspela, '/.a nede l jo 30. o k t o b r a ob 

15 popo l dne se pn pr iprav l ja N . G o g o l j c v a pet-

de j a n s k a k o m e d i j a »Revizor« . R e ž i j o zu to pri-

redi tev vodi Ka ro l Je romen . Nas top i l i bodo 

p redvsem samo že stari igra lc i . 7-a j joznejš i 

čas i m a druš tvo še več dobr i h od r sk i h del, 

d r a m s k i h spevoiger, koncert , celo vrsto pouč-

nih p r e d a v a n j s sk iop t i čn im i s l i k am i oz i roma 

s f i lmom , k i se bodo po možnos t i vrš i l a vsakih 

14 dn i nl i še pogosteje. Za o t roke so n a m e n j e n a 

p r a v l j i č n a p r edavan j a . Vse p r i j a t e l j e in obi-

skova lce naš ih pr i red i tev že seda j v ab imo , da 

se j i h redno ude l e žu j e j o . 

Nova davšč ina . Ob č i n s k i odbor j e skleni l , 

da se bo pob i r a l a nova davšč ina na pr ik l juč i-

tev k vodovodu v znesku 2000 D i n . Vsak , kdor 

bo poda j g rad i l novo hišo i n k i si bo hote l na-

pe l j a t i vodovod, bo mora l p l ača t i naveden i 

znesek. 

Novo mesto 
Premeščen je s tukajšnje realne gimnazi je na 

drugo realno gimnazi jo v Ljubl jani g. prof. Franc 
Četina, ki je bil med svojimi tovariši kakor tudi 
med dijaštvom splošno pri l jubl jen. 

V bolnišnici usmil jenih bratov v Kandi j i se 
zdravi g. Matevž Sušnik, župnik iz Rovt. 

Iz Selške doline 
Banovinska cesta v Železnikih od Bogatajeve 

gostilne do Žumra je sedaj za promet zaprta. 

Cestna uprava se je vendar enkrat lotila naprave 

nove ograje ob škarpi nad Soro, k i jo je plaz 

iz kamnoloma pred leti razrušil. Pravi lno je, da 

bo ograja slonela na močnih kamni t ih stebrih. 

Žolezue traverze in oporniki niso dovolj močni, 

da b i vzdržali sunek le kol ičkaj močnejšega voza. 

Taka ograja odnosno obzidje b i se morala na-

pravit i tudi na klancu nad Petrovim brdom pri 

Selcih, k jer gre cesta tik ob strmem pobočju nad 

Soro in je nevarnost, da strmoglavi voznik, ki 

ceste ne poznn, v temni noči po bregu navzdol 

v Soro. 

Most čez Soro pod Praprotn im so za si lo po-

pravil i , tako da je sedaj nevarnost vsaj omiljena. 

Vendar bi so morala zaradi š ibke konstrukcije 

mostu v idno označiti dopustna teža vozila. 

Celje 
0 Cerkveni obredi na praznik Vseh svetnikov 

in na vernih duš dan. Na praznik Vseh svetnikov 
bodo opravila zjutraj, kakor po navadi ob praz-
nikih. Popoldan ob pol 6 bodo v farni cerkvi li-
tanije Vseh svetnikov z blagoslovom, nato pridiga 
in po pridigi libera. Na vernih duš dan je ob 7 v 
tarni cerkvi slovesni requiem za rajne farane z 
Libero. Istega dne bo ob 8 zjutraj sveto opravilo 
pri Sv. Maksimiljanu. 

er Petje na grobeh o Vseh svetih. Združeni 
moški pevski zbori »Oljke«, »Katoliškega prosvet-
nega društva«, in »Celjskega pevskega društva« 
zapoio pod vodstvom g. Mirka Močana žalostinke 
ob 4 popoldne na okoliškem pokopališču, nato pa 
na mestnem in vojaškem pokopališču. Skupna vaja 
bo na dan Vseh svetih ob pol 11 predpoldne v 
Narodnem domu. Arhivarj i prinesite s seboj Jele-
novo »Usliši nas Gospod« ter Prelovčevi »Zadnje 
slovo« in »Oj, Doberdob«. 

& Preselitev urada Združenja trgovcev za 
okraje Celje, Gornji grad in Šmarje pri Jelšah v 
v-el|u. Člane imenovanega združenja opozarjamo, 
da se od 20. oktobra t. T. dalje nahajajo pisarniški 
prostori v Samostanski ulici štev. 8-1. (nad glavno 
trafiko) v "Celju. Uprava. 

•0 Strokovna obrtna zadruga brivcev, frizerjev 
in sorodnih strok naznanja, da bodo od 1. nov. 
t. 1. naprej frizerski saloni v Celju in Gaberju ob 
nedeljah ves dan zaprti, zato pa bodo ob sobotah 
ob pol 8 zjutraj do 9 zvečer odprti brez opoldan-
skega odmora. Na dan Vseh svetnikov (torek) se 
bo delalo v frizerskih salonih predpoldan od pol 
8 do 11. 

et Težkoatletičarji SK Ol impa nastopijo v ne-

• I I J . 3 ° ' m " o b 2 0 z v e J e r v Žalcu v dvorani 
pri Hodniku z rokoborbo in boksom. 

& Pomožna akcija za brezposelne in siro-
mašne sloje v celjskem okolišu začne poslovati po 
praznikih. Svoj uradni prostor bo imela v palači 
pokojninskega zavoda, vhod iz Kolenčeve ulice 
Nameščen bo en uradnik, dosedaj brezposelni tr-
govski nameščenec. Kakor smo že ta teden poro-
čali, se je posebno nabiralna akcija po mestu zelo 
dobro obnesla, zato upamo, da bo ostalo občinstvo 
tej koristni stvari naklonjeno že naprej, in da bo 
vsak po svojih močeh prispeval, da vsaj malo 
olaišamo življenje tistim, ki bi radi delali, pa dela 
nimajo. 

& Nočno lekarniško službo ima od sobote, 
dne 29. t. m. do vštetega petka 4. novembra t. 1. 
lekarna pri »Orlu« na Glavnem trgu. 

J S a s n a n i l a 

Jttgoslovansko-angleško društvo bo imelo svoj 
redni občni zbor z običajnim dnevnim redom dne 
8. novembra ob 20 v »Kongresni kavarni« po le" kina 
Matica. K obilni udeležbi vabi — odbor.. ° 

Panevropska unija kraljevine Jugoslavije, ljub-
ljanska organizacija, bo imela svoj redni občni zbor 
v petek 4. novembra ob 18 v Zbornici za TOI. Na 
dnevnem redu je poleg običajnih točk tudi poročilo 
o Panevropskem kongresu v Baslu, o katerem bo 
referiral g. dr. Ferdinand D. Majaron, advokat v 
Ljubljani , ki se ga je udeležil kot delegat ljub-
ljanske organizacije, č lane in prijatelje vabi k obil-
ni udeležbi — odbor. 

Naše dijaštvo 
Božja služba za akademike. Akademska zveza 

priredi ob začetku akademskega leta mašo (z nago-
vorom), namenjeno za vse slušatelje l jubl janske 
univerze. Maša bo v nedeljo 30. oktobra (praznik 
Kristusa Kral ja) ob 9 v Križankah. Vsi slušatelji 
univerze 60 prijazno vabljeni! — A. Z. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začetek ob 20 

Sobota, 29. oktobra: ROKSI . Red D 

Nedelja, 30. oktobra: CEL JSK I GROFJE . Znižane 

cene. Izven. 

'Ponedeljek, 31. oklobra: Zaprto. 

OPERA 

Začetek ob 20 

Sobota, 29. oktobra: M A L A FLORAMYE. Red B. 
Nedelja, 30. oktobra: TURANDOT. Izven. Znižane 

cene. 

Ponedeljek, 31. oktobra: Zaprto. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 29. oktobra ob 20: TR I JE VAŠK I SVET-

NIKI . Znižane cene. 

Nedelja, 30. oktobra ob 20: F R I D E R I K A . 

Radio 
Programi Radio-Ljubljana» 
Sobota, 29. oktobra. 12.15 Plošče 12.45 Dnevne 

vesti 13.00 Čas, plošče 17.00 Salonski kvintet 18.00 
Gimnast ične vaje (Ciril šoukal) 18.30 Angleščina 
(gospa Orthaber) 19.00 Poglavje iz sociologije (dr. 
A. Gosar) 19.00 Planine in planinci v gomjesavslfi 
dol ini (Jos. Vandol) 20.00 Plošče 20.30 Moški zbor 
glasbenega društva »Sloga« 21.15 Citraški trio 
krožka »Vesna« (gg. Mezgolits, Matzele, Koprive) 
21.45 Slovenska glasba, izvaja salonski kvintet 22.30 
Čas, poročila. 

Nedelja, 30. oktobra: 9.30 Prenos cerkvene 
glasbe iz frančiškanske cerkve (Schubert G-dur). 
10.30 O streli (ing. Pečenko). 11.00 Pevski koncert 
gdč. Holečkove. 11.30 Salonski kvintet. 12.00 Čas, 
poroči la plošče. 15.15 Zgodovina ženskega gibanja 
(gdč. Peleasa). 15.45 Slovenske narodne poje g. 
Svetozar Banovec. 16.30 Ljudska igra: »Polet« 
(Gruden), Ljudski oder. 20.00 Klavirski koncert g. 
Paul Lichtensterna iz Berlina. 21.00 Salonski kvin-
tet. 22.00 Čas, poročila. 22.15 Cesar Franck: Sim-
fonija B-dur (plošče). 

Drugi programi i 
Nedelja, 30. oktobra: 

Zagreb! 20.30 Radio orkester. 22.30 Poročila. 
22.40 Plesna glasba. — Milano, Torino, Genova, 
Trst, Firenze: 20.45 Varietejski program. 22.00 Iz-
brane operetne pesmi. — Barcelona: 20.00 Pestra 
glasba. 21.00 Plošče. — Stuttgart: 20.00 Koncert. 
— Toulouse: 21.00 Večerni koncert. 21.30 Pestra 
glasba. 22.00 Koncert vojaške godbe. 23.00 Angle-
ška glasba. — Berlin; 20.30 Dunaj. 22.00 Poročila, 
na to hobey-tekma. 22.45 Plesna glasba. — Belgrad: 
20.45 »Dorčolska posla«, spevoigra. 22.45 Večerni 
koncert. — R im: 20.45 Operetni večer. — Bero-
miinster: 20.30 Operetna glasba v proslavo 50 let-
nice rojstva Emerika Kalmana. — Langenberg: 
16.30 Koncert. 20.00 Komična opera: »Die drei 
Pontos«. 22.30 Plošče. 22.45 Koncert. — Praga: 
22.20 Jazz . — Dunaj: 20.00 Narodne melodije. 
20.30 50 letnica rojstva Emmericha Kalmana. 22.15 
Plesna glasba. — Budapest: 20.30 Prenos z Dunaja. 
22.00 Prenos koncerta U kavarne. 

„Popolnoma sls se spremenili, 
gospodična, 

lako dobro razpoloženi in vedri ste videti.« 

»Saj ni čuda, milostlj iva, znano Vam je. da sem 
strašno trpela zarudi hemeoroidov; šla pa sem k 
zdravnici, ki mi je predpisala sredstvo, katere 
vestno uporabl jam vsako jutro in zvečer. To je 
Posttrisan-mazilo in za čepki. Rešila sem se z n j imi 
vseh bolečin in nadlog in zaradi tega sem tako 
srečna.« — 

Posterisnn-mazilo stane 31 Din, škatljica zočep 
kov pa 39 I) in in se dobo v vsaki lekarni. 

Odobreno od min. soo. pol. in narodnega zdravja -
S. br. MG oo lil./V. 193:!. 

Šport 
BSK : Ambrosiana 

Po večletnem presledku pomerita jutri svoje 
S?®.1 . d v " najbol jša kluba Jugoslavije in Italije. 
itoK in Ambroziana otvorita sezijo igre med itali-
janskimi in naš imi nogometnimi moštvi. V času 
ko nismo imeli medsebojnih stikov jo nogomet v 
Ital i j i izredno napredoval. Nikjer se nogomet ni 
tako hitro razvijal kakor ravno v Italiji. S pomočjo 
vlade je itali janski nogomet v dobrih petih letih 
toliko napredoval, da resno ogroža prvenstvo vsem 
srednjeevropski m profesionalom. 

Fašizem in spori sta v I tal i j i najožje zvezana. 
Kdor pozna razmere, oziroma razvoj fašizma, ve, da 
nikdar ne bi fašizem tako zajel mladine, ako se 
ne bi znal vriniti v športne organizacije. Vsporedno 
s politično organizacijo je pridobival na moči iu 
uspehih tudi šport. Ogromne so bile in so še danes 
denarne pomoči, ki jih prejemajo športne orgnni-
racije od vlade. Stadioni, igrišča, k jer je našla 
mladina pri l iko za udejstvovanje, so bila propaganda 
ta šport m fašizem. Pot je šla navzgor, višek go-
tovo še ni dosežen. Eno pa je gotovo: V Ital i j i 
dorašča nova generacija. V 150 najnioderneje ure-
jenih stadionih so Itali jani pripravl jal i svoje olim-
pijsko moštvo, ki je doseglo v Los Angelesu drugo 
mesto v splošni klasifikaciji in 14 zlatih svetinj. 
Z narodom, ki je dosegel v tako kratkem času take 
športne uspehe, več let nismo imeli nobenih stikov. 

Jutr i se pomeri jo nogometaši BSK in Ambro-
tiane. S športniki, ki so letos, sicer za zeleno mizo, 
odnesli zmago v Mitropa cupu (pod normalnimi 
pri l ikami bi jo gotovo tudi na zelenem polju) ne 
bo borba lahka. Med nogometom, kakršnega igramo 
p n nas, in onim v Itali j i prav za prav ni velike 
razlike. Glavno orožje l lal i jonov je temperament 
Moštva vodilnih klubov so v si jajni kondicij i . Igra 
ne prične in konča z enakim tempom. Vsi igralci 
BO glede tehnike neiiadkri l j ivi . Zato naloga BSK 
jutri v Milanu ne bo lahka. Ni pa izključeno, da 
htzja, kakor bi bila za katerikoli profesionalni klub. 
Tudi pri nas igra precejšnjo vlogo temperament 
Profesionalci igrajo nogomet šablonsko. Kdor j im 
rna zmešati igro, ta je žo skoro zmagal! 

Glavni predstavniki italijanskega nogometa so: 
Juventus, Bologna, Ambroziana, Koma, Fiorentina 
Triestina, Pro Vercelli, Lazio, Aleksaruiria, Genua, 
Pro Patria, Torino, Palermo, Napoli, Milano, Pado-
va, Bari iu Cessale. Ti k lubi tvorijo prvo divizijo 
nli po naše glavno ligo. Za svoje prvenstvo igrajo 
med seboj vse leto. Tekmam prisostvuje redno do 
20.000 gledalcev. Igram vodilnih klubov pa tudi do 
50.000 gledalcev. Najboljši klubi so v severni Italiji. 
Od nasprotnika, s katerim bodo najbrže kaj kmalu 
meril i svoje znanje tudi slovenski klubi , se bomo 
torej lahko veliko naučili. 

Smučanje in gimnastika 
Mnogo je slučajev, da smučar začetnik s težavo 

napreduje, čeprav ima krepko razvito mišičevje. 
Močan je, a man jka mu spretnosti — je sodba opa-
zovalcev. Smučanje samo je najboljša spretnostna 
vaja, a zelo težka za ouega, ki prej ni polagal sa 
spretnost telesa nobene važnosti. Še je čas, čeprav 
kratek, da do dne, ko bomo prvič to zimo navezali 
smuči na noge, vsaj deloma odpravimo ta nedosta-
tek z gimnastiko. 

Krepi lne vaje smo obdelali zadnjič (mesto »pet-
kokov« beri »poskokov«). Kdor je poskušal kozaški 
ples (v počepu prednožiti izmenoma desno in levo 
nogo; vaja je lažja, če vadita dva istočasno, držč se 
z rokami) , je občutil, da zahteva ta vaja poleg moči 
tudi spretnost. Slično je pri poskokih — poskok ua 
meslu z obratom 300 stopinj (trup mora ostuti rnven 
kot sveča, samo zamah lakti obrne tolo) je že prav 
težka spretnostna vaja. 

Spretnostne vaje zahtevajo obvladanje ravno-
vesja, zato tudi ime — ravnovesne vaje. Kadar ho-
d imo pozimi po poledenelih tleh, se hitro utrud imo; 
nevede se vadimo v ravnovesju. Mišičevje vsega te-
lesa je v stalni pripravljenosti; en sam brezbrižen 
korak in že smo na tleh, ako ne vlovimo ravnovesja 
zadnj i h ip z nehotenim zamahom rok in trupa. Po-
dobno je na smučeh, le še težje, ker smuči obtožu-
jejo noge in j im ne dovol ju je jo hitrih preskokov. 
Zato toliko obupnega in brezuspešnega kr i l jenja z 
rokami ob prvoin pršiču. Smuči gredo svojo pol, 
težišče telesa pa tudi — posledica jo padec. Vsako-
mur bo iz tega jasno, da so ravnovesne vaje za smu-
čarja izredne važnosti. Potrebna je pogosta vaja, 
zato izrabiti vsako pr i l iko: Hoja po robnikih hodni-
kov za pešce, hoja z zaprt imi očmi, hoja po gredeh 
(tudi navaden hlod dober) naprej in nazaj ter 
obrati; vse to so predvaje, da človek občuti ravno-
vesje, Ravnovesne vaje na mestu izredno povečajo 
stabilnost — in ta je smučar ju najbol j potrebna: 
Stojd na eni nogi n ihamo z drugo naprej in nazaj 
ali v desno in levo; v navadni stoji, v čepenju, v 
predkoračni stoji (telemark) ali v razkoračni sloji 
(plug) n ihamo s trupom napre j v predklon in nazaj 
v zaklon; mesto n ihan ja kroženje trupa (naprej — 
v desno — nazaj — v levo); poskoki naprej z obra-
tom 90 stopinj v desno ali levo (predvaja za prečni 
skok; trup se obrne že med poskokom; pri doskoku 
prit i v nizek počep). To je samo nekaj primerov 
ravnovesnih va j ; v iznajdljivosti naj vsak doda še 
svoje lnstne vaje, ki mti bodo v posebno veselje (če 
se združi n ihanje noge z nihanjem trupa in po-
dobno, nastane nova vaja). Kdor hoče, da mu bo 
smučanje v užitek, prijetna igra z ravnotežjem, ta 
bo pogosto vadil ravnovesno vajo. 



Insullova afera 
Insullova afera je že znana vsemu svetu več 

aH manj. Gre za dva biljonsko polomijo na osred-

njem zapadu Združenih držav, ki je imela svojo 

centralo v Chicagi. 

Amerika je bila do predzadnjih dni res za 

marsikaterega dežela sreče. Kakor mnogi drugi 

ameriški multimilijonarji, ki so prišli v svoji mla-

dosti s culo v roki čez morje in so tukaj našli 

srečo, tako je tudi pred dobrimi pet in petdese-

timi leti prišel iz Anglije mladi Anglež, Samuel 

Insull. Kot premnogi Angleži je tudi Insull po-

sedal dobro porcijo izredne trgovske nadarjenosti. 

Kot mladi priseljenec se je začel družiti s pokoj-

nim Tomažem Edisonom, ki je proti koncu devet-

najstega stoletja dognal, da je elektrika uporabna 

za mnoge slučaje, kot razsvetljavo, gonilno silo 

iu še marsikaj drugega. Iz raznih tedanjih poročil 

je razvidno, da je Edison začel proizvajati elek-

trične svetilke, motorje itd. Da se je to postavilo 

na trg pa je bilo treba zopet posebnih trgovskih 

ljudi, ki so organizirali prodajo. Samuel Insull je 

bil, kakor je to rad večkrat omenil sam pokojni 

Edison, eden izmed najboljših tržnih organizator-

jev za njegove pante in izdelke. 

Čimbolj se je razvijal trg za električne iz-

delke ter se je v ameriško industrijo uprezala 

elektrika kot gonilna sila, tem večje polje se ji 

je razgrinjalo. Mesta in vasi so kmalu začele 

uporabljati elektriko za razsvetljavo in koncem 

devetnajstega stoletja je na vzhodu Združenih 

držav, kakor tudi na osrednjem zapadu in zapadu 

elektrika popolnoma izpodrinila plin. Pred več kot 

40 leti se je organizirala na osrednjem zapadu 

Commonwealth Edison Co. Edison sam ni imel 

mnogo zraven, a rabili so njegovo ime, ki je imelo 

privlačno silo. Samuel Insull je prišel v Chicago 

in organiziral to družbo. Pozneje je zanesel svoj 

vpliv in interes tudi v plinsko družbo in kmalu 

postal po svoji idealni trgovski spretnosti tako 

zvani kralj vseh javnih naprav na osrednjem za-

padu. Plinske in električne javne naprave, ki so 

zalagale mesta in vasi z električno razsvetljavo in 

plinom, so pod Insullovim vodstvom sijajno uspe-

vale vse do teh usodnih dni. 

Pod Insullovo direktivo se je pozneje organi-

zirala M i dv.es t Utility Co., po naše: Osrednje-

zapadna družba javnih naprav, katera je proizva-

jala kot velikanska delniška družba plin in elek-

triko. Tudi ta družba je sijajno napredovala do 

lanskega leta. Poleg teh je Insull organiziral še 

Insull Investment Co. in še več drugih družb, v 

katerih vseh je imel sam in njegovi sorodniki pre-

težni del lastništva. Družba nadulične železnice 

v Chicagi, ki sega s svojim omrežjem daleč ven 

iz Chicage, je bila organizirana po njem in še 

marsikaj drugefra. Sploh Insull se je vtaknil v 

vsako zadevo, ki je kazala dobiček. Bil je ženi-

alen organizator in dosegel je v normalnih časih 

krasne uspehe. 

šušljalo se je pa že lansko leto, da se bije 

orjaški boj med magnatoma Insull-Morgan. Slednji 

je hotel na vsak način nadkriliti Insulla in nje-

govi denarni zavodi na Wall Streetu 60 odrekali 

Insullovim podjetjem zadnji dve leti dolgoročna 

posojila, katera so Insullova podjetja nujno po-

trebovala za kritje obresti. Gospodarska kriza, ki 

se je pojavila leta 1929, je zadela občuten udarec 

tudi tem orjaškim javnim napravam. Obrat se je 

čezdalje slabše rentiral in zguba je naraščala. 

Morganovi zavodi, kakor se šušlja, so odklanjali 

posojila in ko delničarji niso prejemali obresti in 

dividend, je ugled akcij Insullovih podjetij padal 

in z njim so padale cene akcijam. 

V tem težkem položaju si je jel Insull poma-

gati s tem, da je prekladal obveznosti, ki so za-

padale v plačila z ene rame na drugo, dokler je 

to šlo, to je, da je eno podjetje posojevalo dru-

gemu in obratno. Zapletle so se na ta način ogrom-

ne vsote. Poleg tega je Insull na novo metal na 

trg razne akcije v gotovih serijah in oblikah. Ker 

trga nI bilo, je organiziral prodajo na ta način, 

aa je iste prodal za polovično ceno raznim ugled-

nim osebnostim, katere so potem organizirale 

prodajo med širše plasti naroda. Tudi to je uspe-

valo, dokler n i prišla kriza s svojim rušenjem. 

Insull je zaupal preveč v bodočnost in je računal 

kriti vse z dobičkom pr i obratih. Na ta način je 

hotel navladati vzhod oziroma Wal l Street, ki mu 

je odklonil dolgoročna posojila. Kriza, ki se je 

vseskozi od leta 1929 stopnjema poostrevala, je pa 

postavila njegove račune na glavo. Dejanska slika 

Insullovega položaja je bila, da je stalo vse v 

silno visokih številkah na papirju, a dejanska 

vrednost je bila veliko manjša. Leta 1931 so nje-

gova podjetja stala že pred neizogibno katastrofo. 

Delnice Midwest Utility Co., ki so se v času pro-

speritete prodajale precej nad 50 dolarjev, so 

padle koncem leta 1931 na manj kot 1 dolar. Isto 

se je zgodilo z drugimi akcijami njegovih pod-

jetij. Vlekli in zavlačevali so še nekaj mesecev, 

končno pa je to stanje prišlo pred oblast, ki je 

nastavila svoje »receiverje«, to so upravni komi-

sarji, ki jih imenuje oblast za podjetja, katera se 

priglasijo ali pridejo v konkurz. 

Insull je izročil omenjenim podjetjem, ki jim 

je doslej načeloval, vse svoje premoženje, svoje 

bogato razkošno posestvo, obsegajoče nad 2000 

akrov z razkošnimi vilami in raznimi športnimi 

igrišči v severnem Illi.noi.su. Tri družbe so mu 

dovolile letno penzijo vsaka po 6000 dolarjev 

letno. S tem se je umaknil spomladi v Evropo in 

je do zadnjih dni bival v Parizu, dokler ga niso 

vesti iz Amerike o zasledovanju ostrašile, da je 

zginil iz Pariza. Njegov brat Martin Insull je od-

šel v Kanado in je stanoval v mestecu Barrie, v 

provinci ji Ontario, kjer so ga oblasti prijele zaradi 

istega slučaja kakor iščejo brata Samuela. 

Državni upravni komisarji so pa s svojimi 

izvedenci dognali, da primanjkujejo javnim druž-

bam, ki sta jih vodila brata Insull, velike vsote. 

Gre za primanjkljaj do dveh biljonov. Kam so te 

vsote šle in kako se porabile, moreta pojpsniti 

edino brata Insull. Za zadevo se je začel zanimati 

okrajni državni pravdnik Svvanson, ki je obtožil 

oba Insulin poneverjenja in Insulli, to sta brata 

Samuel in Martin ter sin Samuel, se bodo morali 

vsled tega zagovarjali pred sodiščem. Martin Insull 

je bil prijet dne 7. oktobra v Barrie v Kanadi. 

Samuela in njegovega sina ;5če ameriško zaporno 

povelje po Evropi. 

To je povest o Insullih. finančnih magnatih 

na osrednjem zapadu Združenih držav. Njihov 

vpliv je bil mogočen in je odločeval, kdo bo sedel 

v raznih državnih in zveznih uradih. Finančni 

diktatorji so bili. Danes pa jih zasleduje oblast 

kot poneverjevalce. Bili so brezsrčni kapitalisti, 

ki za revne sloje nikdar niso imeli srca, ne dobre 

besede. Insulli, Kreuger, Estman in še mnogi 

drugi 60 živ dokaz, da vsemogočni, pravični Bog 

še živi, ki svojo besedo: Kdor se povišuje, bo 

ponižan, še vedno temeljito izvršuje . . . 

Mussolini zopet ob strani Nemcev. V okv iru 
rinu govoril pred 200.000 I ta l i j an i . V svojem 
I ta l i je in popolnoma pr i zna l Nemči j i n jene za 

ki roži 

Za brezposelne 
Hems\vorthski župnik je zbral 50 svojih mla-

dih župljanov, ki so sklenili, da se bodo skozi 

14 dni odrekli celi množici potrebščin. Župnik 

j im je nasvetoval, naj se odreko kajenju, gleda-

lišču, kinu in vsem zabaviščem; naj ne uživajo 

nikakih slaščic; tudi se naj ne vozijo po cestni 

železnici ali avtobusi za manjše razdalje kot 3 

kilometre. Župnija šteje 8C00 ljudi. Župnikov na-

črt meri namreč za tem, da bi vse prihranke 

spravljali v izvestni fond, ki bi hranil gladne, 

brezposelne delavce. Tem petdesetim bo polagoma 

sledila vsa župnija. Lepo bi bilo, da bi se še kje 

drugod kaj takega ukrenilo! 

desetletnice pohoda v R i m j e Mussolini v Tu-
govoru j e predvsem omen j a l zunan jo pol i t iko 
liteve. Mussol ini j e pač zmeroui pr i jate l j on ih , 
j a j o . . . 

Iz domovine zmajev . Katero dečkovo srce ne bi poskočilo od veselja, če bi videl te krasne 
zmaje . Na Ki ta jskem in Japonskem je spuščan je zmajev že mnogo stoleti j prav pr i l j ub l jena 
l j udska igra. V jeseni na jdeš povsod vse polno zmajev , ki so iz sirkna izdelani in pos l ikan i 

s krasn imi s t a r im i simboli . 

Tudi žene v letalski službi 
Današnji čas, ki je že marsikaj na glavo po-

stavil, je temeljito spremenil tudi življenje žene, 

ki ima po svoji prirodi edino veliko nalogo — 

biti mati in gosj>odinja. Prav gotovo pa je eden 

najbolj čudovitih poklicev, ki jih more izvrševati 

žena ,letalska služba. Vendar pa ne smemo mi-

sliti, da je bila Amelia Earhart, ki je prva od 

žena preletela Atlantski ocean, prva letalka. 

Že 16. aprila leta 1912 je odletela Američanka 

miss Ilarriertt Quimby na letalu »Bleriot« iz l)o-

vra na Angleškem pa pristala po enourni vožnji 

pri rtiču Gris-Nez na francoski obali. Že polet sam 

je bil v tistih letih pravi rekord. Kako pa je vse 

zašumelo med letalci, da je ta rekord vprav ženski 

uspel, si lahko mislimo. Ta žena je že prej v 

Meksiki dosegla več višinskih rekordov in so jo 

imenovali najboljšo letalko novega sveta. Bila je 

pa takrat stara 23 let. Vendar pa sj tudi ona ni 

mogla prisvajati slave, da bi bila prva »leteča 

ženska«. Zakaj prva ženska, ki je prejela spriče-

valo, da je sposobna pilotinja, je bila Francozinja 

de la Roche. To se je zgodilo leta 1910. Ta žena 

je bila po poklicu igralka. Da se je posvetila le-

talstvu, je bilo vzrok neko jutro, ko se je vračala 

z banketa, pa je zašla na polje, kjer so se letalci 

vadili. To ji je tako ugajalo, da je takoj stopila v 

letalsko šolo. Napravila je mnogo višinskih pole-

tov in na daljavo. Med svetovno vojno je miro-

vala. Leta 1919 pa se je znova vrgla v ta šport, 

toda po nekaj mesecih se je smrtno ponesrečila. 

Pa tudi ta ni bila prva, ki je v letalstvu našla 

smrt, marveč je odnesla ta rekord Američanka 

miss Jean Moore, ki se je leta 1911 ponesrečila. 

Preti letom 1914 je bil že cel štab letečih 

žensk. Drugo letalsko spričevalo (po de la Roche) 

je dobila Belgijka Helena Dutrieu, ki je izvajala 

drzne višinske polete. Naslednja je bila Španka 

Carmen Dalmedor, ki je prejela za višinski re-

kord 1020 metrov zlato medaljo. Med predvojnimi 

letalkami je bila med ostalimi narodnostmi tudi 

črnka Bessie Colman. 

Kdo ve danes za vse te drzne ženske? Vojska 

je ime prve leteče žene izbrisala iz javnosti. Leta 

1921 je začela znova Adriana Roland s tem špor-

tom. V svojem majhnem letalu »G 3« je preletela 

gorsko verigo Kordiljer. Naslednje leto je posta-

vila ženski rekord v tem, da je napravila 224 

loopingov drugega za drugim. 

Med tem je preletel Lindbergh ocean in na-

vdušenje žensk za zračni šport se je povzpelo do 

visokega števila. V Ameriki so imeli nedavno 554 

pilotinj. Po uspehu gospe Earhart pa se je to šte-

vilo podvojilo. Na Angleškem leti redno 63 žensk, 

v Italiji 40. Letalke so danes v vseh državah pre-

bujene, v Nemčiji, Skandinaviji , Španiji, v podo-

navskih državah in Sovjetski Rusiji. Tu pa imajo 

žene pilotinje predvsem sanitetski smoter; zatega-

delj se tam letalstvo ženil ne jemlje kot slava, 

marveč kot delo. Statistika letalstva je pred ne-

davnim naštela 1000 letečih ženS, prirastek pa je 

kajpada vsak mesec ve č j i . . . 

Med Zmerom nova o r o ž j a . . . V vsej t ihoti se v vseh deže lah snu je jo nova mor i lna orož ja . „ l D U 

n j im i so tudi države , k i ob vsaki pr i l ik i govore za razorožitev. Sl ika nam kaže na jnove jš i 
ok lopn i av tomob i l ang leške armade . V n j em j e prostora za osem l j u d i in j e op rem l j en s 

težko s t ro jno puška , 

Konec potresov 
Zadnja leta se dvigajo potresi za potresi, ves 

svet se maje od notranjih nemirov. Grška kata-

strofa je zbudila nov strah. V bližani Halkidike 

so se vršila posebna opazovanja, ki imajo za zna-

nost in človeštvo ta pomen, kako bi znanstveniki 

potrese od pravi It. 

Že nekaj dni pred potresom je bila pašna žival 

koze in ovce, izredno razburjena, tako da se dom-

neva, da so živali čutile bližajočo se zemeljsko 

katastrofo. Številni kmetje tudi pričajo, kako so 

videli, da se je nekaj časa pred potresom nebo 

zasvetilo od žarkih luči. Če se torej javlja potres 

s takimi svetlobnimi pojavi (in je potemtakem 

zveza med obema), se bo pač lahko našlo sred-

stvo proti potresom. Kakor je Benjamin Franklin 

odkril princip odvajanja strele, bodo poklicani 

učenjaki na podlagi odkritij na otoku Halkidiki 

skonstruirali takozvani »potresovod«. Na ta način 

moremo upati, da ni več daleč čas, ko se bomo 

nehali bati najstrašnejšega prirodnega pojava, po-

tresa _ 

Mikadov atentator. Mlad i Korejec Li Hoslio, ki 
j e v j a nua r j u izvršil atentat na japonskega ce-
sarja Hirohi ta , je bi l te dn i obsojen na s m r t 
Na sliki v id imo mori lca, ko ga vedejo na mo» 
rišče. G l avo ima pokr i to s pokr iva lom, po-

dobn im košari . 

Spreobrnjenje po radiu 
Nemški tednik »Katholisches Lebenc poroča 

o številnih spreobrnjenjih, ki so se dogodila potom 

radija v zadnjih štirih letih. Posebno so pogosto 

zahtevali bolniki na smrtni postelji katoliškega 

duhovnika. Poslušali so radio-predavanja; ker 

niso mogli priti nikamor, da bi se seznanili, s 

naukom katoliške cerkve, morali so biti prikle-

njeni na posteljo, so priobčutili blagodejnosl pra-

vega Kristusovega nauka, ki ga razširjajo v kato-

liški veroučni uri vsak večer radio-postaje K. O. Y. 

Povratek z Ark t ike . Groen lanska ekspedici ja, 
ki je 7, vel ik imi napori dokonča la po larn i f i lm 
»SOS ledena gora«, se j e vrn i la . Na sliki v id imo 
neka j znanstvenikov, ki so proučeval i Groen-
land i jo in znanega letalca Ernsta Udcta (drugi 

z leve strani) . 

Medved se je maščeval 
V neposredni b l i ž in i belgijskega glavnega 

mesta je povozil te dn i avtomobil nekega pot-
nika. Voznik je naravno takoj ustavil svoje 
vozi lo in prestrašen zagledal ve l iko nesrečo. 
Hip za tem se pr ib l i ža medved-plesalec, ki ie 
bil oč iv idno last ubitega človeka. Ko zagleda 
svojega gospodarja v krvi, p lane na šoferja in 
ga zmečka. Ukročena žival j e zd iv ja la ob ma-
ščevalni že l j i in k ru to nastopila za svojce* 
gospodarja. 

»To je pa posebne sorte otrok! Tudi pri imo 
doma imamo otroka, a naš ima glavo samo na enem 
k o n c u . . u 



Kavcije in službe 
V dnnnšnjfh časih je težko za službe. To vemo 

vM posebno pa tisti, ki jih iščejo. Saj vidimo, da 
postajajo brezposelni tudi doslej boljše sltuiranl 
uradniki itd., kar le povečuje ponudbo na delov-
nem trgu. Opaža pa se, da se vedno bolj tnnože 
slučaji, ko poslodajalci zahtevajo od svojih usluž-
bencev kavcije, bodisi v hranilnih knjižicah, bodisi 
v gotovini. Včasih tega ui bilo. Da pa je sedaj lako, 
je iskati vzrokov v krizi, ki je tudi moralne temelje 
zelo omajala. Danes marsikdaj ne odloča več stro-
kovna kvalifikacija, delavska knjižica, spričevala, 
storjeno delo itd., pač pa je merodajna višina kav-
cije. Marsikateri delavec, trgovski nastavljenec, pi-
sarniška moč, sluga itd. bi dobil službo, če bi imel 
denar zn kavcijo. 

Seveda pa je s prihranki težko, saj jih je malo 
ostalo, posebno po daljši brezposelnosti. Zato ljudje 

Brezposelnost v Angliji 
London, 24. oktobra. 

Angleška javnost je pričakovala po padcu 
funta septembra lani, da se bodo gospodarske 
razmere temeljito zboljšale. Podkrepljeno je bilo 
to mnenje še z uvedbo zaščitnih carin v spomla-
danskih mesecih. Toda, kdor čila številke o brez-
poselnih, vidi, tla je letos brezposelnost večja kot 
v odgovarjajočih mesecih lani. Uradne številko 
kažejo, da je od septembra do decembra število 
brezjioselnih padlo od 2.82 na 2.5 milijona Toda 
v tekočem letu je število brezposelnih narastlo do 
konca septembra na 2,858.000, kar pomeni, da je 
bilo v primeri s septembrom lo povečanje za 33 
tisoč. Toda vpoštevati je Ireba, da so bili izločeni 
iz registrov brezjioselnih številni delavci, ki da 
niso bili upravičeni do prejemanja podjior. Pri 
tom čiščenju je prišlo iz registrov 300.000 delav-
cev. Zaradi tega bi moralo »prav za prav število 
brezposelnih pasti za 3<*>.000, nasprotno pa je še 
narastlo. V tem nas potrjujejo tudi številke o šte-
vilu zaposlenih delavcev. Meseca septembra lani 
je bilo zaposlenih 9.32 milij. delavcev, do konca 
leta 1931. je njih število narastlo na 9.59 milij., 
kasneje je število zopet padlo, v marcu pa se je 
zvišalo na 9.54, od tedaj pa imamo beležiti stalno 
zmanjševanje števila zaposlenih, ki je znašalo ko-
nec septembra letos le še 9.23 mili j . delavcev in 
delavk. 

Vse te številke dokazujejo, da j'.> tudi po sep-
tembru zaposlenost angleške industrije padla. Ta 
pojav je bilo opažati že od 1. 1920. Tudi v tekočem 
letu Anglija ni bila v slanu zaposliti letni prira-
stek prebivalstva. Najbolj jasna pa je trditev, da je 
lotos, če popolnoma vpoštevntno preureditev do-
deljevanja podpor, število brezjioselnih za 35tl.(HK) 
večje kakor lani. Iz vsega tega sledi, da valutni 
eks|>erimenti ne zmanjšajo brezposelnosti razen, 
?e valuta še nadalje stalno pada zaradi inflacije. 
To je pojav, ki ga ojiažamo tudi v drugih državah. 

Lov v Dravski banovini 
»Kmetovalec« prinaša naslednje podatke g. 

ing. Antona Sivica o lovu v dravski banovini: 
V dravski banovini je bilo 1. 1031. 531 lastnih 

lovišč s površino skujiaj 225.386 hn. Pod 200 ha je 
bilo 290 lastnih lovišč, ostalih 241 ima nad 200 ha 
površine. Reservalnih lastnih lovov je bilo 20 s 
površino skupaj 6117 ha. Občinskih lovišč je bilo 
1085 s skupno površino 1,338.373 ha. Za občinska 
lovišča je znašala 1. 1981. zakupnina 2.545.865 Din, 
^ia''heiktar torej povprečno po 1.90 Din. Hanovin-
ske davščine na lastna, reservatna in občinska lo-
višča se je |>obralo za budžetno leto 1931/32 
297.178.00 Din, neizterjanih jebilo še 1804.00 Din. 

Leta 1931. je bilo v dravski banovini za lov-
ske karto pobrane državne kolkovne takse 110.060 
Din, banovinske davščine na lovske karte pa 
664.627 Din. 

Uplenili so lovci imenovanega leta v dravski 
banovini, t. j. postrelili, ujeli itd. 75 komadov je-
lenjadi, 3330 komadov srnjadi, 318 gamsov, 35.110 
zajcev. 331 divjih petelinov, 89 ruševcev, 2116 go-
zdnih jerebov, 8 kotorn in 2 beli jerebici, 7598 fa-
zanov, 12.300 poljskih jerebic, 2410 prepelic, 1696 
»lok raznih vrst, 38 divjih gosi, 2638 divjih rac. 
Dalje 3 medvede, 1 volka, 112 divjih prašičev, 429 
jazbeccv. 1757 lisic, 215 kun, 631 podlasic. 395 di-
hurjev, 36 vider, 06 divjih mačk. končno 7378 ve-
veric, 6018 ptic-ujed raznih vrst, 24.355 srak in 
vrnn. 

Dve rodovniški premovanji 
bele slovenske živine 

Slovenjgradec, oktobra. 

Minuli teden sta se vršili prvi premovanji ro-
dovniške živine bele slovenske pasme v Mozirju 
in Šoštanju. 

V Mozirju razstavljene krave so bile glede ob-
lik prav lepe, enako telice. Biki in bikci pa bi, ra-
zen enega ali dveh, bili mogoče lahko lepši. Pre-
movanje v Mozirju so posetili tudi zastopniki ro-
dovniških organizacij iz 6lovenjgraškega okraja — 

brez sredstev najtežje pridejo do zaslužka. Da smo 
vprašanje načeli, je pripisovati številnim pismom, 
ki smo jih dobili glede tega. Marsikdaj služi kav-
cija samo za lo, da si kakšen podjetnik pomaga iz 
največjih težkoč. Poleg tega imamo še slučaje, da 
je marsikdo zgubil vloženo kavcijo, ki mu je bila 
zadrzana za bogve kakšno škodo, o kateri bi se dalo 
razpravljati. Drugi zopet je dobil kavcijo po dol-
gem čakanju, tretji zopet v malih obrokih. Seveda so 
gotovo tudi še slučaji, da je kakšna tvrdka pro-
padla in z njo vred seveda tudi kavcija uslužben-
cev. čepriv ie jasno, da se kavcija ne bi smela upo-

| rabliati kot obratni kapital za podjetje. Vsekakor 
bo treba paziti, da se ta razvada zahtevanja kavcij, 
v kolikor služijo za preskrbo obratnega kapitala 
podjetnikom, ne razpase preveč, da ne nastane pre-
velika škoda ravno socialno najšibkejšim. 

gg Lobe, Apal, Wernig, inž. Vrhnjak in Iv. Vrh-
iijiik — radi razgovora o ustanovitvi zveze rodov-
niških organizacij marijadvorske pasme. Vendar 
omenjeni zastopniki — razen pri načelniku gosji. 
Struclju in baronu Worsperku — niso našli v Mo-
zirju še pravega zanimanja za prepotrebijo central-
no organizacijo marijadvorske govedi. To pa je mo-
goče fiovzročil le sejni in tudi ne-razpoloženje radi 
nizkih cen živine. 

V Šoštanju pa je mlada organizacija — rodov-
niški odsek Kmetijske podružnice — pod vodstvom 
g. župana Novaka in agilnega tajnika a. Košana ter 
oslalega rodovniškega odbora v resnici pokazala, 
kar je največ bilo mogoče. Aranžma je bil odličen 
in živina prvovrstna ter se je kljub strogi presoji 
moglo od 51 živali izločili le tri. Prvo nagrado za 
lepe krave je prejel najstarejši in najzaslužnejši 
živinorejski zadrugar šoštanjskega okraja g. duhov-
ni svetnik Rozman iz Zavodnja. Prvo b) nagrado je 
prejela gospa Marija Košan iz Družmirja. Druga nH-
gia.la je bila priznana Francu Schwarzu iz Šošta-
nja. Antonu Novaku in Francu Svodniku iz Druž-
mirja, Martinu Bizjaku iz Gaberke in Jožefu Mer-
niku iz Lokovice. 

Dal Bog, ila bi ti prvi premovanji kljub gospo-
darski kri/.i pokazali v resnici trajne uspehe in da 
bi se mogel zarod od najboljše odbrane plemenske 
živine ohraniti za pleme in za nadaljnjo rejo! \V. 

* 

Povišanje cen za odkup srebrnega denarja. 
Kakor poročajo iz Belgrada, je finančno minislr-
stvo odredilo povišanje cen za odkup srebrnega 
denarja. 

Nine telefonske zveze. Kakor poročajo iz 
Belgrada, je otvorjen telefonski promet med našo 
državo in Norveško. Promet se bo vršil s posre-
dovanjem Avstrije in Madjarske ter Češkoslovaške, 
Nemčije. V [>ošlev pridejo skoraj vsi večji naši 
kraji. Podobno se olvori tUdI promet s Poljsko. 

Borza 
Dne 28. oktobra. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu so ostulj np-

izpremenjeni le tečaji Curiha, Prage in Stockhol-
ma, dočim so vsi drugi tečaji narastli. Odstotek 
bonifikacije je ostal neizpremenjen: 20%. 

Ljubljana. Amsterdam 2312.00—2324.26, Ber-

lin 1803.10-1878.99. Bruselj 798.85-802.79, Curih 

Loma Doone 
Roman iz Exmoora 
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Potrta neizmerne žalosti naznanjam vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, 

da mi je moj iskreno ljubljeni soprog, gospod 

—296.30. 
Curih. Pariz 20.37, London 17.02, Newyork 

518.50, Bruselj 72.125, Milan 26.56, Madrid 42.55, 
Amsterdam 208.6375, Berlin 123.15, Stockholm 
88.90, Oslo 87, Kopenhagen 88.70, Sofija 8.74, Pra-
ga 15.35, Varšava 58.10, Atene 3, Carigrad 2.45, 
Bukarešta 3.06. 

Promet u;, zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 58.729 Diu. 

Vrednostni papirj i 
Danes je bila tendenca na zagrebški borzi za 

vojno Škodo in dolarske papirje čvrstejšn, z i agrar-
je in investicijsko posojilo pa alabeiša. llelgrajska 
borza ne beleži znatnejših sprememb. Promet je 
bil na zagrebški borzi znatnejši kot včeraj in je 
znašal: vojna škoda 400 kom., 7% investicijsko po-
sojilo 25.000 ili T/o uierovo posojilo <KHH) dol. Na-
dalje je bilo zaključenih 25 tobačnih srečk po 9 
Din za komad. 

Ljubljana. Vojna škoda 175—170, 8% Blerovo 
pos. 38 bi., 7% Bler. ]>os. 34-35, Ruše 125 den. 

Zagreli. Narodna banka 3800-1000, 8% inv. 
pos. 45- 47 46.50), agrarji 18 bi., vojna škoda 173 
—176 (176), 12. 175—176 (175), 6% begi. obvez. 
81.50-32, 8% liler. pos. 36-39, Bler. pos. 
33.50-33.875 (33, 34), 7% pos. |)||B 13 bi. 

Belgrad. Narodna banka 3S00 8850 (3900), 
Priv. agr banka 213-217 (216, 213), 7% invest. 
[Kis. 4',i hI., agrarji 20—21 (20.50, 20), vojna Skoda 
173—174 (173.50, 172), 12. zaklj. 176, 6",; begi. 
obv. 30.50- 31.50, 7% [ios. DHB 42 bi. 

Dunaj. Podon.-savska-jadr. 64.90, Živno 56.50, 
Mundus 62, Alpine 12, Trboveljska 19.(15. 

Žilni trg 
Pšenica se drži razmeroma dobro v ceni in je 

biln danes zaključena jio 152.50. Povpraievanjt- je 
za boljše vrste blaga, katerega pa je zelo ležko 
dob ti. Na trg prihaja večinoma le slabše blago, 
težko 74-75 kg. Za to blago pa se zahtevajo razme-
roma visoke cene, n. pr.: Sv. Hubert, 71 kg, lt7.5. 
Tudi koruza se drži v cenj in zahtevajo zanjo pri-
bližno 72.50 z i umetno sušeno blago. Dovozi nu 
trg so zaradi slabega vremena in poti majhni, ta-
ko da vlada skoro mrtvilo. Trg pričakuje, kako 
se bo razvil izvoz v Italijo iu druge države v teku 
prihodnjega meseca. 

Somi,ur. Pšenica bač. 76 kg 149—150. Ostalo 
neizpremenjeno. Promet: 61 vagonov. 

Novi Sad. Koruza areni., pur. Sid 70—72. par. 
Indjija (>8—70, ban. sušena 60—68, moka bač., ban. 
št. Og, (igg 210—250, 2. 220 230, 5. 200-210, li. 
155—165. 7. 125-135, 8. 85- 90. Ostalo neizjire-
liienjeno. Promet 58 vagonov. 

Budimpešta. Tendenca mirna. Promet srednji. 
Pšenica marec 18.59—13.70, zaklj. 13.62—13.61. 
maj 13 97-13.62, zaklj. 18.96-13 99, rž marec 8.34. 
zaklj. 8.82—8.34, koruza maj 8.70—8.75, zaklj. 8 74 
—8.75, julij 9.18, zaklj. 9.17—9.18. 

Foioamaterji! 
Pavpčnvn V a 8 i b n 0 « " " ' ' 0 ' v « m 

^ ^ l e p o io potem uapmt i 

lofooddelek Jugoslov. knjigarne 

Ljubliana Zahtevajte ceniki 

višji častnik v pokoju in akad. slikar 

v Gradcu v sanatoriju Križnih sester nenadoma umrl. 

Truplo se pripelje v Felden ob Vrbskem jezeru, kjer se bo vršil pogreb iz hiSe 

žalosti vile »Malota« v nedeljo ob 3 popoldne na tamkajšnje pokopališče. 

Maša zadušnica se bo brala dne 15. novembra v frančiškanski cerkvi ob 9 dopoldne. 

L j u b l j a n a , dne 27. oktobra 1932. 

Hedvik Ma lo t a - Šare, žalujoča soproga. 

NOVE PREDNOSTI 
ZA JESEN 

Top l i Cosy-copalk i v m o d e r n i h bar-
vah razni mode l i 

Čevlji za telovadbo (Sokolski) črnt 
boks, vel. 31/35 D. 33--, vel. 42/46 
D. 4S--

Ženski čevlji, solidna izpeljava, us-
njeni podplati, črni ali rujavi, druga 
oblika in v barvah D. 95'-

Moderni čevlji s francosko pelo> 
zelo poceni, dokler zaloga traja 

Ženski topli, sukneni čevlji, usnjeni 
podlati, isti za moške, samo D. 125'-

Ceneni moški polčevlji, črni ali ru-
javi, usnjeni podplati. Druga oblika 
samo D. 125'-

D. 125" 

Moški čevlji iz boksa, črni ali ru-
javi, prima usnjeni podplati. Druga 
moderna oblika samo D. 143"-

H U M & Š ^ I K 
LJUBLJANA. Dunajska c 1 a (Petovia) 
MARIBOR, Gosposka ul. 17 
CEL3E, Aleksandrova c. t 

»Seveda je zavist govorila iz njega.« ji je pri-

trdil John; »boji se, da b! izgubil delo, če se Tom 

loti njegovega posla. Strelci so se razpostavili ob 

reki, ki je tam široka ln polna kamenja, toda 

komaj do kolen globoka,« je nadaljeval John. »Tu-

kaj moraš počakati,« mu je velel Bili, »nihče ne 

sme čez reko, dokler ne ujamejo Faggusa.« 

»Prav, prav,« mu je pritrdil John, »saj se mi 

ne mudi. Pri tem Je seveda na tihem želel, da 

Tom Faggus ne bi prišel mimo. 

»Danes nam jo ne odnese,« je vzkliknil krč-

msr Tim Potter. »Bes. skoraj žal mi je, toda s 

postavo se ni šaliti. Tom Faggus mora viseti na 

najvišjih vešalih.« 

»Najprej ga ulovite, potem boste pa izmerili, 

kako dolg bo moral biti konopec zanj,« je menil 

John. 

»Hitra, še eden prihaja, ki nam bo pomagal,« 

je zakričal podkoval*. »Pa še kako častitljiv gospodi 

Le poglejte njegov podolgovati resni obraz, videli 

je, kakor da bi hotel pridigati. Najmanj mirovni 

sodnik je, če ne kaj več.« 

Polagoma je pridirjal do množice gospod na 

Iskreni šarcu. Iz žepa pri suknji mu je molel velik 

bel zvitek papirja. Pridržal je konja sredi vode, 

da bi ga napojil. Zraven se je prijazno razgo-

vnrjal z živaljo, na kar jo je mahnil naravnost 

proti množici. 

j Zdi se ml, da Je svetnik,« jo dejal neki stre-

lec; »glavni pobiralec trošarine,« je dodal drugi, 

»ne, kraljevski komisar.« je menil podkovač. 

Prišlec je pozdravil množico z odlično vljud-

nostjo. 

»Povejte mi, dobri ljudje, ali stanuje v bližini 

kak mirovni sodnik?« 

»Sest ali sedem jih je tukaj med nami, blago-

rodje,« je odvrnil Bili in privzdignil klobuk, »gra-

ščak Maunder je najstarejši.« 

Tujec je dostojanstveno pognal konja proti go-

spodu Maunderju. »Visokorodni gospod,« ga Je 

ogovoril, »prišel sem k vam po dober svet in po- ! 

moč v pravični zadevi. Njegovo Veličanstvo in i je 

ukazalo prijeti zloglasnega zlikovca Toma Fag- j 

gusa.« 

Prišlec je pokazal gospodu Maunderju svoj ve-

liki zvitek papirja ,ki ga pa ta ni znal prečitati, 

na kar so svetovalci strnili glave. Ko so zagledali 

na pismu kraljevski pečat, so se vsi hkratu nizko 

priklonili in zagotavljali, da so pripravljeni na 

vsako uslugo in da naj gospod kraljevski odposla-

nec kar izvoli ukazovati. 

»Prav dobro ste razpostavili svoje strelce,« je 

menil tujec in se jim s poklonoin zahvalil; »proti 

tolikšnemu številu vrlih mož ne bo mogel nepri-

diprav nič opraviti. Toda, stojte, kaj vidim tukaj-

le? Vaša prašnica je zarjavela, dobri prijatelj. 

Težko, da bi se vam puška sprožila. Tudi na cevi 

vidim rjo, pa na oni tudi. Na mojo vero, bojim se, 

da ne bi predrznež pognal konja lepo skozi naše 

vrste in nas vse skupaj potegnil. Kaj poreče Nje-

govo Veličanstvo, ako nam uide?« 

»Svetujte nam, kaj naj storimo,« Je vzkliknil 

gospod Maunder, »prav nič olja nimamo pri sebi.« 

»Poskusite enkrat izstrelili, potem pa nasujle 

v prašnice novega smodnika. Jutrnja megla vam je 

pokvarila naboje. Toda hitro, da bo drugi naboj 

jiripravljen, ko nam prijezdi Tom Faggus v do-

gled.« 

»Izboren domislek,« je menil gospod Maunder. 

»jaz se ne bi nikoli domislil kaj takega. Stopite k 

strelcem BiH, pa j im velite, naj vsi ustrelijo v zrak, 

ko bom koinandiral .streljaj'.« 

»Kakor ukazujete,« je odvrnil Bili in mu po 

vojaško saluliral. Ko se je BiH vrnil, je komandiral 

Maunder: »Ena, dve, trii« Polna salva je zadonela, 

da je odmevalo od gorovja. 

Še preden se je razpršil dim, se je tujec na 

šarcu ves izpremenil. Obraz mu je postal prav ta-

ko širok, kakor mu je bil prej dolg, izza sedla je 

l>otegnil dve pištoli in je pomolil prvo Maunderju, 

a drugo njegovemu sosedu pod nos. »Denar sem, 

pa zaporno povelje!« je zakričal ko grom, »potem 

pa lovite Toma Faggusa, kakor vam drago.« 

Preklinjajoč sta potegnila vsak svojo denarnico 

iz žepa. »Prvemu, ki bi hotel nabiti puško, j>ože-

nem kroglo v glavo,« je dodal Tom Faggus, kajti 

lujec ni bil nihče drugi ko on. Nato je vsem zbra-

nim gospodom pobral denar in si zataknil zapor-

no povelje za klobuk. 

»Zdaj se pa vsem skupaj najtopleje priporo-

čam,« je vzklikni! in se vljudno priklonil, »in vam 

želim vesele božične praznike! Ti so namenjeni 

bogatašem in siromakom; najlej>ša vam hvala za 

vaša dari la; toda take dobrote ne smem jiozabiti, 

takoj jo moram povrniti.« 

S temi besedami je zalučil denar oberoč okoli 

stoječim. »Zdaj pa lahko zopet nabijeto svoje pu-

ške, toda zasledovati me nikar ne poskušajte. Po-

glejte mojo borovničječrno kobilo, ki sem jo malo 

polil s smetano in jo spremenil v šdrca. Ne uja-

mete jo, prihranite si ta trud!« 

Preden so se presenečeni gledalci dobro zave-

dli, je bil Tom s svojo kobiol že Bog ve kje. 

š t i r i d e s e t o p o g l a v j e . 

Nespametna •"'ulost. 

Ta zgodba Johna Fryja nas je pa bolj vznemi-

rila, kakor razveselila. Dokazovala je, da se Tom 

ne moro upirati svojim starim skušnjavam in da 

je še vedno stari divjak. Po drugi strani smo se 

pa bali, da bo kralj preklical svoje pomiloščenje, 

če bo zvedel za to novo pustolovščino. Anka me je 

hotela potolažiti, češ da ni Tom razen zajiornega 

povelja, ki je pa bilo itak pokorjeno, nikomur nič 

vzel. Jaz sem pa vztrajal pri svojem mnenju, da 

je krivično s tujini denarjem izkazovati dobrote. 

Toda kmalu sem se otresel razmišljanja o tej 

zadevici in se nanovo lotil svojih načrtov glede 

Lorne. Ko sem se neko jutro povzpel na vrh sle-

mena in se pozorno razgledoval po dolini, sem 

opazil, da je sedmo gavranje gnezdo na drevesu 

izginilo. Naštel sem samo šest gnezd in potemta-

kem sem bil prepričan, da preti Ix>rni nevarnost 

in potrebuje moje pomoči. 

Ob belem dnevu se nisem smel vtihotapili v 

Doonsko dolino, kajti to bi mi jiomenilo gotovo 

smrt. S tem ne bi bilo Lorni nič jiomagano. K nji 

sem pa le moral, kakor sva se bila dogovorila. 

Naglo sem splezal preko gorovja na 7Ji«no mi me-

sto, odkoder sem mogel pregledati celo dolino. Z 

veliko nestrpnostjo sem čakal tam ure in ure, toda 

brez uspeha. 

V dolini se ni nič zgenilo, samo reka se je 

polagoma valila naprej in nekaj ukradenih krav 

je s povešenimi glavami stopalo po suhem listju, 

ki je pokrivalo tla, kakor da bi živali vedele, dn 

nimajo nobene pravice na tujem svetu. Naposled 

se jo pričelo mračiti. Ko sem se baš pripravljal, 

da bi se odpravil v dolino, sem zagledal majhno, 

okroglasto postavo, ki se je prikazala iz soteske. 

Z velikim veseljem sem sprevidel, da je bila to 

Lornina strežnica (lwenny Karfnx. 

Dekle se je sicer malo zdrznilo, ko me je za-

gledalo, toda brez strahu mi jo podalo obe roki. 

»Dečko, z menoj moraš,« je dejala. »Pravkar 

sem hotela odriniti na dolgo pot (Kile. Slari bi !e 

rad videl, preden umrje.« 



V mal ih oglasih velja vsaka beseda Din i '— ; ženitovonjski oglasi Din 2—. Najmanjši znesek za mali oglas 

Din 10-—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa eno-

kolonska, 3 mm visoka pelilna vrstica po Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov treba priložiti znamko. 

Il UTfiET w rfll 

Vsako soboto 

in nedeljo nudim prvo-
vrstne domače pečenice, 
krvave in jetrne klobase. 
Priznano dobra nova in 
stara vinal Priporoča se 
restavracija Zebal, Rud-
nik. Ljubljana, Dolenjska 
cesta. (h) 

I I • I i 

Mlinar 

ramski, srednjih let. po-
lten, iiče službo v kmeč-
kem mlinu. Ponudbe na 

mm\ 
Učenka 

stanujoča v Ljubljani se 
sprejme v modno trgo-
vino. — Naslov v upravi 
• Slovenca« št. 15.526. Iv) 

Vajenec 

za krojaSko obrt se ta-
koj sprejme. Kranc Ka-
rol, krojač, Ruše 38. (v) 

Pouk 
Učni tečaji 

francoičine, angleičine. 

Apravo »Slovenca« p c j nemičine, ruičine itali 
»Trezen« 15.610. la) laničine. Uspeh zaiamčen. 

Miklotičeva cesta 7<U. — 

l luibodobe 
od 18 do 20. lul 

Kuharico 

snažno, boljšo, iiče mala 
krič. obiteli, poleg toba- j 
rice, za 15. november. -
Ponudbe na upravo »Slo- I 
vcnca« pod 15 586. (b) 

Tvornica likerjev 

na tukajinjem trgu ie 
vpeljana, i i č e dobrega, 
terioznega zastopnika, ki 
razpolaga event. z la*t-
nim avtomobilom m bi 
mogel poleg event. dru- I 
gih zaitopttev, prevzeti j 
glavno zastopstvo za Slo- I 
venijo. Ponudb*, oprem- , 
Ijene i točnim curriculum 
vita«, naj <e poilieio na 1 

upravo »Slovenca« pod 
značko »Glavni zastop-
nik« it. 15.542. (b) 

Dve stanovanji 
v Dev. Mar. v Polju 109, 
nasproti kolodvora, od-
dam. (B) 

Opremljeno sobo 
v podpritličju, z elektri-
ko, oddam. Friikovec 6. 

Dve prazni sobi 
v središču mesta, primer-
ni tudi za zdravnika ali 
zobotehnika. se takoj od-
dasta. • Naslov v upravi 
»Slovenca« 15.598. (s) 

IG 

Okrasite si 
Vaš dom, Vaše stanovanje 

z novodobno opremo pohiitva. katero kupite naj-
ceneje pri i 

ANDREJ KREGAR in SINOVA 
tovarna pohiitva 

ST. VID NAD L JUBLJANO - TELEFON ST. 12 

(nasproti kolodvoru) 
Uustrir. ceniki se poiiljajo proti 20 Din predplačila 

t ' Naicl sc je 
lovski pes na c««ti Kam-
nik— Motte— Kranj. Last-
nik nai se oglati pri M. 
Skerjanc. trgovina z me-
ianim blagom in pekar-
na, Moste. Komenda, (e) 

m-m 
Gospoda ali dijaka 

sprejmem na stanovanje. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod it. 15.580. (D) 

Denar 
Vrednostne papirje 

vseh vrst. tu- in inozem-
ske obveznic«, založnice, 
srečke in hranilne knnii 
ce vseh denarnih zavodov 
kupuiemo in prodaiamo 
M Jankole komanditna 
družba Liubliana Selen-
butfjova ulica 6 II Tele-
fon 30-52 Idi 

Posojila 

od 100 000 do 5 000 000 Din 
ličemo z» I hipoteke — 
eventuelno tudi v hranil-
nih knližirah Cvmene po-
nudbe na M Jankole. 
komamnditna družba — 
Liubliana Se'enhurgova 
ul 6 11 Telefon 30 52 d 

Stanovanja 
ODDAJOs 

Pristopajte 
k Društvu ftanovaniskih 
najemnikov — Liubliana. 

I Vegova ulica 8 lol 

Za 350 Din 
' oddam zelo lepo dvoiob-
no stanovanje blizu tram-
vaja v Udmalu z novem-
brom ali decembrom. Na-
tlov pove uprava »Slo-
venca« it. 15.527. (£) 

Svarilo in prcklic! 
Bretkvar Jože, blvii stroj-
nik, nima pravice v mo-
jem imenu prevzemati no-
benih naročil ali posojil 
ali izteriavati računov. • 
Albin Shvar, podobar in 
pozlatar. (o) 

Posestva 

Zajčeve čevlje iz Z i r o v 
proda ja tvri lka Cedež & K o m o OlUtij. z. 

L J U B L J A N A , Miklošičeva cesia 
(palača ..Urafika"! 

O G L E J T E S I Z A L O G O ! 

Droben ogtas v • Slovencu* 
posestvo ti hitro proda, 
tt ie ne t gotovim iienn>/em 
pai kupca ti s kniiiieo dn. 

Stavbno parcelo 
prodam. me-i 670 m' 
Krasna lega D> Kodre 
Staniteva ulica 3. tpl 

Trgovina 

z meianim blagom, v in-
dustrijskem krapi. tkupai 
z malo zalogo, takoi na-

| prodaj. Vpraiati pod zn. 
'»Trgovina 200« it. 15 530 
v upravi »Slovenca« (pl 

Več stavbnih parcel 
ob tramvajski progi pro-
dam. Ponudbe na upravo 
• Slovenca« pod »Gorenj-
•ka tiran« 15.551. (p) 

Stanovanjska hiša 
z vrtom na SI. Javorniku 
it. 181, nova, z delavnico 
in lokalom ter 4 slano-

! vanji, z vodovodom in 
elektriko, ugodno napro-
daj. Poizv« te na Suhi 

' i t . I I pri Kranju. |p) 

Pctstanovanjska hiša 
viiokopritlična, v bližini 
metla, ob glavni ceiti -
naprodaj. Naslov v npr. 

1 »Slovenca« it . 13 602. (p) 

Hotel, restavracija I 

in kavarna naprodaj ali | 
v najem v Primorju. — i 
Podjetje brez konkuren-
ce. - Ponudbe na upravo 
-Slovenca« pod it. 15.612 

Novejšo hišo 
v Ljubljani ali v bližnji 
okolici bi kupil — samo I 
brez poiredovalca. Opit 
hite, ceno in plačilne po-
goje pod »Penzijonist« 
it. 15 600 na upravo -Slo-
venca«, nakar te zglasim 
osebno (p) 

Vodoplvec Anton Alfred naznanja v svojem in v imenu 

ostalega sorodstva žalostno vett, da je njegova srčno ljubljena 

soproga, gospa 

Vodopivec Marija 
roj. Logar 

v četrtek, dne 27. oktobra po kratki in mučni bolezni, pre-

videna t tolažili svete vere, Bogu vdano umrla. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v soboto, dne 29. oktobra 

1932 ob pol 4 popoldne iz mrtvašnice splošne bolniinice na 

pokopališče k Sv. Križu. 

B e g u n j e p r i C e r k n i c i , dne 28. oktobra 1932. 

aŽBimmm^ŠAtj-l^ ' 

Mlin 

' na novo preurejen, na 3 
nare kamnov, ima stalno 
vodno lilo, z zemljiičem 

| in tadnim vrtom, pri ko-
i lodvoru in larni cerkvi, 
' naprodaj vtled družinskih 
razmer Naslov v upravi 

, -Slovenca« 15 558. (p) 

Umetni mlin 
5 valikov, žago, 10 ora-
lov potettva, pri Maribo-

I ru, proda Zagortki, Ma-
ribor, Frančiikantka uli-
ca 21. (p) 

Pisalno mizo 

• rabljeno, kupim. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod znač. -Pisalna miza« { 
15.630. |k) 

] 9 B 0 L K i ) 
k u p i m — cele vagone. 

Goldprimene, tnoianske, 

bonavke in druga. Maks 

Plauc, Maribor, Koroška 

cest« i t . 3. 00 

Zlato 

Istaro zlatnino! kupuiemo 
M Jankole. komanditna 
družba. Liubliana, Selen-
burgova 611 Telefon it. 
30-52 (k| 

Suhe gobe 
ponudite tvrdki 

FRAN POGAČNIK 

Ljubljana, Dunajska c. 67 

Jn sera 11 

v-Slovencu-
tma;o na/večji uspeh 

V + 

(2EH33 
čr avto s vot stari d roda ja i 
al" motor jn bi inrhi/ se rad 
bri kuna v ti mn -vo prižene | 
Slovencev na/manji' mserat 

i 
Konfekcija — modal1 

Naiieneiii nakup Anion 1 

Prasket Sv Petra cesta 1 

it M Liubliana ||| J 

Volna, svila, bombaž 
slalno v bogati izbiri * 
vseh vrstah za stroino 
pleteni« in ročna dela po 
naiminh cenah pri tvrdki 
Kari Prolog Liubliana — 
Židovska ul ui S lan trg 

ŠTAJERSKA 

JABOLKA 

prispela. Prodaja 

Gospodarska 
zveza 
v Ljubljani 

/ S . - j & t f ' ^ ^ M 

Štedilnike 
raznih vrtt; vrtne, bal-
konske in ttopniik« 
ograje, dimn. »rutica, 
brzoparilnik«, nudi po 
najnižjih cenah ključ, 
podjetje Ciril Podrta), 

Ig pri LiubliaoL 

Nogavice, rokavice, 
robce, perilo, torbice, 

kravate 

n i z k e c e n e . samo pri 

P K T E L I N C - u 

Ljubljana, ob vodi blizu 
Prešernovega spomenika. 

Vino 
lanskega in letoinjega pri-
delka, izborne kakovosti, 
prodaja A. Suinik, Ljub-
ljana, Zaloika cesta. (1) 

Fige 
v mestu po 5 Din, zunaj 
mesta po 3.50 Din za kg. 
Sever & Komp., Ljublja-
na, Gosposvetska c. 5. (1) 

Krizanteme 
za okrasitev grobov se 
dobe na ikofijskem vrtu 
poleg župne cerkve sv. 
Petra v Ljubljani, Sv. Pe 
tra cesta it. 91. (1) 

Obrt 
(Henitno m o it o 

onfholiAih milno« 
nodl naicenefe veletrgovina 

lita in mlevekih irrielko« 

A. VOLK. LJUBLJANA 
Befll leva resna ti. 

Brez posebnega obvestila 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretužno 
vest, da je naš ljubljeni brat, stric in svak, gospod 

CIRIL STEFE 
trgovec v Kranju 

dne 28. t. m. po daljšem trpljenju, previden s tolažili svete vere, v 30. letu svoje dobe, 
mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika bo v nedeljo, dne 30. t. m. ob 9 dopoldne iz hiše žalosti 
Zabnica št. 35 na tamkajšnje farno pokopališče. 

Priporočamo ga v blag spomin. 
2 a b n i c a , dne 28. oktobra 1932. 

Žalujoči sorodniki. 

Kurta očesa 
najboljše sredstvo proti 
<urjim očesom CLAVE1* 

je mast 

dobite v lekarnah, dro 
rerijah ali naravnost h 
vornice in glavnega skla 

dfšča 

II. HRNJAlt 
e h o r n o r S IS A« 

Vnrulte se potvorb 

Elegantni ceneni 

zimski plašči 
v prodajalnah 

Tiuar oblek 
za gospode . . . Din 390, 440, 540, 640 

za mladeniče. . 320, 360, 440, 

za otroke . . . . 260, 290, 

črni p a l e t o t . . . t* 590 

690 

SAMOSTANSKA DRU2INA NA BREZJAH naznanja ža-

lostno veat, da je boguvdano umrl 28. oktobra 

V 

p. Marijan Sirca 
zlatomainik, blvil magister, delinitor in gvordijan 

v 79. letu itaroiti. 

Pogreb bo v nedeljo 30. oktobra popoldne ob 4. 

N a B r e z j a h , dne 28. oktobra 1932. 

REDOVNI SOBRATJE. 

•••• • - . . . v ; V - ; ! \ 

t Potrti globoke žalosti naznanjamo, da je naš srčno 
ljublieni sin in brat 

Vladimir Vaida 
dijak 2. razreda I. državne realne gimnazije 

v četrtek, dne 27. t. m. nenadoma Bogu vdano umrl. Pogreb 

nepozabnega pokojnika bo v soboto 29. oktobra 1932 ob pol 3 

popoldne iz hiše žalosti Šmartinska cesta 62 (rumena hiša za 

tovarno kleja) na pokopališče k Sv. Križu. 

V L j u b l j a n i , dne 28. oktobra 1932. 

Globoko žalujoči ostali. 

Brez posebnega naznanila 

Izdihnila je svojo izmučeno dušo naša dobra mama, stara 
mama, teta in tašča, gospa 

Matida vdova Baje 
roj. Mozetič 

Pogreb blagopokojne bo v soboto, dne 29. oktobra 1932 

ob 4 popoldne od doma žalosti Hrenova ulica 11. 

Vsi, ki ste jo poznali, darujte ji blag spomin! 

L j u b l j a n a - G o r i c a - G e n o v a , 28. oktobra 1932. 

Žalujoči rodbini: Znidarčič, Koršič. 

Za Jugoslovansko t lakarno v L j ub l j an i ; Karel Ce«. izdajatelj; Ivan llakovee. U v d n i k : Franc E r e m i a r , 



Zanimiva sodna razprava 
v Konjicah 

15 duhovnikov konjiške dekani je loži okrajnega načelnika 

zaradi razialjema časti 

Konjice, 27. oktobra. 

Te dni se je vršila pred tukajšnjim sodiščem 
zopet zanimiva sodna razprava, ki je menda tudi 
prva te vrste v državi, brez dvoma pa v Sloveniji. 
1» duhovnikov konjiške dekanije je po svojem za-
stopniku dr. Franju Macarolu, odvetniku v Konji-
cah, vložilo tožbo proti tukajšnjemu okrajnemu na-
čelniku dr. Mateju Suhaču zaradi razžaljenja Časti. 
Pri okr. načelstvu se je namreč zglasil dne B. ju-
lija t. 1. duh svetnik in župnik v pok. gospod Karel 
Kuiner. da bi se informiral, kaj je na raznih go-
voricah, ki so se začele širiti |>o župniji in okolici 
zaradi odsotnosti gospoda arhidijakona Franca To-
vornika. ki se je po končani birmi 3. julija t. 1. 
z. gospodom škofom dr. Andrejem Karllnom odpe-
ljal na oddih, širile so se namreč med ljudstvom 
vznemirljive vesli, češ da nameravajo oblasti go-
S|>oda arhidijakona Tovornika aretirati in da je po-
begnil v Avstrijo itd. Med razgovorom, ki se je 
vršil med g okr. načelnikom in g. duh. svetnikom 
K«'imrom. sta prišla tudi na dogodke na lirinjevi 
gori ob priliki letošnjega cerkvenega proščenja in 
blagoslovitve nove cerkvene hiše dne 29. junija t. 1. 

G. okrajni načelnik se je pri tej priliki izra-
zil, kakor sam prizna, da je imel vtis. da se je ta 
cerkvena slovesnost hotela izrabiti za protidržavno 
in antidinastično propagando.. Med drugim je izre-
kel tudi žaljive besede, da je duhovščina konjiške 
dekanije protidriavna. Jasno je, da je bil to za de-
kanijsko duhovščino skrajna žaljiv očitek, ako ji 
okrajni načelnik kot predstavnik politične oblasti 
v okraju očita brez vsakega povoda in l>rez kakr-

f P. Marran Šfrra 

• • • M 

.. u>i tjttu ir umri _••> oniuiira p. .narijan 
ftirca, zlatomašnik frančiškanskega reda. Bojen 
je bil 7. jan. 1854 v Pliskovici na Krasu. L. 1874. 
je vstopil v frančiškanski red, v mašnikn posvečen 
je bil 1. 1878. 

Rajni je opravljal v provinci ji sv. Križa razne 
službe. Več let je bil magister klerikov-novincev na 
Trsatu. Samostanski .iredstojnik je bil na Trsatu, v 
Zagrebu, na Sv. Gori in na Brezjah. Kjer je službo-
val. si je osvojil vsa srca s svojo ljubeznivo prepro-
stostjo in prijaznostjo. Bil je priljubljen spovednik 
in vesten, dober sin sv. Frančiška. 

Kristus Kralj, ki mu je zvesto služil v redu 
58 let, hodi njegovo obilno — večno plačilo! 

Pogreb bo v nedeljo, nn praznik Kristusa Kralja 
ob 4 popoldne. 

Rodovshi gospod 
se \e poslovil 

Metlika, ?8. oktobra. 

V nedeljo je vsa fara hitela, da še enkrat vidi 
svojega dolgoletnega župnika, da ga še enkrat sli-
ši in se od njega poslovi. 33 let je delal gospod 
Novak Matija v tem vinogradu Gospodovem. Po-
lovico svojih dni je preživel nad svojimi Radovci, 
vse svoje moči je pustil tam gori; pa ne le svoje 
moči, tudi oči je žrtvoval in sedaj odhaja na eno 
oko popolnoma slep, na drugo le še malo vidi. 
M let je gospod svetnik že preživel na tem svetu. 
42 let je že duhovnik Gospodov in še bi delal rad, 
še ima idealizma in energije kot mlad novomašnik, 
toda oči mu ne dajo več. Ko se je poslavljal go-
spod — ne na dolgo, ker on te navade nima, am-
pak s kratkim »z Bogom« — tedaj je vsa verkev 
ziihtela in lahko je plakala nad izgubo tako ple-
menitega vod.telja in pastirja. Saj so bili vsi fa-
rani kai.or njegovi otroci, on pa kakor njihov oče. 
33 let jih je učil, sedaj odhaja. 

Danes ob 2 se je poslednjič zbrala velika 
množica faranov, da izreče svojemu ljubljenemu 
f upniku svoj »Z Bogom«. Pa četudi je bilo slovo, 
ganljivo slovo, polno solz, celo gospodu svetniku 
je dušilo glas in mu ie zaiskrila solza, njemu ki od 
davnai že tega občutil ni, četudi so mu solze silile 
v c i ob tr; ki misli, da svojih ako toplo ljubljenih 
taranov ve": ne oo videl in učil, pa je vsem vendar-
le ena želia in upanje ostajalo, da gospod ne gre 
cialc , Ha ga bodo še mog'i obiskati in drugo upa-
nie, da se o gospodu vid še kai popravil. 

Gosp; d svetn k Novak Matija odhaja v Kan-
tino v bolnišnico usmiljenih bratov, da bo tam z 
molitvi o Je iskal svo im dosedanjim faranom pot 
1; Bo^u. Na eno oko je v zadnjih mesecih popol-
n >ma oslepel. Slepota je posledica bolezni, katero 
je presta! lansko zimo. Tudi drugo oko |e že 
znatno opevalo in le to treba prositi Boga, da bi 
rr.u ohranil vsa) še ta pogled, ki ga ima. Morda se 
mu pa vid še tudi izboljša. 

Krava imela sedem telet 
Metlika, 28. oktobra. 

To je pa res tako kakor z zajci. Kar sedem jih 
je bilo Pa prav zares. Šest je bilo lelic in en jun-
ček. Lahko si mislite, da po centu niso mogli imeti, 
pa dovolj je to, da so bili. Bili pa so pri Jelničevih 
v Dolu nad Suhorjem. Pa tudi to je res, da so bili, 
ker sedaj jih več ni. Ves ta zarod je namreč že 
poginil. 

Ali ste ie 
poravnali naročnino? 

šn i h kol i stvarnih dokazov protidržavnost Saj je 
splošno znano, da je veliko duhovnikov, ki se na-
hajajo danes v konjiški dekaniji, za časa Avstrije 
pretrpelo veliko preganjanj zaradi svoje narodne 
zavednosti iu zaradi majske deklaracije. Nili eden 
izmed duhovnikov konjiško dekanije ni do dane« 
zagrešil niti uajmanjšega kaznivega dejanja proti 
državi. Bilo je sicer vloženih proti nekaterim du-
hovnikom že neštPlo raznih ovadb, toda sodno po-
stopanje, ki je bilo na to uvedeno, je privedlo ve-
dno do popolne oprostitve. Niti eden izmed duhov-
nikov konjiške dekanije še ni bil nikoli kaznovan 
zaradi kakega protidržavnega dejanja. Zato je bila 
dekanijska duhovščina zaradi tega skrajno žaljive-
ga očitka prisiljena braniti svojo Čast pred sodi-
ščem. Razprava, ki se je vršila, je bila zelo zani-
miva in deloma precej burna. G. okrajni načelnik 
dr Suhač je odločno zanikal, da bi izrekel te ža-
litve, Zaju je sodišče prlfto duhovnega svetnika 
Kamra zapriseglo. 1'rica je odločno potrdila, da je 
K. okrajni načelnik »rekel navedene žaljivke. Po 
dolgem razpravljanju je .sodišče izreklo naslednjo 
razsodbo: Sodišče prima verodostojnost iipovedbe 
priče, da je g. okn jn i načelnik iirckel omenjene 
žaljive be-ede, vendar pa se obdolženec oprosti, ker 
ni imel pri tem žaljivega namena t. ozirom nu do-
godke na lirinjevi gori, četudi ni postopanje dopri-
neslo nikakega dokaza, da bi bili zasebni tožitelji 
v /.vezi s temi dogodki. — Zastopnik duhovščine g 
dr. Franjo Macarol je takoj prijavil priziv zaradi 
pomanjkljivosti sodnega postopanja, zaradi kršitve 
zakona in izreka o krivdi. 

Pogreb 
dr. Karta Hinterfechneria 

Ljubljana, 28. oktobra. 
Danes popoldne je velika množica odličnikov, 

akademskega dijaštva iu drugega občinstva spre-
mila na njegovi zadnji |Kiti pokojnega profesorja 
dr. Karla Hinterlechnerja. Pogreli je pokazal ves 
velik ugled in splošno spoštovanje, ki ju je užival 
pokojnik. Pogreb pokojnika je bil oh |>ol 4 izpred 
hiše žalosti na Aleksandrovi cesti. Pred hišo žalosti 
je akademski pevski zbor pod vodstvom pevovodje 
g Franceta Marolta ginljivo zapel žalostlnko »Člo-
vek glej«, nakar se je razvil veličasten |>ogrebni 
sprevod Za križem in žalno zastavo so akademiki 
nesli najprej štiri vence, ki so jih pokojniku poklo-
uili rektoral univerze, profesorski kolegij, dijaki 
montanisti in dijaki gradbeniki. Nato je šla pred 
krsto velika množica slušateljev in slušateljic uni-
verze vseh fakultet. Za krsto so šli za sorodniki: 
rektor univerze prelat dr. S I a v i č in dekan teh-
niške fakultete inž. dr. K r a l , za njima pa knezo-
škof dr. K o ž m a n , pod lian dr. P i r k m a j e r , 
zastopstvo mestne občine: župan dr. P u c , podžu-
pan prof. J n r c in obč. svetnik F r e I i h , nato pa 
|>rofesorji vseh fakultet s prorektorjem dr. fter-
k o m in dekani vseli drugih fnkultet na Čelu. Za-
stopane so bile tudi razne druge organizacije in 
korporacije, tako Zveza industrijcev s predsedni-
kom Dragotinom II r i ti n r j e m , Narodnn galerija 
s predsednikom dr. \V i n d i s c h e r j e m in druge 
organizacije. Polnošteviluo je bilo znstopano tudi 
uradništvo univerze, v častnem številu pa so se ude-
ležili pogreba svojega učitelja številni mladi inže-
njerji, ki jih je vzgojil |Hikojnik. V cerkvici ie aka-
demski pevski zbor zapel žalostinko »Beati mortui«. 
Cerkvene obrede je opravil frančiškanski provinci-
jal p. dr. Gvido R a n i ob asistenci. Nad grobom 
je akademski pevski zbor zapel ginljivo >Blagor 
mu, kdor se spočije«. 

Govori nad krsto pokojnika so po pokojnikovi, 
v oporoki Izraženi želji odjiadli. 

Ob žalosti vseh prisotnih se je pričel na poko-
pališču zagrinjati grob, ki hrani truplo nepozabnega 
slovenskega znanstvenika dr. Karla Hinterlechnerja. 

Nezgode in poškodbe 
Novo mesto, 27. oktobra. 

Balič Peter iz Sušic je šel sekat drva v gozd. 
Pridružil se mu je prijatelj iz Jutrovcev pri Sušicah. 
Med podiranjem drevja sta se pa nekaj sprla. V jezi 
je zamahnil tovariš po Baliču s sekiro in ga zadel 
pod ramo na desni strani prsi. in gn smrtnonevarno 
["oškodoval. 

Vidmar Franr iz Mačkovca pri Dvoru je s svojo 
ženo nakladal gnoj v gnojni koš, da ga odpelje na 
njivo. Žena ga je po nesreči zadela z vilami v levo 
roko. Sicer ga je samo lahko ranila, rana pa se je 
prisadila. 

Tratar Franr, hlapec iz Savinjskega pri št. Ru-
pertu. je vasoval. Napadel ga je Z. M. z nožem in 
ga sunil v desno bedro nad kolenom in mu priza-
dejal težko poškodbo. Ker je bil nož bržčas rjast, 
oziroma zamazan, se je rana inficirala. 

Dremelj Albin. pos. iz Pustega Javorja ob Te-
menici, je sekal drva v gozdu. Podrto drevo mu je 
padlo na levo nogo in mu zlomilo nogo pod kole-
nom. 

Vsi poškodovani se zdravijo v bolnišnici usmi-
ljenih bratov v Kandiji. 

Avtomobilske nesreče 
iz dneva v dan 

Slovenjgradec, 28. okt. 
. Zadnji teden imamo beležiti polno avtomobil-

skih nezgod in nesreč. Mehaniku Jakobu Tišlerju je 
zgorel osebni avtomobil. Peljal se je v družbi stav-
benika Fr. Graina in dimnikarja K. Hinelina po 
opravkih v Brezno ob Dravi. Nazaj grede se 11111 je 
v bližini Dravograda iz nepojasnjenega vzroka ne-
nadoma vnel avto. Vsi trije potniki so naglo poska-
kali iz avtomobila in tako ušli nezgodi, katera jim 
je grozila. Leseni deli avtomobila so vsi zgoreli. 
Bencinski rezervar pa se je po trudapolnem in zit 
lastno življenje nevarnem gašenju g. Tišlerja po-
srečilo obvarovati pred vnetjem s tem, da je pokri-
val motor in rezervar z mokrimi vrečami in poli-
val z vodo. Lastnik avtomobila trpi precejšnjo ško-
do, ki je večjidel krita z zavarovalnino. Ostanke zgo-
relega avtomobila je drugi dan g. Tišler pripeljal 
v Slovenjgradec. — Prav občutna nesreča « je zgo-
dila g. Srečkotu Strovniku, šoferju pri Janežu v 
Trbonjah. Vozil se je s svojim motorjem nekje v 
Avstriji. Hotel se je izogniti nekemu kolesarju na 
opolzki cesti, pa mu je kolo spodneslo in Strovnik 
je padel pod kolo, ki mu je zlomilo levo nogo pod 
kolenom. Zdravi se sedaj v tukajšnji bolnišnici. 
Srečko Strovnik si je sedaj že vdrugič zlomil levo 
nogo, in sicer prvič pred šestimi leti si je zlomil 
nad kolenom pri znani avtomobilski nesreči pri Gu-
štanju, kjer je bilo več oseb težje in lažje poškodo-
vanih. — Dvakrat zapored se je ponujala nesreča 
šoferju tvrdke Klobasa-Smolčnik. En večer je vozil 
polno naložen avtomobil sodov z vinom iz Maribora 

Sloveniuradec za Gaišeka. Zaradi silne meale se 
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Ponarejeni srebrniki v Kamniku 
Orožniki prijeli razpečevalko lalzilikalov in njenega moža 

Kamnik , 28 oktobra. 

Dne 21. oktobru je m I ek urica Mari ja Ze-
le/nik kakor ob i ča jno prodaja ln mleko nn 
glavnem trgu. K n je j je pristopila visoka suha 
ženska, stara okrog 44) let, in kupi la za 3 D in 
surovega masla, katerega je plačala / 10 di-
narskim kovancem. Mlekarica pa je takoj opa-
zila. da je novec ponarejen in j i ga j c vrni la, 
češ, ta |MI ni pravi. »Oh saj res.« pravi ženska 
in ga spravi nazaj v moš 11 liček, k jer je imela 
še par takih kovancev. Mlekarica se j e zani-
mala. k je je dobila ta denar in ženslca j i je 
|>ovcdahi. i i i j ih ie dobi la na šutni , ko jc 
menja la 100 d inarski bankovec. Takoj jih ne-
seni naza j , je dejala ženska, se vsodIa na kolo 
in hi tro izginila. Mlekarica jo je videla, da 
je namesto proti šutn i zavila v Prešernovo uli-
co. Poklicala je takoj stražnika in pokazala 
na žensko, ki je zavila v ulico, češ ta ima 
ponarejen denar. Stražnik Ivan Ilegali je ob-
vestil orožn ike in na kolesu pričel /nsledovati 
žensko .vendar pe ni imel uspeha. 

Nn tržni dan 21. oktobra so se pojavil i v 
Kamn iku zopet ponarejeni 10 in 20 dinarski 
kovanci . II kostan jar ju šimnovcu je prišla neka 
ženska, ki je bila |HI opisu identična z ono. ki 
je pred pnr dnevi ponuja la mlekariei |>onarc-
jeni denar, ku j i i la je kostanja in ga hotela 
plačati s fa lz i f ikalom. katerega |wi je šimnovec 
spoznal in ga vrnil . Prav tako je odkloni l po-
narejen 20 dinarski kovanec pok Mnlej , kate-
rega mu je izročila po opi.su sodeč ista ženska. 
Neka j ponarejenega denarja |w je ženska ven-
darle spravila v promet. Trgovec Balon na 
Grabnu je popoldne opazil mod drobižem po-

narejen 10 dinarski srebrnik, drugega Ko do-
bili v trgovini Hočevar na stilni, pek urica Ma-
rija Jenčič |MI je našla mod drobižem 20 di-
narski falzif ikat. S|>omiiihi se je, da gn j i je 
izročila neka ženska, ki je nato hitro izginila 
v Prešernovo ulico. Ostal i trenutni posestniki 
falzif ikatov pu se niso mogli spomnit i , od kod 
so jih prejel i . 

Kamnišk i in mengeški orožn ik i so pod 
vodstvom vodnika poročniku Jovnnn Bokiča 
pričeli IH> celem kamniškem okrn ju iskati ra/-
pečevalko kovanih falzif ikatov. katero so do-
bro poznali |H> opisu. Posrečilo se j im je, da 
so j o dobi l i v Radoml jah in privedli v Kamnik , 
kjer so j o vsi, pri katerih je plačevala s pona-
rejenim denar jem, takoj spoznali. Ženska je 
na jpre j vse taj i la , končno pa je le priznala, 
dn ona kii|)ovajn kostanj, vse drugo pa še na-
da l je zanika. Orožn ik i so izvršili preiskavo n« 
n jenem domu, ki pa ni pokazala nobenih uspe-
hov. Aretiral i s,, tudi njenega moža, ki je bil 
že enkrat v Avstri j i obtožen [»onarejevunja 
potk ronskili srebrn ja kov. 

Kalzif ikati . ki so se pojavi l i v Kamniku , so 
okrog 2 grama lažj i kot pravi srebrnjaki . Ko-

[ viini so iz zmesi cinka, a lumin i j a in na jbrž 
tudi n ik l ja , vendar so tako slabi, da nekateri 
ima jo na obeh straneh ma jhne luknjice. Ker 
so novci, ki so se pojavi l i v L jub l jan i , v na-
sprot ju s kamnišk imi falzif ikati nekol iko težji 
od pravil i , je mogoče, da sta na delu dve fnl-
zif ikatorski družb i , ali pa so posamezni falzi-
fikati delani iz različnega mater i ja la . Preis-

1 kava, katero energično vodijo kamniški orož-
niki. bo vse lo v kratkem spravi la na dan. 

Vabilo 
Občni zbor cKatehetskega društva« s sedežem 

v Ljubljani bo v ponedeljek, 14. novembra 1032. 
Začetek ob 11.15 dopoldne v posvetovalnici K I D. 

S p o r e d : 

1. Poročila predsedstva. 
2. Prememba pravil. 
3. Volitev odbora. 
4. Slučajnosti. Načelstvo. 

Kaj povedo prebivalci 
ljubljanskega Grada 
Zima se bliža, sezonski delavci že izgubljajo 

delo, beda že trka na vrata. Viteška dvorana je 
spet [Klina in kriči svojo staro pesem, ki je lakota, 
jetika in zagrenjenost. Tudi drugi količki so napol-
njeni in skoro povsod se oglaša slična pesem. Drv 
si siromaki ne morejo nabavljati v večjih količi-
nah, kajti obročni sistem za siromake ne velja. 
Dobro še, da se je grajski gostilničar Gril pri 
»Francoski štirni« še nekaj dobro založil z. drvmi 
in jih prodaja na drobno 25 kg za 9 Din. Pa ludi 
za ostaie stvari je nastavil res krščansko, nizko 
ceno. 

Gotovo je pa grajsko prebivalstvo hvaležno, da 
se v grajski kapelici spet redno vrši služba božja 

ni videlo nikamor naprej. V tej trdi temi je zadel 
avto v obcestno ograjo. Le pazljivosti in previdnosti 
šoferja, ki je vozil zelo počasi, se je zahvaliti, dn 
avto ni zgrmel v Dravo. Takoj drugi dan je bil se-
jem v Črni pri Prevaljah, kamor je šel tudi gosp. 
Smolčnik 7. blagom. Nazaj gretle se jim je na avto-
mobilu zlomila vzmet. Ker je tudi tu vozil šofer zelo 
previdno, He ni zgodila nobena nesreča ter so po 
delnem popravilu v Guštanju srečno pripeljali 
domov. 

In sicer vsako nedeljo in praznik ob 8 zjutraj. Ka-
pelica je lepo okrašena, za petje pa skrbe domače 
pevke in domači pevci. Pelje pa velikodušno po-
učuje ga. Leskovec. 

In še nekaj. Te dni so dobili grajski prebi-
valci nove stanovanjske dekrete. Ze prej se je 
šušljalo, da bo najemnina za itak zasilna grajska 
stanovanja znižana in grajski prebivalci so upravi-
čeno upali, da se popravijo razne krivice in dn se 
jim stanarina določi i po legi, prostornosti, tidob 
nosti stanovanja. 

Ko pa so prejeli dekrete, kjer je natančno 
označeno, koliko bo znašala celoletna najemnina 
za 1032 in so označeni ludi mesečni obroki, so res 
uvideli, da so strankam znižali najemnino po 5 do 
120 Din mesečno, niso pa regulirali najemnine 
vobče. Kajti so stanovanja, bivši zapori, ki so obre-
menjena s prav tako visoko vsoto skoraj kot sta 
novanja. ki so za manjše družine prav pripravna. 
Vzemimo samo nekaj konkretnih slučajev: za za 
tohlo sobico v tkzv. kasamatih plačuje stranka 54 
dinarjev mesečno, za sobo, kuhinjo in jedilno 
shrambo pa plačuje stranka 88 Din mesečno, ln 
jo stanovanje zračno in sončno. Stranka v pritličju 
plačuje za stanovanje in kuhinjo nad 200 Din me-
sečno. stranka poleg nje pa prav za tako stanovanje 
reci in beri 1% Din letno. 

Odobravamo socialno gesto mestne občine, tla 
je začela zniževati najemnine v svojih hišah, trdi-
mo pa, da so najemnine na Gradu previsoke in 
nerazumljivo neenako odmerjene. Občina bi mo-
rala upoštevati vse: lego stanovanja, prostornost, 
priročnost. Ne razumemo, da morajo nekatere 
stranke za svoje brloge plačevati večjo najemnino, 
kot stranke, ki imajo prostorne in zračne prostore, 
so siromašni grajski prebivalci napeljali elektriko 
na svoje lastne stroške, dočim dobe stranke v no-
vih hišah že vse napravljeno. Prosili bi mestni 
občinski svet, da izposluje posebno komisijo, ki naj 

. natačno premeri in pregleda vsa stanovanja na 
| Gradil — zdravnik ne bi smel manjkati —, potoni 

pa se naj odloči najemnina, kakršna za stanovanje 
I že pripada. 



Ljubljana 

i; 

Smrtna nesreča 
na Smartinski cesti 

Ljubljana, 28. oktobra. 

Včeraj že zvečer jo prišlo na križišču Šmartin-
ske in Masarykove ceste do strašno nesreče, pri ka-
teri je ugasnilo življenje mlademu komaj 13 letnemu 
di jaku. Okoli 5 popoldne je privozil iz mesta proti 
viaduktu avtobus, ki ga je šofiral 25 letni šofer 
Andrej Jenko. l'ruv v tistem času pa se je pripe-
l jal po Masarykovi cesti, ki pada v klancu na Smar-
tinsko cesto, na kolesu 13 letni dijak 11. gimnazije 
Vladimir Vajda, stanujoč na Smartinski cesti 02. 
Šofer je dajal znamenja s hupo, kar je najbrže sli-
šal tudi Vajda, ki pa ni mogel zaradi klanca takoj 
ustaviti kolesa. Kolo je v sunku zaneslo Vajdo proti 
avtobusu in trčilo vanj. Vajda je odletel na tla in se 
e z glavo udaril ob tla ter si prebil lobanjo in ob-

ležal nezavesten. Prihiteli so l judje in dvignili 
Vajdo. Bližnj i sodavičar More je takoj telefoniral 
po reševalni avto Reševalci so res prišli in odpeljali 
nezavestnega dijaka proti bolnišnici. Takojšnja po-
moč reševalcev pa je bila zaman, ker je Vajda že 
na poti v bolnišnico izdihnil. Reševalci so odpeljali 
truplo mladega dijaka v Mestni dom in ga tam po-
ložili na nosilnico. Prišla je policijska komisija. Po-
licijski zdravnik dr. Avramovič je dovolil, da so 
starši vzeli truplo na dom in ga doma položdi na 
mrtvaški oder. 

Strašna nesreča je zbudila splošno obžalovanje 
in sočutje z nesrečno žrtvijo ter s starši. Dve priči 
stil se javili policiji, ki sta potrdili, da je šofer res 
dajal znamenja s hupo. Kdo je prav za prav ne-
srečo zakrivil, bo dognala šo preiskava. 

Kaj bo danes ? 

Drama: »Roksi«. Red I). 
Opera: »Mala Floramye<. Bed B. 
Kino Kodeljcvo: Logarjeva Krista«. Ob 20. 
Nočno službo imata lekarni: mr. Trnkoczy d., 

Mestni trg 4, in mr. Ramor, Miklošičeva 20. 

Ni cvenka, ni žvenka, pa vendar živim, 

na zadnje dni v mesecu se nc jezim. 

Tja k Slamiču — tisto pa! — rad pohitim 

in skoro zastonj se dovolj poživim. 

(7) Katoliško prosvetno društvo v Sp. Šiški za-
ključi v nedeljo, dne 30. oktobra proslavo svoje 
dvajsetletnice z razvitjem in blagoslovitvijo novega 
prapora. Načrt za zastavo je napravil g. inž. Iv. Pen-
oov, izdelale pa so zastavo čč. šolske sestre v Ma-
riboru. Kovinasto rozeto vrhu droga je napravil g. 
Avgust Mencej. Spored slovesnosti je sledeči: Člani 
Prosvete in narodne noše se zberejo ob !) v samo-
stan-ki dvorani, odkoder odidejo v sprevodu z za-
stavo iu kumicami v cerkev. Cerkvene obrede bo 
opravil g. župnik dr. p. Modest Novak. Po končanem 
opravilu v cerkvi bo v samostanski dvorani posve-
titev društva Kristusu Kralju. - K tej naši sloves-
nosti najvl judneje vabimo vse člaue in prijatelje 
društva pa tudi vsa ljubljanska prosvetna društva, 
včlanjena v Prosvetni zvezi, da pridejo s svojimi 

zastavami. , , 
0 Prekrščevanje ulice in šc ka|. Slovenci smo 

res čuden narod. Kar danes ustvarimo, jutri oplju-
jemo in kar je našega, se sramujemo, če se pa ne 
sramujemo, stisnemo v zatemnel kot. l a k o je tudi 
z našimi ulicami in trgi. Kadar zapiha z juga, 
vzhoda, zahoda ali severa veter kakršnegakoli 
entuziazma, pa dobimo na pr. v Ljubljani nova, 
največkrat tuja imena za naše ulice. Na to me 
je opomnil zaveden Slovenec in Jugoslovan, ki se 
je te dni vrnil iz Amerike. Ogledoval si je ulice 
in trge in poznal imena Dunajska cesta, tur jaški 
trg itd. in nisem mu mogel dopovedati, da so vsa 
ta imena šla v staro šaro in da se vse to mora 
imenovati: Tyrševa cesta, Novi trg, Napoleonov 
trg itd. itd. Ni mu šlo v glavo in je zmajeval: »Ne 
bodimo šalobarde!« je rekel in ko me je vprašal, 
kje je Cankarjeva cesta itd., me je bilo sram, ker 
sem mu moral pokazati zanemarjeno nabrežje — 
Cankarjevo nabrežje. In vendar prekrščevanje sta-
ne denar, česar se v Pragi gotovo zavedajo in se za 
ljubljanske poklone ne zmenijo. 

© Park pred trnovsko cerkvijo. Mestna vrtna-
rija ureja pred trnovsko cerkvijo majhen park ki 
bo napravljen po Plečnikovih načrtih in bo v skla-
du s tem novo preurejenim prostorom ter bo tvo-
ri l harmoničen zaključek vrste parkov in nasadov 
od Zvezde, Vegove ulice, Knežjega dvorca in Val-
vasorjevega trga. Trnovo pa bo s tem, sicer majh-
n im parkom, mnogo pridobilo na ličnosti. 

© Velik shod najemnikov stanovanj lokalov, 
trgovskih in poslovnih prostorov v Ljubljani. Dru-
štvo stanovanjskih najemnikov v Ljubljani sklicuje 
na poziv Zveze vseh društev stanovanjskih najem-
nikov za kraljevino Jugoslavijo veliko javno zboro-
vanje stanovanjskih najemnikov mesta Ljubljane 
in okolice, ki se bo vršilo v veliki dvorani hotela 
Union v nedeljo, dne 30. t. m. ob 10 dopoldne. 
Društvo je o tem obvestilo vse strokovne organi-
zacije in zveze državnih, privatnih nameščencev, 
ter jih prosilo, da pozovejo vse svoje člane, na| 
se v lastnem interesu polnoštevilno udeleže zbo-

rovanja. Zborovanja, ki se bodo vršila istočasno 
po vseh mestih naše države, kjer obstoja stano-
vanjsko vprašanje, imajo namen opozoriti narodno 
skupščino ob začetku njenega zasedanja na ne-
znosni položaj, v katerem se nahajajo stanovanjski 
najemniki vseh slojev radi nenormalno visokih 
najemnin. Posebej pa se obrača društvo stano-
vanjskih najemnikov na vsakega posameznika, naj 
se gotovo udeleži našega zborovanja in s tem po-
kaže, da soglaša z našim delom. Na shodu bo po-
ročal poleg tukajšnjih govornikov tudi predsednik 
»Društva stanara grada Zagreba«, ki je obenem 
tajnik Zveze vseh najemniških društev kraljevine 
Jugoslavije. Pred in po shodu se vrši upisovanje 
članov v Društvo stanovanjskih najemnikov v Ljub-
ljani. 

0 Združenje trgovcev v Ljubljani in okolici 

ugotavlja z ozirom na veliko javno zborovanje na-
jemnikov, ki ga priredi Društvo stanovanjskih na-
jemnikov, s sopodpisoni »Greniij trgovcev za Ljub-
ljano in okolico-, da se za sodelovanje Združenje 
trgovcev ni vprašalo iu tudi ni dalo nikakega privo-
ljenja, da se stavi njegovo ime na javen poziv. — 
Predsedstvo Združenja. 

© Mestni dom prezidujejo. Na notico pod tem 
naslovom, ki smo jo priobčili 21. septembra, smo 
prejeli naslednji popravek: Ni res, da je dosedanja 
magirus lestva, ki je edina v Ljubljani, že tako 
strohnela', da so vaje, kaj šele reševanje ž njo za 
gasilce gmrtnonevarno. Kes pa je, da je ves les 
nosilnega, trikota in vseh petih lestev stare magi-
rus lestve, ki je last podpisanega društva, glasom 
izjave g- Dolaka Adolfa, strokovnjaka za strugar-
stvo in tehnologijo lesa na Srednji tehnični šoli v 
Ljubljani, vseskozi popolnoma zdrav. — Prvo pro-
stovoljno gasilno in reševalno društvo v Ljubljani. 
Za odbor: načelnik Josip Turk, s. r. Tajnik Gostiša. 
s. r. 

0 Nova reševalna lestev. Na notico pod tem 
naslovom, priobčeno 22. septembra, smo prejeli 
sledeči popravek: Ni res, da je stara magirus le-
stva, ko je stara in iz lesa neuporabna za reševa-
nje in gašenje, ker je nevarna življenju gasilcev. 
Kes pa je, da je stara magirus lestva, ki je lasi 
podpisanega društva, kljub temu, da je stara in iz 
lesa, še vedno uporabna za reševanje in gašenje, 
ker je glasom izjave strokovnjaka ves les lestve 
vseskozi popolnoma zdrav. - Prvo prostovoljno ga-
silno in reševalno društvo v Ljubljani. — Za odbor: 
Josip Turk, s. r., načelnik; Gostiša, s. r., tajnik 

© Novi ponavljalni kurzi. Za vse predmete 
vseh razredov srednjih sol se olvorijo s 3. novem-
brom novi ponavljalni (korepetitorski) kurzi. Ho-
norar za en predmet po dve uri tedensko znaša 
50 Din na mesec, vpisnina pa 40 Din ne glede na 
število predmetov. Reflektanti naj se zbero 3. no-
vembra ob 16 na mestu, ki ga bo označil iz pri-
jaznosti g. Bombač, šolski sluga na 11. drž. realni 
gimnaziji. Istočasno se otvori tudi novi pripravljal-
ni tečaj za nižji in višji tečajni izpt. Prjave spre-
jema in vse informacije daje imenovani. 

O Ulica za Gradom je dotlakovana in je tudi 
za vozni promet v pravcu Streliške ulice zopet od-
prta. 

© Tudi Rimska cesta je dobila pred kratkim 
več visečih električnih žarnic, tako ob križišču Go-
rupove ulice, ob Borštnikovem trgu in ob stiku s 
Tržaško in Bleivveisovo cesto. Manjka še taka 
žarnica ob stiku z Emonsko cesto, odnosno Ve-
govo ulico, ki bi obenem bolje razsvetljevala ilir-
ski steber. Prav potrebne pa so močne viseče 
žarnice na Bleivveisovi cesti, ki je ena najbolj pro-
metnih a tudi najbolj temnih cestnih prog v Ljub-
ljani. Svetloba nizkih plinskih svetilk se izgublja 

i poleti v senci košatih akacij; temu nedostatku se 
da odpomoči le na ta način, da pada luč nad 
akacijami na cesto. Zaenkrat bi se dale viseče 
električne svetilke glede na zazidavo z dovolj vi-
sokimi poslopji montirati na križišču z Vrtačo, z 
Gregoričičevo ulico in Erjavčevo cesto. S tem bi 
dobila tudi reprezentativna palača banske uprave 
njej primerno razsvetljavo. Od Erjavčeve ceste 
naprej pa bi bilo treba postaviti visoke drogove, 
kakršni so na Celovški cesli nasproti velesejmu. 

0 Bleivveisova cesta od Celovške do Dunajske 
ceste je dotlakovana. Tlakovanje in urejevanje se 
je prav posrečilo. Sedaj nasipajo in urejujejo še 
široke hodnike, ki so nastali ob železnici z regu-
lacijo tega dela. Med Vošnjakovo in Celovško cesto 
bo treba posekani drevored nadomestiti; najbolje 
z akacijami ali z bresti, ki se prehitro fe razra-
sejo, tako da ostane cesla suha, 

O Na Masarykovi cesti je ostal tik ob križišču 
z Dunajsko cesto majhen trikot netlakovan, kar 
kazi celotni vtis in tudi porabnost ceste. Če mo-
goče, naj se ta nedostatek še letos odpravi z ma-
terijalom, ki je preostal na Resljevi cesti. Tudi 
Kolodvorska ulica do Pražakove ulice bi se iz te 
zaloge morda dala še letos tlakovati; tako hi bile 
vse proge, ki drže od kolodvora v mesto, tlako-
vane in bi Kolodvorska ulica v tem delu dobila 
mestni značaj. 

© Kavarna Viadukt, Šmartinska cesta, odprta 
danes do 4. ure zjutraj. 

© Pumparce, obleke, treneheont najceneje 

A. Presker, Sv. Petra cesta 14. 

Maribor 
• Slavnostna akademi j a v čast Kristusu 

Kra l j u . Mariborske katol iške organizaci je pri-
redi jo ju t r i v nedel jo popoldne ob 17 v dvorani 
Zadružne gospodarske banke, slavnostno aka-
demijo. Prireditev bo imela popolnoma verski 
značaj in bo služi la kot poklon Kristusu Kra-
l ju vesoljstvu. Pri akademi j i sodelu je jo: pev-
sko Cec i l i i ansko društvo, Katol iška oinladinn, 
L judsk i oder, Poselska zveza iu otroci iz šole 
šolskih sester. Spored je sledeči: Povsod Bogu 
(godba Kat. omlad ine ) ; P. Krizostom, Odpr i te 
domove (doki. L j udsk i oder); Vodopivec, Kri-
stus Kra l j (pevsko Cecil i j i l io društvo); slavno-
stni govor (Fr. Kolenc, t a jn ik K. A.); Wenin-
ger, Reverie russe (godba Rut. omladine) ; igro-
kaz »Lakota v črni deželi« (Poselska zveza); F., 
O b mor ju (godba Kat. omlad ine) ; Poslušaj, 
Mar i ja (del. Poselska zveza); Mav, Ave Jezus 
(pevsko Cec i l i i ansko društvo); poklonitev mla-
dine Kristusu Krul i l i (živa slika z deklamaci jo , 
otroci iz šolo šolskilj sester); Weninger . Ave 
verum (godba Kat. omladine) . Prireditel j i že-
l i jo, da pr ivab i jo čini več l j u d i : rudi tega bo 
vstop prost. Namen akademi je je, da se izkaže 
Kristusu Kra l j u čast in da so poživi iii poglobi 
pravi katol iški duh . 

• Mestno gospodarstvo. V včerajšnj i šte-
vil iki smo poročal i o rednem občinskem pro-
računu /a 1933; izredni proračun pa znaša 23 
mi l i j . 230.000 D in , ki ne obremen ju je niti ob-
čine nit i davkoplačevalcev. Iz tega se predvi-
deva za zgradilo car inske pošte, ki se že grudi, 
5 mi l i jonov D i n ; za zgradbo carinarnice, ki se 
bo po iz jav i meroda jn ih č in i te l jev skoraj go-
tovo gradi la pr ihodn je leto, 12 mi l i jonov D in ; 
za zgradbo stanovun. hišic za carinske urad-
nike 4 m i l i j one D i n ; zu t l akovan je cest, ki se 
deloma že vrši, 4 in i l i j . 250.000 Din. 

• Avtobus i za Vse svetnike. Z današn j im 
dnem bo pomnož i lo Mestno avtobusno podjetje 
jiroinet na progi G l avn i trg—-Pob rež j o tako. da 
bo začel voziti avtobus i/. Glavnega trga od 
12.40 napre j vsake pol ure, a na dan Vseh svet-
nikov po jKitrebi. Odhod zadnjega avtobusa s 
Pobrežja ob 10. Cena za vožn jo t ja in nazaj 
5 D in po osebi. Tak vozni listek je treba iz-
rabiti v enem dnevu . Listki za vožn je tja in 
naza j se bodo i zda ja l i do 2. novembra. Pripo-
roča se občinstvu, da listke shran ju je radi kon-
trole. Na dan Vseh svetnikov se bodo proda jali 
vozni l istki na G l a vnem trgu pri avtobusni 
postaji. Zu vožn jo v eno smer ostane vožnja 
kakor do sedaj 3 D i n po osebi. 

• Pomožna akc i j a se organizira. V četrtek 
zvečer se j e vršil v mestni jxnsvotovalnici se-
stanek predstavn ikov mariborskega javnega 
ž iv l jen ja v svrlio razgovora o obnovitvi Po-
možne akc i je v korist brezposelnih in revežev. 
Sestanku j e predsedoval mestni načelnik dr. 
Lipold. ki je uvodoma poročal o lejiili uspehih, 
katere je dosegla pomožna akc i j a v pretekli 
zimi. Po i zva j an j i h mestnega načeln ika je pre-
čita! vodja mestnega «ocijalno-političiiega ura-
da Brandner prav i ln ik , ki določa način, kako 
se bodo del i le podnore in kdo bo uoravičen 
pre jemat i podooro Pomožne akci je. Pravi lnik 
je sličen lanskemu. Razvnela se je za tem de-
bata. v katero so posegli .stolni župnik msgr. 
Umek , obč inska svetniku Petejan in Grčar ter 
podal i nekatere nasvete glede praktičnega pod-
pornega dela. Prav i ln ik je bil nato sprejet. 
Izvol jen je bil ož j i odbor, ki bo pod predsed-
stvom mestnega načeln ika dr. Lipolda vodil 
vse pr iprave. V odboru zastopa dobrodelna 
društva sod. pr ipravn ik Ašič, gospodarske or-

nnizaci je ta jn ik Peteln, ostale zastopnike pa 
odo delegirale Delavska zbornica in združe-

n ja . Na predlog mestnega • načeln ika se bodo 
razdeli le vsem stanovalcem mesta posebne 
vprnšolne nole, nn katerih bodo zabeležil i pred-
mete. ki j ih d a r u j e j o v korist pomožne akci je . 

Q Zaslugam pr iznan je . V četrtek se je 
vrši la na mestnem magistratu izredna seja 
mestnega ubožnega sveta pod predsedstvom 
mestnega nače ln ika dr. Lipolda, na kateri je 
b i lo nu slovesen način izročeno od l ikovan je 
reda sv. Save V. razr., b ivšemu mnogoletnem u 
ok ra j nemu načelniku g. Pel ikanu. Od l ikovan i 
si j e pr idobi l ve l iko zaslug na po l ju karita-
t ivnega de lovan ju : 25 let je bil okra jn i pred-
sto jn ik ter je v svojem območ j u uprav jio 
oretovsko "'srbel zn mestne reveže. 

• Preloži tev občinske seje. Seja maribor-
skega občinskega sveta, ki je bila prvotno do-
ločena za 4. novembra , je preložena ter se bo 
vršila v četrtek, dne tO novembra. 

• Inozemske tvrdke in akc i ja za zgradbo 
lesenih hiš. Zan iman je , ki ga je pokazal Mari-
bor za zgradbo lesenih stanovanjskih hiš. je 
našlo mnogo odmeva tudi v inozemstvu. Več 
duna j sk i h tvrdk, ki se peča jo s tak imi stav-
bami ! j e poslalo akc i j skemu odboru svoje po-
nudbe in dve tvrdki nameravata v Mariboru 
celo postaviti za rek lamo modela takih stano-
van jsk ih poslopi j v naravni velikosti. Toda 
tudi domača lesna industr i ja se je razgibala 
in uprav ičeno zahteva, da so i zk l j uč i jo i/, kon-

kurence inozemske tvrdke, četudi bi te posta-
vile svoje obrate pri nas; dobiček b i namreč 
zopet šel v iuo/.enistvo in naša podjet ja , ki so 
na robu propasti radi zastoja v lesni trgovini , 
lie bi imela od mi l i jonsk ih vsot, ki se bodo po-
trošile, ničesar. 

• Spominu pokojn ikov . V četrtek zvečer 
se j e vršila v prostorih uradniške l i abav l ju lne 
zadruge na Roiovžkein trgu ko inemorac i ja po-
ko jn ih gg. Oska r j a Deva in S lavoju D imn ika , 
katero so pr i red i l i n j un i mnogoštevi lni pri jate-
l j i . Udeležila sta se med d rug im i pr ireditve 
mestni načeln ik dr. Lipold in podžupan Ru-
dolf Go loub . 

• Odp r i srce, odpr i r o k e . . . V Studencih 
živi d ru ž i na : oče, brezposeln inval id in š i i r jo 
otroci od 2—13 let, ki so bi l i vsi navezani iz-
k l j u čno na zaslužek žene, matere, ki je de la la 
v tekstilni tovarni, dok ler j o ni odtrgala od 
stroja, mori lka-jet ika. Pred dnevi j e žena pod-
legla in d ruž i no je za je la nepopisna b«|a. 
Usmi l jen im srcem pr iporočamo te bedn ike ; 
darove sprejema uprava »Slovenca« na Koro-
ški cesti I in podružnica na Aleksandrovi 6. 

• Protest stanovanjskih na jemn ikov . V ne-
de l jo dne 30. t. ni. je v Narodnem domu s jiri-
četkom ob I I , protestno zborovanje stanovanj-
skih na jemnikov . 

• S tanovan jsko vprašan je bo prišlo zopet 
pred pr ihodn j i občinski svet. Nu obč in i so |>o-
novno preštudiral i vprašanje donosa novih 
občinskih stanovanjskih zgradb in obč insk i 
svet bo sedaj končno ve l javno odločal o zvi-
šanju na jemnine /a stanovanja . Kakor do/.na-
vanio, se raz l iku je novi predlog le ma lp od 
pre jšn jega , ki je vzbudi l v javnosti radi svoje 
nesocijnlne podlage znatno razbur jen je . Novi 
predlog predvideva med drug im tudi odpravo 
natura ln ih stanovanj , toda ie nekaterih, do-
čim bi gotovo števiio nustavl jencev še obdr-
žalo svoja l iuturalna s tanovan ja in druge bo-
nitete, ki so s tem v zvezi. 

• B o b e n . . . Dne 5. decembra oh II bo pr i 
t uka j šn jem okra jnem sodišču v sobi štev. 27, 
dražba nepremičn in ; zeml j i ška kn j i ga a) k. o. 
Rudizcl , vi. št. 125; l>) k. o. I lot in ju vas, vi . št. 
220. Cen i l na vrednost k a) 46.340 D i n ; k 1 >> 
4S03 D i n ; na jman j š i ponudek 30.R99.33 D i n ; oz. 
k b) 3202 Din . — Dne 12. decembra t. 1. bo v 
isti sobi s pričetkom ob 10, dražba nepremičn in , 
zeml j iška kn j iga Zg. Sleme, vi. št. t ; ceni lna 
vrednost 90.915.15 D in , vrednost pr i t ik l ine 9662 
D i n ; na jman jš i ponudek 60.6t0.l0 D i n . 

• Požigalec ne miru je . Iz Sv. Lovrenca na 
Dravskem t>olju nam poročajo, da se požigi 
iznova začenja jo . Sedaj jo gorelo pr i kmetu 
Francu Žuukoviču . k sreči so ogenj pogasili. V 
sredo zvečer pu je bil naenkrat v p lamenih nje-
gov skedenj iu kolarnica z vso k rmo , ki je biln 
pod streho. Radi poman jkan j a vode so se ku-
ma j ubrani la požara poslopju kovača Roleta, 
ki so krita s slamo. Nedavno j e istemu kmetu 
zgorela koča ob koncu vasi. 

• Nov tržn i red je v delu pr i tnk . tržnem 
nadzorstvu, tudi se p r ip rav l j a jo načrt i za novo 
mestno tržnico ob Bergovi hiši ; o tem načrtu 
smo že pisali. 

• Nočno lekarn iško službo ima pr ihodn j i 
teden do vk l j u čno 5. novembra t. I. C. Mnver-
jeva lekarna pr i Zamorcu v Gosposki ulici. 

Ptai 
Določitev bolniških oskrbnih pristojbin. Kakor 

znano, so bile s 1. septembrom t. 1. v bolnišnicah 
v dravski banovini uvedene nove pristojbine. Ker 
pa s temi novimi pristojbinami menda niso bili 
zadovoljni niti samoplačniki, niti uprave bolnišnic, 
je banska uprava preklicala to odredbo ter dolo-
čila, da se pobirajo v banovinskih bolnišnicah 
oskrbni stroški zopet v prejšnji izmeri. Ta odredba 
ima retroaktivno moč s 1. septembrom 1932 (VI. 
No. 23786-3 — 31). 

Huda nesreča. Franc Doberšek, 27 letni po-
sestniški sin iz Lešja, občina Majšperg, je podiral 
drva v gozdu. Pri sekanju pa mu je izpodletela 
težka sekira in ga ranila tako nesrečno, da mu je 
presekala desno nogo s kosijo vred. Teško ranje-
nega so prepeljali s tovorniškim avtomobilom iz 
Majšperga v ptujsko bolnišnico. 

Iz policijske kronike. Aretiran je bil Ferdinand 
Gornik, ključavničarski pomočnik iz Lozniča, okraj 
Maribor, desni breg radi potepuštva in beračenja. 

Nočno lekarniško službo od 29. oktobra do 
5. novembra ima lekarna pri Sv, Antonu, magister 
Orožen. 

Začasna ukinitev avtobusne proge. Upravni 
odbor mestnega avtobusnega podjetja v Ptuju je 
sklenil, da s 15. novembrom t. 1. ukine začasno 
za dobo zimskih mesecev prevažanje oseb z avto-
busom na progi Ptuj—Slov. gorice—Ptuj. Za to 
odločitev je bila merodajna okolnost, da postaja ;o 
javna bremena vedno večja, da je število oseb, ki 
se poslužujejo avtobusnih voženj, vsled pomanjkanja 
denarja med kmetskim prebivalstvom zelo padlo in 
ker je stanje ceste na tej progi v zimskih mesecih 
skrajno slabo. 

Kulturni obzornik 
Koncerti ljubljanske radio postaje 

V času od zadnjega tovrstnega poročila je od-
dajala naša radijska postaja zopet več samostojnih 
večern ih koncertov. Sestavljali so jih deloma pevski, 
deloma instrumentalni solistični sporedi. 

Tako smo v sredo, dne 12. oktobra čuu ruske 
ciganske romance; zapela j ih je ga. Mari ja Asse-
jeva. Spored je bil enoten in je pokazal glasbeno 
poezijo le vrste. Pesmi združujejo v sebi dvojno 
značilnost: široki ruski narodni element, pobarvan 
s tipičnim ciganskim sentimentom. Ga. Assejeva, 
ki ima prijeten, strokovno dosti izdelan glas, je 
podala pesmi občuteno. — Za tem se je vršil pre-
nos koncerta z delavskega prosvetnega večera. Sli-
šali smo Gregorčevo »Abilurijentsko koračnico« in 
Carlinijevo ouverturo »Velulio«, k i ju je zaigrala 
delavska godba na pihala »Zarja«, pod vodstvom 
kapelnika Frana Dolinarja. — V glavnem pa so se-
stavljale spored tega koncerta pesmi, ki jih je 
zapei moški pevski zbor »Svoboda«: iz Celja. Vodi 
jih znani celjski glasbenik Ciril Pregelj. Sestava 
teh pesmi je bila zelo pestra in preveč mešana. 
Med slovenske narodne, od katerih je šliri priredil 
dirigent, eno Prelovec in eno Dev, so bile pome-
šane češka, moravska in tri znane ruske narodne. 
Poleg teh pa so zapeli tudi več lažjih umetnih 
pesmi Jereba, Novaka, Ipavca in Golovca. Zbor je 
prav dobro uvežban in homogen. Glasovi so sicer 
še trdi, vendar celotno podajanje odlikuje dobra 
dinamika, v kolikor ni včasih preveč kontrastna, 
i i Pregelj bo z nadaljnim smiselnim vežbanjem 
dosegel lahko še lepe uspehe s tem zborom. — V 
suoredu sta bila tudi dva solo-nastona. Koncertna 

pevka Štefanija Vukova je z izdelanim glasom za-
pela arijo iz »Pikove dame« in Škorpikovo »Olrok 
izprašuje« na besede Mileta Klopčiča. Spremljala 
jo je na klavirju diskretno gdč. Roza Lubec. Znani 
operni baritonist g. Janko pa je zapel učinkovito 
arijo Figara iz »Seviljskega brivca« ob klavirski 
spremljavi gdč. Pie Menardijeve. 

Po dveh večernih prenosih iz Belgrada in z 
Dunaja, ki je oddajal sijajen koncert Beethovnove 
»Fantazije« in IX . simfonije, je v našem studiu 
nastopil moški zbor glasb, društva »Sloge«; vodil 
ga je g. Premelč. — Zapel je več pesmi, komponi-
ranih večinoma v genru moških zborov, ki so v 
drugi polovici 19. stoletja zavzeli zelo močne di-
menzije. Njih izhodišče je nastalo v Švici po vzgle-
du angleških tovrstnih skladb. Služile so po večini 
družabnosti, v poznejšem razvoju pa tudi politiki 
kot izraz patriotizma. Radi močnega širjenja v maso 
so se radi pomanjkanja umetniških izraznih sred-
stev močno poplitvile. Pri nas so dosegle najmoč-
nejši razvoj v »čilalniški dobi«, vendar segajo take 
zapoznele tvorbe še prav v današnji čas. — Zbor 
nam je kot izvajajoči corpus na lepi višini. Glasovi 
so dosti izenačeni, intonacija čista in dinamika sub-
tilna. Tudi prednašauje zapušča z umetniškega vi-
dika ugoden vtis. 

Naslednji večer je nastopila ga. Fanika Rrand-
lova z vijolinskim koncertom. Schubert: Sonata op. 
137, Saint Saen: Introdur.tion et Rondo capricioso 
Čajkovski: Serenade melancolique, Wienavski: 
Faust, lantazija — lo je bil njen mešan spored. 
Ga. Brandlova je vijolinistka, znana posebno po 
svojem ženskem triu, s katerim nastopa v raznih 
mestih domovine in tudi tujine. Odlikuje jo idealna 
tehnika, širok ton in smiselna poglobitev v delo, 
kar j i omogoča dosegati lepe uspehe. — Za njo 
sta zapela slovenske narodne pesmi gg. Drago fca-
f?ar in M. Jelačin. Oba sta znana novca v te vrste. 

izvajanju zlasti z gramofonskih plošč. Njun glas 
je v medsebojnem odnosu dober in podajanje v 
glavnem tudi, vendar je slednje tu in tam preveč 
samovoljno. Narodna pesem naj se, če ni umetno 
predelana, poje na način, ki je njeni ljudski ka-
rakteristiki lasten. Diskrelno ju je na harmoniki 
spremljal po prosti invenciji g. Cvirn. 

Po par dneh smo čuli dva pevca v samospevih. 
Gdč. Štefka Korenčanova je zapela zopet slikovit 
mozaik pesmi Moszkovvskega, Dvoraka, Franza in 
Brahmsa. Pevka ima lep sopranski materijal in že 
dobro izdelan. V radiu naslopa že delj časa in iz-
kazuje lep napredek tako v pevski tehniki, kol v 
smiselnem prednašanju. Spremljala jo je na kla-
virju ga. Wistinghausova. — G. Milan Jug, ki je 

.nastopil za njo, se z izbero sporeda ni baš izkazal. 
"Nalovil je skupaj pesmi z vseh vetrov: od Toslijeve 
l imonade »Vorrei morir« preko Rubinsteinove »Po-
nočne rase«, Štritofovih najboljše prirejenih »Na-
rodnih«, Boitove arije iz opere »Noro« do končne 
hrvaške »Težke noči, težke misli«. Njegov glasovni 
materijal je dober in očiluje strokovno šolanje. 
Vendar ta baritonski glas še ni v registrih dovolj 
izenačen in zato vsebuje premalo sočnosti. Tudi 
zdaj pa zdaj podlega distoniranju, predfiašan.ie pa 
je premalo poglobljeno. Spremljal ga je g. Tiplič. 

Lep je bil koncert komornega tria, ki ga se-
stavljajo gs. Ivan Trost (vijolina), Gustav Mtlller 
(celo) in Herbert Svetel (klavir). V tem prvem 
nastopu so izvajali Ilavdnov Irio v c-duru in Beet-
hovnov v b-duru. Splošen vtis izvajanja je bil po-
zitiven. Sicer je bilo tu pa lam še premalo enot-
nosti _ zlasti v zadnjih dveh stavkih. Beethovnove-
ga tria — ali take težave so reden po.iav skoro 
vsakega na nnvo sestavljenega komornega 
ensembla, ki pa sčasoma izginejo. Izvajanje pn je 
imelo dosli smisla za stil in notranjo poelobilev. 
Prav bi bilo, da bi v presledkih še nastopali iu po-

kazali v sporedih pregled te vrsle glasbene pro-
dukcije. 

Ti večerni koncerti so, če upoštevamo težave 
radijskih prenosov, v splošnem zadovoljivi. Grajati 
je treba le včasih tako brezmiselno sestavljene spo-
rede, ki si j ih izbirajo posamezni izvajalci, pred-
vsem pevci. Že z umetniškega vidika vpliva kot 
sračje gnezdo zmašen, stilno neenoten program od-
bijajoče. Človek ima vtis, kot da hoče izvajalec ka-
zati samo svoj lepi izdelani glas ali virtuozni, zve-
neči ton na instrumentu in si zalo znese skupaj 
skladbe z vseh vetrov, da le doseže ta namen. Če 
bi bil Caruzo ali Paganini, potem v imenu božjem. 
Tako pa — taki sporedi odgovarjajo kvečjemu 
konservalorijskim produkcijam, kjer je to na mestu, 
ne pa samostojnim javnim koncertom. Pri tem je 
treba vpoštevati tudi množino koncertov, k i jih od-
daja radijska postaja. Ako tu ne bo nekega instruk-
tivnega reda in opredelitve, in se bodo v isti koš 
metale skladbe vseh narodov in vseh časov, polem 
bo kmalu še lo stilno razumevanje, k i je že ilak 
zelo pomanjkljivo, kaj kmalu izginilo. V. U. 

DOSTOJEVSKI V 36 ZVEZK IH 

»Belgrajsko založništvo »Narodna prosve-
ta«, ki obha j a letos desetletnico obstoja, se je 
odloči lo, da izdu celotnega Dostojevskega v 36 
zve/kil i . To bo menda prvi v enotni izdaj i ob-
jav l jen i Dostojevski pri nas. Kn j ige bodo i/šle 
v platneni vezavi in liodo. kar je glavno, zelo 
cenene. Komplet (36 knj ig) bo stal v predpla-
čilu samo 600 Din. kar pomeni eno najcenejš ih 
kn j i g danes pr i nas. V istem založništvu so 
dosle j izha ja le pomembne kn j i ge pod skiiji-
uini naslovom Si|iski jiisei« in Strani pisci«, 
ki so tudi med Slovenci našle lepo število na-
ročnikov. i . 


